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1.1 GENERALITĂȚI 

1.1.1. ZONA  ROMÂNEASCĂ COSTIERĂ  A  MĂRII  NEGRE – CONSIDERAȚII  

GENERALE
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 România este situată în partea de sud-est a Europei şi are un litoral teritorial în lungul părţii 

nord-vestice a Mării Negre, alături de Bulgaria, Turcia, Georgia, Rusia şi Ucraina, în jurul 

Mării Negre, în sens invers acelor de ceasornic. Litoralul are lungimea de aproximativ 240 

km de la Sulina, situată în Delta Dunării, până la Vama Veche, în partea de sud, 

reprezentând aproximativ 6% din întregul litoral din jurul Mării Negre. Relieful acestuia este 

format din ţãrmuri cu altitudine joasã, plaje (80%) şi tãrmuri relativ mai înalte, faleze (20%). 

Din punct de vedere tipologic, cuprinde atât tãrm natural (plaje şi faleze - cca 84%) cât şi 

ţărm “construit”, cca 16% (porturi, construcţii hidrotehnice de protecţie). 

Dunărea a transportat o cantitate mare de sedimente către Marea Neagră, timp de foarte 

mulţi ani, dezvoltând o deltă de mari dimensiuni.  

Sedimentul adus de Dunăre a scăzut foarte mult în ultimele decenii. Deficitul de nisip 

manifestat în timp s-a făcut simţit în lungul litoralului României la Marea Neagră şi a dus la 

eroziunea puternică a plajelor, mai ales în cadrul unităţii nordice. Viteza eroziunii plajelor este 

de peste 5 m pe an în unele zone, ajungând la 19 m pe an în zona ţărmului exterior al 

insulei Sakalin.

Litoralul României la Marea Neagră este împărţit în două unităţi, unitatea nordică cuprinsă 

între Delta Dunării şi Laguna Razim –Sinoe, cu o lungime de cca 170 km şi cea sudică, de 

la  Capul Midia la Vama Veche cu o lungime aproximativă de 74 km. In timp ce unitatea 

nordică este destinată conservării naturii, unitatea sudică a fost dezvoltată pentru activităţi 

portuare, locuinţe, industrie şi turism. În mod deosebit, scăldatul şi băile de soare sunt cele 

mai des întâlnite, nu numai pentru români, ci şi pentru ceilalţi europeni. În fiecare an peste 

800 de mii de turişti vin în unitatea sudică, printre care se numără şi 60 de mii de străini 

Litoralul României la Marea Neagră este împărţit în două unităţi: 

- unitatea nordică cuprinsă între Delta Dunării şi Laguna Razim –Sinoe, cu o

lungime de cca 170  km, destinată conservării naturii;  

- unitatea sudică, de la Capul Midia la Vama Veche cu o lungime

aproximativă de 74 km, dezvoltată pentru activităţi portuare, locuinţe, 

industrie şi turism. 

- Întregul litoral al Mării Negre este inclus în ROSPA0076 Marea Neagră, de 

asemeni în zona litorală există o serie de arii protejate submarine de interes 

comunitar incluse în reteaua Natura 2000 - ROSCI0197 Plaja submersă 

Eforie Nord - Eforie Sud, ROSCI0273 Zona marină de la Capul Tuzla, 

ROSCI0094 Izvoarele sulfuroase submarine de la Mangalia, ROSCI0269

Vama Veche - 2 Mai, precum si arii protejate adiacente zonei litorale:

ROSPA0057 Lacul Siutghiol, ROSCI0073 Dunele marine de la Agigea,

ROSCI0114 Mlaştina Hergheliei - Obanul Mare şi Peştera Movilei, 
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ROSPA0066 Limanu – Herghelia -  (arii protejate prin legislaţia europeană de 

mediu la care România a derat prin ratificarea Convenţiei privind Conservarea 

Diversităţii Biologice). 

1.1.2. FLORA ȘI FAUNA MARINĂ 

In ceea ce priveşte fauna si flora marină din zona litorală, aceasta poate fi împărţită în 

mai multe categorii, în funcţie de tipul de habitat şi de limitele de adâncime: 

- In zona supralitorală (situată pe plajele permanent emersate), asociaţiile de 

organisme sunt legate în mare măsură de depozitele de organisme marine aruncate de 

valuri pe plaje. In aceste depozite, se dezvoltă o faună caracteristică, în care se întâlnesc pe 

de-o parte specii marine ca şi specii terestre sau dulcicole. Amfipode gamaride ca Talitrus

saltator, Orchestia gamarella, Talorchestia brito, isopode – Idotea baltica, copeode

harpacticide, nematode, oligochete enchitreide, halacaride, larve de diptere – chironomide,

Thalassomya, coleoptere, dermapterul Labidura riparia – sunt comune în comunităţile 

supralitorale. In zona supralitorală din sud, unde apar scrădişuri şi stâncării emersate, apar 

comunităţi uşor diferite, cu gasteropodul Litorina neritoides, isopodele Lygia italica, Tylos

latreileii, amfipode gamaride, din genul Orchestia, larve de diptere tendipedide, alături de 

care apar adesea crabi din etajul mediolitoral sau infralitoral – Pachygrapsus marmoratus,

Xantho poressa. Dintre algele microscopice, în această asociaţie se găsesc cianoficee şi 

unii licheni din genul Verrucaria.

- Zona mediolitorală nisipoasă (zona udată de valuri, cu adâncime de maxim 0,5 m) 

este caracterizată prin asociaţii de organisme care trăiesc în spaţiile interstiţiale dintre 

granulele de nisip. Specia caracteristică în zona mediolitorală nisipoasă din nordul litoralului 

este Euxinia (Pontogammarus) maeoticus, alături de care apar şi Talitrus saltator,

Talorchestia bottae, Talorchestia deshayesii, Orchestia montagui, Orchestia gamarella,

cumacee – Bodotria arenosa, Cumopsis goodsiri, isopode din genul Eurydice, copepode,

polichete – Nerine cirratulus, Spio filicornis, arhianelide, oligochete – Enchytraeus albidus,

turbelariate otoplanide, nematode. Pe lângă nevertebrate, în această asociaţie se dezvoltă o 

serie de protozoare ciliate – Trachelocerca multinucleata, Remanella favei, Condylostoma

remanei, Euplotes vanuus, Pleuronema coronatum etc – multe caracterizate prin aspect

deosebit, alungite, care formează o comunitate specifică. In sudul litoralului, pe nisipurile 

grosiere se dezvoltă din nou în ultimii ani bivalva Donacilla cornea.

- Zona mediolitorală stâncoasă (zonă udată de valuri, cu adâncime de maxim 0,5 m) 

este caracterizată de prezenţa unor alge macrofite din genurile Cystoseira, Cladophora,
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Enteromorpha, Ulva lactuca. Dintre nevertebrate, aici se găsesc unele gasteropode foarte 

rare – gasteropode – Limapontia capitata, poliplacofore – Middendorfia caprearum,

Lepidochiton cinerea, specii de crabi – Pachygrapsus, Xantho, Eriphia, Macropipus holsatus,

Pilumnus hirtellus etc. Dintre bivalve apar Mytilus galloprovincialis, Brachyodontes lineatus,

ciripedul Balanus improvisus, isopode – Idotea baltica, amfipode – Hyale pontica, Amphithie

vaillanti, polichete – Grubea clavata, Nereis zonata, Phyllodoce tuberculata, nemerţieni – 

Emplectonema gracile, Tetrastemma bacescui, Zygonemertes maslowskyi,.

- Zona infralitorală stâncoasă (de la linia ţărmului până la izobata de 20 m). 

Substratul dur apare în sudul litoralului, din zona Agigea până la Vama Veche. Pe stâncile 

submerse se dezvoltă asociaţii de alge macrofite dintre care cele din genul Cystoseira

formau în trecut o asociaţie caracteristică, aproape complet dispărută în ultimii 30 de ani şi 

pe cale de refacere în prezent. Mult mai puţin sensibile la impactul antropic s-au dovedit 

algele roşii din genurile Ceramium, Porphyra, Callithamnion, Phyllophora, algele verzi din

genurile Enteromorpha, Cladophora, Ulva, Bryopsis, cele brune din genurile Punctaria şi 

Ectocarpus. Asociaţiile marine litorale cu Zostera marina şi Zostera noltii care aveau în

trecut o mare răspândire în zona centrală a litoralului românesc, au dispărut; exemplare 

izolate de zostere apar din ce în ce mai frecvent în ultima perioadă, indicând o refacere a 

acestei interesante biocenoze. In această asociaţie apăreau o serie de specii care se 

dezvoltau fie pe taluri, fie pe substrat. Din prima categorie fac parte polichetul tubicol

Spirorbis laevis şi briozoarul Membranipora zostericola, iar din a doua crabii Carcinus

mediterraneus, Macropipus holsatus, Upogebia pusila, creveta Palaemon adspersus, Idotea

baltica dintre isopode, amfipode – Nototropis guttatus, Gammarus aequicauda, Erichthonius

hunteri, polichete – Phyllodoce tuberculata, bivalve – Abra alba, Abra ovata, gasteropode din

genurile Rissoa, Hydrobia, Bittium, Cerithidium, unele specii de peşti – Syngnathus – ace de

mare, Nereophis ophidion, diferite gobiide, în special Gobius ophiocephalus. In această 

zonă pot fi deosebite două asociaţii caracteristice – o asociaţie dominată de midii – Mytilus

galloprovincialis în asociaţie cu actinii – Actinia equina care se întinde până la adâncimi de 5 

– 6 m şi asociaţia dominată de midii, care ocupă adâncimile dintre 6 şi 12 m. In prima 

asociaţie apar şi alte organisme – ciripede – Balanus improvisus, briozoare – Conopeum

seurati, Membranipora membranacea, spongieri – Halichondria, Halichlona, Ciona,

decapode – Palaemon elegans, Palaemon adspersus, Lysmata seticaudata, Processa

pontica, Athanas nitescens, Pisidia longicornis, Xantho poressa, Pachygrapsus marmoratus,

Eriphia spinifrons, Carcinus mediterraneus, amfipode din genurile Corophium, Jassa, Hyale

pontica, Microdeutopus gryllotalpa, Dexamine spinosa, Stenothoe monoculoides,

Erichthonius difformis, Gammarus zaddachi, isopode – Idotea baltica, Synisoma capito,

Dynamene bidentata, Sphaeroma pulchellum, tanaidacee – Tanais cavolini, miside – Siriella
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jaltensis, Hemimysis pontica, H. anomala. bivalve – Brachyodontes lineatus, Irus irus,

Petricola lithophaga, gasteropode – Rapana thomasiana, Tricolia pulla, Rissoa splendida,

Doridella obscura, nemerţieni – Tetrastema băcescui, Tetrastemma longissium, polichete –

Grubea clavata, Exogone gemiferum, Capitomastus minimus, Nereis zonata, etc. Asociaţia 

midiilor de piatră este caracterizată prin acoperirea compactă a substratului cu exemplare de 

Mytilus galloprovincialis, care acoperă în mod omogen substratul stâncos. Alături de midii 

apar şi alte specii, unele din ele prezente şi în asociaţia precedentă. Dintre speciile care 

apar în mod frecvent  se pot menţiona ciripede (Balanus), polichete tubicole – Spirorbis

levis, Pomatoceros triqueter, spongieri – Dysidea fragilis, hidrozoare din genurile Obelia şi 

Eudendrium, polipii meduzelor Aurelia aurita şi Rhizostoma pulmo, Amphiporus lactifloreus,

specii de Tetrasemma (T. peltatum, T. coronatum) dintre nemerţieni, amfipode corofiide – 

Corophium crassicorne, Corophium acherusicum, Jassa occia, Melita palmata,

Microdeutopus gryllotalpa, Dexamine spinosa, Stenothoe monoculoides, Tanais cavolini,

Leptochelia savigni dintre tanaidacee, Nereis zonata, Harmothoe reticulata, Phyllodoce

tuberculata, Platynereis dumerili, Eteone picta etc dintre polichete. Dintre algele macrofite, în

asociaţia midiilor de piatră apar unele rhodoficee calcaroase – Lithothamnion, Melobesia ca

şi pâlcuri de Phyllophora ceranoides şi Phyllophora nervosa – (care fără să atingă varietatea 

din zona câmpurilor de filofore din zona de nord-vest a Mării Negre, formează de asemenea 

substrat pentru unele tipuri de nevertebrate). In aceeaşi zonă se reinstalează în ultimii ani 

asociaţia cu Cystoseira, asociaţie extrem de importantă prin biodiversitatea formelor întâlnite 

aici – de la alge epifite (Ceramium, Melobesia, Sphacellaria, Polysiphonia, Dermatolithon) la

nevertebrate (hidrozoare – Eudendrium, Obelia, Aglaophenia pluma, anthozoare -

Haliplanella lineata, scifozoarul Lucernaria campanulata, briozoare – Conopeum seurati,

Lepralia pallasiana, polichete tubicole din genul Spirorbis, Grubea clavata, Platynereis

dumerilli - polichete, Tanais cavolini - tanaidacee, Synisoma capito, Idotea baltica, Apherusa

bispinosa, Dynamene dentata, Erichthonius difformis, Amphithoe vaillanti, Stenothoe

monoculoides – crustacee) şi vertebrate. O parte din aceste nevertebrate folosesc talurile 

algelor perene ca nişă de habitat, altele constituie la rândul lor hrană sau oferă posibilităţi de 

adăpost pentru alte specii, realizându-se astfel ua din cele mai complexe biocenoze de la 

litoralul românesc. In afară de pâlcuri de Cystoseira, în această zonă mai apar şi comunităţi 

ale altor alge macrofite – rodoficee din genurile Ceramium, Polysiphonia, sau alge verzi –

Cladophora, Bryopsis, dar a căror faună asociată nu se poate compara ca diversitate cu cea 

a câmpurilor de alge brune.
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1.1.3. ARII NATURALE PROTEJATE

Zona costieră vizată de efectuarea lucrărilor de amenajare şi protecţie costieră se află într-o 

arie protejată - ROSPA0076 Marea Neagră, care se întinde practic pe toată lungimea 

litoralului, între bara Sulina şi ocupă o suprafaţă de 147 242.9 ha. 

ROSPA 0076 MAREA NEAGRA

Situl are suprafata de 147242.9 ha si este localizata la 44º 29' 6'' latitudine Nordica si la 28º

52' 41'' longitudine Estica.

Delta Dunarii este amplasat pe teritoriul judeţului Constanţa: Corbu Marea Neagră (<1%), 

Marea Neagră (<1%) si a judeţului Tulcea: Marea Neagră (<1%). 
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Fig. 1 Harta sitului de protectie speciala avifaunistica ROSPA0076 Marea

Neagra

Speciile de păsări protejate în cadrul ROSPA0076 Marea Neagră: 

Specii de păsări enumerate în anexa I a Directivei Consiliului 79/409/CEE (conform 

formularului standard Natura 2000):

Cod Specie Populatie: Cuibarit Iernat Pasaj Sit. Conserv. Izolare Global
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rezidenta Pop.

A464 Puffinus

yelkouan

10000-

17000

i

A B A A

A020 Pelecanus

crispus

70-120

i

C B C C

A038 Cygnus cygnus 800-

1200

i

B B C B

A177 Larus minutus 10000-

12000

i

B B C B

A191 Sterna

sandvicensis

5200-

6000 i

A B C B

A396 Branta ruficollis 200-

300 i

C B C A

A196 Chlidonias

hybridus

2300-

2500 i

B B C B

A197 Chlidonias niger 120-

140 i

C B C C

A002 Gavia arctica RC D B C C

A001 Gavia stellata RC D B C C

A189 Gelochelidon

nilotica

320-

350 i

B B C B

A180 Larus genei 40-90 i A B C B

A176 Larus

melanocephalus

1200-

1400 i

B B B A

A068 Mergus albellus 320-

460 i

B B C A

A170 Phalaropus

lobatus

700-

1200 i

C B C C

A195 Sterna albifrons 300- B B C B



BIOSYS GROUP, Constanta
10

500 i

A190 Sterna caspia 120-

140 i

B B C B

A193 Sterna hirundo 2000-

4000 i

B B C B

Nota:

“A” – specia este foarte bine reprezentata la nivelul sitului,

“B” – ca specia este bine reprezentata la nvelul sitului,

“C” – la nivelul sitului cuibareste o populatie cu densitate care reprezinta mai putin de 2%

din populatia la nivel national,

“D” – la nivelul sitului cuibareste o populatie cu densitate redusa fata de media la nivel

national ( nesemnificativa la nivel national).

Calitate şi importanţă: Acest sit gazduieste efective importante ale unor specii de pasari

protejate. Conform datelor avem urmatoarele

categorii:

a) numar de specii din anexa 1 a Directivei Pasari: 10

b) numar de alte specii migratoare, listate in anexele Conventiei asupra speciilor migratoare

(Bonn): 20

c) numar de specii periclitate la nivel global: 2

Aria protejată - ROSPA0076 Marea Neagră este importană doar in perioada de migratie 

si iernare pentru speciile:

Pelecanus crispus

Branta ruficollis

Gelochelidon nilotica

Sterna albifrons

Sterna caspia

Larus minutus

Sterna sandvicensis

Cygnus cygnus

Larus melanocephalus

Mergus albellus

Sterna hirundo

Chlidonias hybridus

Gavia arctica
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Phalaropus lobatus

Chlidonias niger

Gavia stellata

Larus genei

Puffinus yelkouan

Podiceps nigricollis

Mergus merganser

Larus cachinnans

Podiceps grisegena

Larus ridibundus

Phalacrocorax carbo

Anas strepera

Ayţya ferina 

Fulica atra

Ayţya marila 

Bucephala clangula

Anas platyrhynchos

Anas penelope

Tachybaptus ruficollis

Larus fuscus

Podiceps cristatus

Ayţya fuligula 

Larus canus

Mergus serrator

In perioada de migratie situl gazduieste mai mult de 20.000 de exemplare de pasari de balta,

fiind posibil canditat ca sit RAMSAR.

SOR: Sit desemnat ca IBA conform urmatoarelor criterii elaborate de BirdLife International:

C1, C2, C3, C4, C6.

Vulnerabilitate: Zona costieră şi litorală începând de la Capul Midia până la Vama Veche 

este supusă presiunii factorilor antropici cu impact major asupra ecosistemelor costiere şi 

marine, prin activităţi portuare, transport maritim, pescuit comercial, mari aglomerări urbane 

şi staţiuni turistice, turism şi sporturi nautice, obiective industriale etc. 

Pe de altă parte factorii naturali specifici contribuie la creşterea vulnerabilităţii sitului (de ex. 

eroziunea, furtunile puternice caracteristice sezonului rece, înfloririle algale etc.)

Tip de proprietate: Zona marină de coastă de la nord spre sudul litoralului românesc este 

proprietate de stat publică. 

Documentaţie: Baza de date SOR.
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1.2. ELABORAREA DATELOR DE MONITORING

1.2.1. PERIOADA DE STUDIU

Studiile de teren s-au desfasurat in perioada 01.12.2013 – 30.11.2014.

Perioada alocata pentru studiului a fost stabilita astfel încât să cuprindă aspectele sezoniere, 

caracteristice zonei biogeografice stepice (hiemal, prevernal, vernal, estival, serotinal și 

autumnal).

Monitorizarea faunei a fost efectuata în funcţie de autecologia fiecarui grup taxonomic. 

Tabel 1 Diagrama Gantt a deplasarilor pe teren pentru monitorizarea biodiversitatii

Grup
taxonomic
/ Sezon Hiemal Prevernal Vernal Estival Serotinal Autumnal Hiemal

I II III IV V
15
VI

16
VI

15
VII

16
VII VIII

15
IX

16
IX X XI XII

Pasari 4 4 4 1 1 1 - 1 - 1 - 1 1 4 4

Durata monitorizării păsărilor, pe parcursul unui an, a fost astfel aleasă astfel încât să se 

poată efectua observaţii atât în perioada de cuibărit, perioada de iernare cât şi perioada de 

migraţie, în vederea identificării tuturor particularităţilor zonei de studiu. În acest sens, în 

cadrul fiecărui stagiu de monitorizare a fost alocat un număr suficient de zile de colectare a 

datelor care să cuprindă toate etapele unui stagiu, după cum urmează:  

- păsări cuibăritoare: deplasări care să acopere atât perioada de cuibărit cât şi cea de 

creştere a puilor;  

- păsări de pasaj (migratoare): deplasări pentru fiecare perioadă de  migraţie (de primăvară 

sau de toamnă) care să cuprindă începutul, vârful şi sfârşitul  perioadei de migraţie;  

- păsări oaspeţi de iarnă: deplasări care să cuprindă venirea păsărilor  în cartierele de 

iernare, dinamica din cartierele de iernare şi plecarea lor către  locurile de cuibărit;  

- păsări sedentare: s-au monitorizat în cadrul deplasărilor pentru păsările cuibăritoare  şi a 

celor care iernează.  

1.2.2. METODELE DE LUCRU
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În prezent, metoda de bază în cercetarea ornitologică este observarea directă a păsărilor în 

natură. Mijloacele optice de observare, aparatele de fotografiat şi cele de filmat au evoluat 

atât de mult în ultimii ani încât a devnit din ce în ce mai uşor să determinăm păsările de la 

distanţe mari, cu destulă siguranţă. Tehnica digitală de fotografiere şi filmare a făcut să fie 

destul de uşor, aproape pentru oricine doreşte, sa înregistreze imagini doveditoare cu 

speciile studiate.

Pe teren, binoclul ramâne instrumentul de bază în cercetarea ornitologică. Binoclurile folosie 

au fost un „Olympus” de 10x50 și un „Exacta” de 7x50. 

În cazul păsărilor aflate la distanţe mari, determinarea s-a făcut cu ajutorul lunetei 

(telescopului), fixată pe trepied. Lunetă folosită a fost un „Optolyth” de 30x75.  

Aparatele de fotografiat folosite au fost un „Fujifilm” FinePix S5700, de 7.1 Megapixels cu un

Optical Zoom de 10x și un „Nikon” DSLR 3100 cu teleobiectiv „Nikor” de 55 – 300 mm. 

Determinarea păsărilor pe teren a fost făcută cu ajutorul următoarelor determinatoare 

(ghiduri):

 Heinzel, H. 1985. Guia de las Aves de Espana y Europa, Ediciones Omega,

Barcelona, pp.64.

 Peterson, R., Mountfort, G., Hollom, P., A., D., Geroudet, P. 1989. Guide des

Oiseaux d Europe, Delachaux et Niestle, Neuchatel-Paris, pp.460.

 Bruun, B., Delin, H., Svensson, A., Singer, A., Zetterstrom, D. (versiune românească 

Dan Munteanu). 1999. Păsările din România şi Europa – Determinator ilustrat,

Hamlyn Guide, Octopus Publushing Group Ltd, London, pp.320.

 Mullarney, K., Svensson, L., Zetterstrom, D., Grant, P., J. 2006. Bird Guide, Harper

Collins Publishers Ltd,. London, pp. 392.

Cercetările noastre au vizat în primul rând identificarea pe teren a tuturor speciilor de păsări 

si a efectivelor acestora, în perioada 01.12.2013 – 30.11.2014. Au fost astfel făcute 

observații în aspectele ecologice ale tuturor perioadelor anului. Observațiile au fost efectuate 

fie parcurgând pe jos un traseu, fie făcând observații din puncte fixe. 

Aceste metode de lucru sunt cunoscute în literatura de specialitate drept metoda

transectelor (sau a fâşiilor, sau a traseelor) şi metoda estimării în puncte (metoda punctelor 

fixe). În primul caz se parcurge un anumit traseu, bine determinat, înregistrându-se toate

păsările văzute sau auzite în dreapta şi în stânga traseului parcurs. 
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În al doilea caz, observatorul stă într-un loc (punct, staţie) de unde urmăreşte şi 

înregistrează într-un interval de timp, toate păsările văzute sau auzite (Korodi, G., I., 1969,  

Sutherland, W., J., Newton, I., Green, R., E. 2004, Hill, D., Fasham, M., Tucker, G., Shewry,

M., Shaw, P. 2007, Bibby, C., Jones, M., Marsden, S. 1998, Sandor, A. 2000).

1.3. CONCLUZII

Au fost identificate 56 specii de păsări. 

TABEL 2 Specii de pasari identificate in perioada de studiu

Nr.
Crt.

Specia Nume românesc Nr.Ex. Familie Ordin

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 47

Podicipedidae Podicipediformes
2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 145

3 Tachybaptus ruficollis Corcodel mic 3

4 Pelecanus onocrotalus Pelican comun 40 Pelecanidae

Pelecaniformes
5 Phalacrocorax carbo

sinensis
Cormoran mare 740

Phalacrocoraci
dae6 Phalacrocorax

pygmaeus
Cormoran mic 10

7 Ardea cinerea Stârc cenușiu 5 
Ardeidae Ciconiiformes

8 Casmerodius albus Egretă mare 3 

9 Anas clypeata Rață lingurar 26 

Anatidae Anseriformes

10 Anas crecca Rață mică 4 

11 Anas platyrhynchos Rață mare 238 

12 Anas querquedula Rață cârâitoare 16 

13 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 312 

14 Aythya fuligula Rață moțată 173 

15 Bucephala clangula Rață sunătoare 6 

16 Cygnus cygnus Lebada de iarna 4

17 Cygnus olor Lebăda de vară 49 

18 Mergus serrator Ferestraș moțat 1 
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19 Tadorna tadorna Călifar alb 2 

20 Buteo lagopus Șorecar încălțat 1 Accipitridae

21 Falco tinnunculus Vânturel roșu 2 Falconidae

22 Fulica atra Lișiță 517 Rallidae Gruiformes

23 Calidris alba Nisipar 8

Scolopacidae

Charadriiformes

24 Calidris minuta Fugaci mic 10

25 Tringa erythropus. Fluierar negru 10

26 Tringa totanus
Fluierar cu picioare
roșii 

18

27 Pluvialis squatarola Ploier argintiu 2
Charadriidae

28 Charadrius dubius Prundăraș gulerat mic 6 

29 Sterna hirundo Chiră de baltă 4 Sternidae

30 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 2240 

Laridae

31 Larus canus Pescăruș sur 152 

32 Larus fuscus Pescăruș negricios 3 

33 Larus melanocephalus Pescăruș cu cap negru 10 

34 Larus minutus Pescăruș mic 20 

35 Larus ridibundus Pescăruș râzător 1570 

36 Streptopelia decaocto Guguștiuc 156 Columbidae Columbiformes

37 Apus apus Drepnea neagră 20 Apodidae Apodiformes

38 Carduelis carduelis Sticlete 20

Fringilidae

Passeriformes

39 Carduelis chloris Florinte 18

40 Corvus corone cornix Cioară grivă 134 

Corvidae41 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 254 

42 Corvus monedula Stăncuță 76 

43 Fringilla coelebs Cinteza 12 Fringilidae
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44 Galerida cristata Ciocârlan 58 Alaudidae

45 Erithacus rubecula Măcăleandru 1 Muscicapidae

46 Motacilla alba Codobatură albă 6 Motacillidae

47 Parus caeruleus Pițigoi albastru 4 

Paridae
48 Parus major Pițigoi mare 17 

49 Passer domesticus Vrabie de casă 1350 

Passeridae
50 Passer montanus Vrabie de câmp 260

51 Delichon urbica Lăstun de casă 4
Hirundinidae

52 Hirundo rustica Rândunică 40 

53 Pica pica Coțofană 69 Corvidae

54 Sturnus vulgaris Graur 368 Sturnidae

55 Troglodytes troglodytes Ochiuboului 1 Troglodytidae

56 Turdus pilaris Cocoșar 18 Turdidae

Zona costieră este o formidabilă zonă de ecoton, situată la frontiera dintre doua grupe 

majore de ecosisteme: ecosistemele terestre şi ecosistemele acvatice. Aşa se face că aici 

există o gama largă de habitate, cu limite, de multe ori, dificil de trasat. Acest lucru constituie 

un element benefic pentru creşterea diversitaţii specifice a păsărilor care traiesc aici. 

 Din păcate, zona costieră este influenţată antropic din ce in ce mai mult. Oamenii au o mare 

preferinţă pentru litoral, dovadă numarul mare de aşezări (oraşe şi staţiuni turistice) prezente  

pe tot globul. Există un trafic important al diverselor mijloace de transport, atât terestre cât şi 

acvatice. Totul duce la dezvoltarea unor obiective industriale in zonă.  Sezonul cald al anului 

este rezervat turismului estival, factor deosebit de perturbator pentru păsările care ar putea 

să cuibărească aici.  

Credem ca varietatea habitatelor, împreună cu impactul antropic sunt factorii  de bază care 

determină diversitatea specifică a păsărilor din aceasta zonă. 

În zona studiată putem distinge urmatoarele tipuri de habitate: 

 Marea Neagră. Este vorba de suprafaţa de apa liberă a mării situată în apropierea 

ţărmului. Aici pot găsi adăpost specii de păsări bune înotătoare sau bune zburătoare, 
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aparţinând ordinelor Gaviiformes, Podicipediformes, Anseriformes, Charadriiformes

şi specia Fulica atra. Desigur, acesta nu este un loc de reproducere, este doar un loc

de odihnă si hrănire. 

 Plaja marină. Există o serie întreagă de plaje in zona studiată. Ele sunt locuri bune 

de hrănire şi staţionare pentru speciile de Charadriiformes (limicole, pescaruşi şi 

chire). Ar fi trebuit sa fie şi locuri bune de cuibărit pentru aceste specii, dar din cauza 

turiştilor şi a altor activitaţi antropice, practic, plajele nu pot fi folosite pentru cuibărit. 

 Zonele împădurite. Nu există păduri, în adevăratul sens al cuvântului, în zona 

studiată. Dar sunt unele arii cu arbori şi tufişuri, asemănătoare silvostepei, sunt 

parcuri, care sunt habitate bune pentru o gamă largă de passeriforme. De obicei nu 

sunt locuri bune de cuibărit, dar în timpul migraţiei şi în anotimpul rece sunt foarte 

bune refugii pentru multe specii de păsări. 

 Habitatul antropic. Aici se pot întâlni specii de păsări caracteristice localităţilor şi 

porturilor. Au un aport de loc de neglijat, mai ales că unele specii au trecut destul de 

recent la cucerirea acestui nou teritoriu, cum a ar fi Larus cachinnans, specie

cuibăritoare în orasele de pe litoralul românesc. 

Ţărmul vestic al Mării Negre constituie şi locul pe unde trec rute importante de migraţie ale 

păsărilor.  Aici se întâlnesc căile de migraţie pontice şi sarmatice, urmate de o largă 

varietate de specii.

Aceasta înseamna că primavara şi toamna,  coasta românească, este tranzitată de un mare 

numar de păsări, în special păsări acvatice, dar şi păsărele (Passeriformes) şi păsări de 

pradă (Falconiformes).

Majoritatea speciilor de păsări migratoare din Delta Dunării urmeaza acest drum. Păsările 

care cuibăresc în nord-estul Europei şi chiar în nord-vestul Asiei zboară, în majoritatea 

cazurilor, tot de-a lungul ţarmului vestic al Mării Negre. 

Acest lucru face ca fauna de păsări din zona costieră si a României sa fie deosebit de 

bogată (deci o mare diversitate specifică a avifaunei). 

Există multe specii acvatice care vin din nordul Europei şi din nordul Asiei să ierneze în 

zonele umede de pe ţarmurile Dobrogei.   

Pentru a arăta importanţa deosebită a acestei zone pentru păsările acvatice care ierneaza 

aici, trebuie sa menţionam ca efectivele speciilor din ordinele Gaviiformes,

Podicipediformes, Pelecaniformes, Ciconiiformes, Anseriformes, Gruiformes si

Charadriiformes, în această perioadă a anului, se pot ridica la aproape un milion de 

exemplare.

Observăm că diversitatea habitatelor, migrarea şi iernarea avifaunei fac din ţărmurile marine 

din România o arie preferată de multe specii de păsări. 
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Deşi această zonă este deosebit de căutată de păsări, există un factor care restrânge serios 

răspândirea acestora. Acesta se cheamă impact antropic.

Oamenii au preferat din cele mai vechi timpuri apropierea apelor. Aşa se face că ţărmul 

mărilor a fost întotdeauna un loc favorit pentru îmtemeierea localităţilor. Din păcate, marile 

aglomerări urbane de pe malul apelor au contribuit în mod decisiv la alungarea păsărilor din 

aceste zone. Aşa se face că păsările  de pe litoral şi-au văzut habitatul din ce in ce mai 

restrâns.

Impactul antropic de pe litoralul românesc va face ca puţine specii de păsări să cuibărească 

aici, deoarece în sezonul cald este cel mai important aflux de turişti, care deranjează foarte 

mult zona.

În schimb, iarna şi primăvara, majoritatea locaţiilor turistice ramân pustii, iar păsările, în 

special cele acvatice îşi pot găsi locuri bune de hrănire şi odihnă.  

Lucrările de reabilitare a zonei costiere de pe litoralul românesc sunt executate punctiform și 

au un caracter temporar. Nu fragmentează habitatul păsărilor, acestea putându-se deplasa 

cu ușurință mai spre sud sau mai spre nord pentru a-și găsi adăpost și hrană. 

Din aceste motive considerăm că există un impact nesemnificativ asupra avifaunei. 
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Anexa 1

Fișe de observații 

Tomis Nord
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Fişa de observaţie nr.1 

Data: .05.12.2013

Ora: 08.00 – 10.00

Locul:  Constanța Nord                     

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 4

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 7

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

4 Cygnus olor Lebăda de vară 6 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 20 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

7 Fulica atra Lișiță 40 

8 Larus canus Pescăruș sur 40 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 70 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

12 Galerida cristata Ciocârlan 2

13 Parus major Pițigoi mare 4 

14 Parus caeruleus Pițigoi albastru 2 

15 Erithacus rubecula Măcăleandru 1 

16 Sturnus vulgaris Graur 10

17 Passer domesticus Vrabie de casă 100 

18 Pica pica Coțofană 2 

19 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

Total 477
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Fişa de observaţie nr.2 

Data: 11.12.2013

Ora: 08.30 – 10.30

Locul:   Constanța Nord                  

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 23

4 Cygnus olor Lebăda de vară 6 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 18 

6 Anas clypeata Rață lingurar 12 

7 Fulica atra Lișiță 40 

8 Larus canus Pescăruș sur 30 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

12 Galerida cristata Ciocârlan 4

13 Sturnus vulgaris Graur 8

14 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

15 Passer montanus Vrabie de câmp 20

16 Pica pica Coțofană 3 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 12 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 8 

19 Carduelis carduelis Sticlete 10

Total 414
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Fişa de observaţie nr.3 

Data: 15.12.2013

Ora: 07.00 – 09.00

Locul:   Constanța Nord                   

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 10

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Cygnus olor Lebădă de vară 6 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 12 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

7 Aythya fuligula Rață moțată 25 

8 Fulica atra Lișiță 38 

9 Larus canus Pescăruș sur 20 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Sturnus vulgaris Graur 16

15 Passer montanus Vrabie de câmp 20

16 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

17 Pica pica Coțofană 6 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

Total 442

Fişa de observaţie nr.4 

Data: 28.12.2013
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Ora: 08.00 – 10.00

Locul:   Constanța Nord             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

3 Aythya fuligula Rață moțată 20 

4 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 30 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 14 

6 Fulica atra Lișiță 42 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 120 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

10 Galerida cristata Ciocârlan 4

11 Sturnus vulgaris Graur 20

12 Passer montanus Vrabie de câmp 30

13 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

14 Pica pica Coțofană 5 

15 Corvus monedula Stăncuță 8 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 7 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

18 Fringilla coelebs Cinteză 12 

Total 522

Fişa de observaţie nr.5 

Data: 06.01.2014

Ora: 07.00 – 09.00

Locul:   Constanța Nord              
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Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 4

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 10

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Anas crecca Rață mică 4 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 20 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 40 

7 Aythya fuligula Rață moțată 30 

8 Fulica atra Lișiță 50 

9 Larus canus Pescăruș sur 30 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

12 Calidris alba Nisipar 8

13 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

14 Turdus pilaris Cocoșar 18 

15 Galerida cristata Ciocârlan 3

16 Sturnus vulgaris Graur 30

17 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

18 Passer montanus Vrabie de câmp 20

19 Pica pica Coțofană 6 

20 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

21 Corvus corone cornix Cioară grivă 10 

Total 553

Fişa de observaţie nr. 6

Data: .10.01.2014  Ora: 08.00 – 10.00  Locul:   Constanța Nord        

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 11



BIOSYS GROUP, Constanta
25

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 40

4 Cygnus cygnus Lebada de iarna 4

5 Cygnus olor Lebăda de vară 8 

6 Anas clypeata Rață lingurar 10 

7 Anas platyrhynchos Rață mare 28 

8 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

9 Aythya fuligula Rață moțată 30 

10 Fulica atra Lișiță 30 

11 Falco tinnunculus Vânturel roșu 1 

12 Larus canus Pescăruș sur 10 

13 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

14 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

15 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

16 Galerida cristata Ciocârlan 1

17 Parus major Pițigoi mare 3 

18 Troglodytes troglodytes Ochiuboului 1

19 Sturnus vulgaris Graur 10

20 Passer montanus Vrabie de câmp 10

21 Passer domesticus Vrabie de casă 80 

22 Pica pica Coțofană 8 

23 Corvus corone cornix Cioară grivă 8 

24 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 20 

Total 558

Fişa de observaţie nr. 7

Data: 15.01.2014

Ora: 12.30 – 14.30

Locul:   Constanța Nord                   

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 6

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9
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3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 21

4 Cygnus olor Lebăda de vară 4 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 22 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 32 

7 Aythya fuligula Rață moțată 12 

8 Fulica atra Lișiță 25 

9 Larus canus Pescăruș sur 10 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

12 Buteo lagopus Șorecar încălțat 1 

13 Streptopelia decaocto Guguștiuc 5 

14 Galerida cristata Ciocârlan 4

15 Sturnus vulgaris Graur 10

16 Passer domesticus Vrabie de casă 80 

17 Passer montanus Vrabie de câmp 20

18 Pica pica Coțofană 5 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

20 Corvus corone cornix Cioară grivă 9 

21 Corvus monedula Stăncuță 12 

22 Carduelis chloris Florinte 18

Total 513

Fişa de observaţie nr. 8

Data: 29.01.2014

Ora: 07.00 – 09.00

Locul:   Constanța Nord                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 11

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 4

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

4 Cygnus olor Lebădă de vară 2 
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5 Aythya fuligula Rață moțată 20 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

7 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

8 Fulica atra Lișiță 30 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 50 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 120 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 5 

12 Galerida cristata Ciocârlan 1

13 Sturnus vulgaris Graur 30

14 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

15 Pica pica Coțofană 3 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

18 Carduelis carduelis Sticlete 10

Total 421

Fişa de observaţie nr. 9 

Data: 02.02.2014

Ora: 10.00 – 12.00

Locul:   Constanța Nord             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30

3 Cygnus olor Lebădă de vară 1 

4 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 20 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 20 

6 Aythya fuligula Rață moțată 24 
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7 Fulica atra Lișiță 36 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 120 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 3 

11 Galerida cristata Ciocârlan 1

12 Sturnus vulgaris Graur 20

13 Passer montanus Vrabie de câmp 10

14 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

15 Pica pica Coțofană 3 

16 Corvus monedula Stăncuță 7 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

Total 450

Fişa de observaţie nr. 10

Data: 09.02.2014

Ora: 07.00 – 09.00

Locul:   Constanța Nord             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 11

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 15

4 Cygnus olor Lebădă de vară 1 

5 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 18 

6 Aythya fuligula Rață moțată 12 

7 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

8 Fulica atra Lișiță 20 
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9 Larus minutus Pescăruș mic 10 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 1 

13 Galerida cristata Ciocârlan 4

14 Sturnus vulgaris Graur 8

15 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

16 Passer montanus Vrabie de câmp 10

17 Pica pica Coțofană 2 

18 Corvus monedula Stăncuță 6 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 30 

20 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

Total 356

Fişa de observaţie nr. 11

Data: .21.02.2014

Ora: 08.00 – 10.00

Locul:   Constanța Nord                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 8

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 18

3 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

4 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 12 

5 Fulica atra Lișiță 20 

6 Larus canus Pescăruș sur 2 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

10 Galerida cristata Ciocârlan 2
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11 Parus major Pițigoi mare 4 

12 Sturnus vulgaris Graur 8

13 Passer montanus Vrabie de câmp 8

14 Passer domesticus Vrabie de casă 80 

15 Pica pica Coțofană 2 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

Total 330

Fişa de observaţie nr. 12 

Data: 24.02.2014

Ora: 08.30 – 10.30

Locul:   Constanța Nord                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 5

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 15

4 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

5 Anas clypeata Rață lingurar 2 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 14 

7 Mergus serrator Ferestraș moțat 1 

8 Fulica atra Lișiță 18 

9 Larus canus Pescăruș sur 4 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 70 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 110 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 6 
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13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Sturnus vulgaris Graur 30

15 Passer domesticus Vrabie de casă 80 

16 Passer montanus Vrabie de câmp 10

17 Pica pica Coțofană 2 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

19 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

20 Corvus monedula Stăncuță 4 

Total 398

Fişa de observaţie nr. 13 

Data: 02.03.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Nord                  

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Tachybaptus ruficollis Corcodel mic 2

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 2

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Phalacrocorax pygmaeus Cormoran mic 10

5 Cygnus olor Lebădă de vară 8 

6 Anas querquedula Rață cârâitoare 8 

7 Anas platyrhynchos Rață mare 4 

8 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 4 

9 Fulica atra Lișiță 16 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 50 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 90 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Sturnus vulgaris Graur 10
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15 Passer montanus Vrabie de câmp 4

16 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

17 Pica pica Coțofană 1 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

Total 297

Fişa de observaţie nr. 14 

Data: 09.03.2014

Ora: 08.00 – 10.00

Locul:   Constanța Nord            

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 3

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

3 Ardea cinerea Stârc cenușiu 5 

4 Cygnus olor Lebădă de vară 5 

5 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 6 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 4 

7 Anser querquedula Rață cârâitoare 8 

8 Fulica atra Lișiță 8 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 60 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

12 Galerida cristata Ciocârlan 2

13 Sturnus vulgaris Graur 4

14 Passer montanus Vrabie de câmp 4

15 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

16 Pica pica Coțofană 2 
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17 Corvus monedula Stăncuță 4 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 12 

Total 236

Fişa de observaţie nr. 15 

Data: 12.03.2014

Ora: 07.00 – 09.00

Locul:   Constanța Nord            

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 2

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Tadorna tadorna Călifar alb 2 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 2 

6 Fulica atra Lișiță 8 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

9 Charadrius dubius Prundăraș gulerat mic 4 

10 Tringa totanus Fluierar cu picioare roșii 6 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

12 Motacilla alba Codobatură albă 2 

13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Sturnus vulgaris Graur 4

15 Passer domesticus Vrabie de casă 30 

16 Passer montanus Vrabie de câmp 4

17 Pica pica Coțofană 1 

18 Corvus monedula Stăncuță 2 
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19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 20 

20 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

Total 246

Fişa de observaţie nr.  16

Data: .31.03.2014

Ora: 08.00 – 10.00

Locul:   Constanța Nord                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 1

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

3 Anas platyrhynchos Rață mare 2 

4 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 2 

5 Fulica atra Lișiță 4 

6 Charadrius dubius Prundăraș gulerat mic 2 

7 Larus fuscus Pescăruș negricios 3 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 30 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 50 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

11 Parus major Pițigoi mare 2 

12 Passer montanus Vrabie de câmp 4

13 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

14 Pica pica Coțofană 1 

15 Corvus corone cornix Cioară grivă 3 

16 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

Total 151
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Fişa de observaţie nr.  17

Data: 16.04.2014

Ora: 08.30 – 10.30

Locul:   Constanța Nord                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 40

2 Pelecanus onocrotalus Pelican comun 40

3 Casmerodius albus Egretă mare 3 

4 Fulica atra Lișiță 2 

5 Tringa totanus Fluierar cu picioare roșii 2 

6 Sterna hirundo Chiră de baltă 4 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

10 Hirundo rustica Rândunică 8 

11 Sturnus vulgaris Graur 8

12 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

13 Passer montanus Vrabie de câmp 4

14 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

15 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

16 Corvus monedula Stăncuță 2 

Total 195
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Fişa de observaţie nr. 18

Data: 26.05.2014

Ora: 07.00 – 09.00

Locul:   Constanța Nord                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

2 Larus melanocephalus Pescăruș cu cap negru 10 

3 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

4 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

5 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

6 Motacilla alba Codobatură albă 2 

7 Hirundo rustica Rândunică 4 

8 Passer montanus Vrabie de câmp 2

9 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

10 Pica pica Coțofană 1 

11 Corvus corone cornix Cioară grivă 3 

12 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

Total 121

Fişa de observaţie nr. 19 
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Data: 11.06.2014

Ora: 08.00 – 10.00

Locul:   Constanța Nord             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

2 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

3 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 20 

4 Apus apus Drepnea neagră 8 

5 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

6 Galerida cristata Ciocârlan 1

7 Hirundo rustica Rândunică 10 

8 Sturnus vulgaris Graur 4

9 Passer montanus Vrabie de câmp 2

10 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

11 Pica pica Coțofană 2 

12 Corvus monedula Stăncuță 2 

13 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

14 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

Total 125

Fişa de observaţie nr.  20

Data: 11.07.2014

Ora: 07.00 – 09.00
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Locul:   Constanța Nord             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 22

2 Larus ridibundus Pescăruș râzător 10 

3 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

4 Apus apus Drepnea neagră 12 

5 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

6 Motacilla alba Codobatură albă 1 

7 Galerida cristata Ciocârlan 1

8 Hirundo rustica Rândunică 10 

9 Delichon urbica Lăstun de casă 4 

10 Sturnus vulgaris Graur 4

11 Passer domesticus Vrabie de casă 10 

12 Passer montanus Vrabie de câmp 2

13 Pica pica Coțofană 2 

14 Corvus monedula Stăncuță 2 

15 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 6 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 1 

Total 121

Fişa de observaţie nr. 21 

Data: .06.08.2014

Ora: 08.00 – 10.00

Locul:   Constanța Nord                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.
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1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 26

2 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

3 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 50 

4 Streptopelia decaocto Guguștiuc 6 

5 Galerida cristata Ciocârlan 4

6 Parus major Pițigoi mare 2 

7 Parus caeruleus Pițigoi albastru 2 

8 Hirundo rustica Rândunică 8 

9 Sturnus vulgaris Graur 12

10 Passer montanus Vrabie de câmp 10

11 Passer domesticus Vrabie de casă 30 

12 Pica pica Coțofană 1 

13 Corvus corone cornix Cioară grivă 3 

14 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 

Total 178

Fişa de observaţie nr. 22 

Data: 15.09.2014

Ora: 08.30 – 10.30

Locul:   Constanța Nord                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

2 Ardea cinerea Stârc cenușiu 3 



BIOSYS GROUP, Constanta
40

3 Fulica atra Lișiță 2 

4 Larus minutus Pescăruș mic 10 

5 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

6 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

7 Streptopelia decaocto Guguștiuc 6 

8 Galerida cristata Ciocârlan 4

9 Sturnus vulgaris Graur 30

10 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

11 Passer montanus Vrabie de câmp 20

12 Pica pica Coțofană 3 

13 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 20 

14 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

15 Corvus monedula Stăncuță 7 

Total 330

Fişa de observaţie nr. 23 

Data: 28.10.2014

Ora: 07.00 – 09.00

Locul:   Constanța Nord                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 2

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 40

4 Anas platyrhynchos Rață mare 2 
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5 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 2 

6 Fulica atra Lișiță 8 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 50 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

10 Galerida cristata Ciocârlan 5

11 Sturnus vulgaris Graur 30

12 Passer montanus Vrabie de câmp 10

13 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

14 Pica pica Coțofană 2 

15 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

16 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

Total 312

Fişa de observaţie nr. 24 

Data: 05.11.2014

Ora: 08.00 – 10.00

Locul:   Constanța Nord             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 2

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 5

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Cygnus olor Lebădă de vară 1 

5 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 6 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 6 



BIOSYS GROUP, Constanta
42

7 Fulica atra Lișiță 12 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

11 Galerida cristata Ciocârlan 2

12 Sturnus vulgaris Graur 32

13 Passer montanus Vrabie de câmp 10

14 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

15 Pica pica Coțofană 3 

16 Corvus monedula Stăncuță 10 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 

Total 359

Fişa de observaţie nr. 25 

Data: 11.11.2014

Ora: 07.00 – 09.00

Locul:   Constanța Nord              

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 3

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 6

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 40

4 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

5 Fulica atra Lișiță 20 

6 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

7 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

8 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 
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9 Motacilla alba Codobatură albă 1 

10 Galerida cristata Ciocârlan 2

11 Sturnus vulgaris Graur 10

12 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

13 Passer montanus Vrabie de câmp 8

14 Pica pica Coțofană 1 

15 Corvus monedula Stăncuță 2 

16 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 7 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

Total 362

Fişa de observaţie nr. 26

Data: .15.11.2014

Ora: 08.00 – 10.00

Locul:   Constanța Nord                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 8

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 40

3 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

4 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 6 

5 Fulica atra Lișiță 24 

6 Falco tinnunculus Vânturel roșu 1 

7 Larus canus Pescăruș sur 2 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 110 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 
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11 Galerida cristata Ciocârlan 1

12 Parus major Pițigoi mare 2 

13 Sturnus vulgaris Graur 10

14 Passer montanus Vrabie de câmp 8

15 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

16 Pica pica Coțofană 1 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

Total 371

Fişa de observaţie nr. 27

Data: 23.11.2014

Ora: 12.30 – 14.30

Locul:   Constanța Nord                   

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 3

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Cygnus olor Lebăda de vară 1 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

6 Anas clypeata Rață lingurar 2 

7 Fulica atra Lișiță 24 

8 Larus canus Pescăruș sur 4 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 120 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

12 Galerida cristata Ciocârlan 2
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13 Sturnus vulgaris Graur 10

14 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

15 Passer montanus Vrabie de câmp 10

16 Pica pica Coțofană 1 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

19 Corvus monedula Stăncuță 8 

Total 410

2. TOMIS CENTRAL

2.1 GENERALITĂȚI 

2.1.1. ZONA  ROMÂNEASCĂ COSTIERĂ  A  MĂRII  NEGRE – CONSIDERAȚII  

GENERALE

 România este situată în partea de sud-est a Europei şi are un litoral teritorial în lungul părţii 

nord-vestice a Mării Negre, alături de Bulgaria, Turcia, Georgia, Rusia şi Ucraina, în jurul 

Mării Negre, în sens invers acelor de ceasornic. Litoralul are lungimea de aproximativ 240 

km de la Sulina, situată în Delta Dunării, până la Vama Veche, în partea de sud, 

reprezentând aproximativ 6% din întregul litoral din jurul Mării Negre. Relieful acestuia este 

format din ţãrmuri cu altitudine joasã, plaje (80%) şi tãrmuri relativ mai înalte, faleze (20%). 

Din punct de vedere tipologic, cuprinde atât tãrm natural (plaje şi faleze - cca 84%) cât şi 

ţărm “construit”, cca 16% (porturi, construcţii hidrotehnice de protecţie). 

Dunărea a transportat o cantitate mare de sedimente către Marea Neagră, timp de foarte 

mulţi ani, dezvoltând o deltă de mari dimensiuni.  

Sedimentul adus de Dunăre a scăzut foarte mult în ultimele decenii. Deficitul de nisip 

manifestat în timp s-a făcut simţit în lungul litoralului României la Marea Neagră şi a dus la 

eroziunea puternică a plajelor, mai ales în cadrul unităţii nordice. Viteza eroziunii plajelor este 

de peste 5 m pe an în unele zone, ajungând la 19 m pe an în zona ţărmului exterior al 

insulei Sakalin.

Litoralul României la Marea Neagră este împărţit în două unităţi, unitatea nordică cuprinsă 

între Delta Dunării şi Laguna Razim –Sinoe, cu o lungime de cca 170 km şi cea sudică, de 

la  Capul Midia la Vama Veche cu o lungime aproximativă de 74 km. In timp ce unitatea 
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nordică este destinată conservării naturii, unitatea sudică a fost dezvoltată pentru activităţi 

portuare, locuinţe, industrie şi turism. În mod deosebit, scăldatul şi băile de soare sunt cele 

mai des întâlnite, nu numai pentru români, ci şi pentru ceilalţi europeni. În fiecare an peste 

800 de mii de turişti vin în unitatea sudică, printre care se numără şi 60 de mii de străini 

Litoralul României la Marea Neagră este împărţit în două unităţi: 

- unitatea nordică cuprinsă între Delta Dunării şi Laguna Razim –Sinoe, cu o

lungime de cca 170  km, destinată conservării naturii;  

- unitatea sudică, de la Capul Midia la Vama Veche cu o lungime

aproximativă de 74 km, dezvoltată pentru activităţi portuare, locuinţe, 

industrie şi turism. 

- Întregul litoral al Mării Negre este inclus în ROSPA0076 Marea Neagră, de 

asemeni în zona litorală există o serie de arii protejate submarine de interes 

comunitar incluse în reteaua Natura 2000 - ROSCI0197 Plaja submersă 

Eforie Nord - Eforie Sud, ROSCI0273 Zona marină de la Capul Tuzla, 

ROSCI0094 Izvoarele sulfuroase submarine de la Mangalia, ROSCI0269

Vama Veche - 2 Mai, precum si arii protejate adiacente zonei litorale:

ROSPA0057 Lacul Siutghiol, ROSCI0073 Dunele marine de la Agigea,

ROSCI0114 Mlaştina Hergheliei - Obanul Mare şi Peştera Movilei, 

ROSPA0066 Limanu – Herghelia -  (arii protejate prin legislaţia europeană de 

mediu la care România a derat prin ratificarea Convenţiei privind Conservarea 

Diversităţii Biologice). 

2.1.2. FLORA ȘI FAUNA MARINĂ 

In ceea ce priveşte fauna si flora marină din zona litorală, aceasta poate fi împărţită în 

mai multe categorii, în funcţie de tipul de habitat şi de limitele de adâncime: 

- In zona supralitorală (situată pe plajele permanent emersate), asociaţiile de 

organisme sunt legate în mare măsură de depozitele de organisme marine aruncate de 

valuri pe plaje. In aceste depozite, se dezvoltă o faună caracteristică, în care se întâlnesc pe 

de-o parte specii marine ca şi specii terestre sau dulcicole. Amfipode gamaride ca Talitrus

saltator, Orchestia gamarella, Talorchestia brito, isopode – Idotea baltica, copeode

harpacticide, nematode, oligochete enchitreide, halacaride, larve de diptere – chironomide,

Thalassomya, coleoptere, dermapterul Labidura riparia – sunt comune în comunităţile 

supralitorale. In zona supralitorală din sud, unde apar scrădişuri şi stâncării emersate, apar 

comunităţi uşor diferite, cu gasteropodul Litorina neritoides, isopodele Lygia italica, Tylos

latreileii, amfipode gamaride, din genul Orchestia, larve de diptere tendipedide, alături de 
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care apar adesea crabi din etajul mediolitoral sau infralitoral – Pachygrapsus marmoratus,

Xantho poressa. Dintre algele microscopice, în această asociaţie se găsesc cianoficee şi 

unii licheni din genul Verrucaria.

- Zona mediolitorală nisipoasă (zona udată de valuri, cu adâncime de maxim 0,5 m) 

este caracterizată prin asociaţii de organisme care trăiesc în spaţiile interstiţiale dintre 

granulele de nisip. Specia caracteristică în zona mediolitorală nisipoasă din nordul litoralului 

este Euxinia (Pontogammarus) maeoticus, alături de care apar şi Talitrus saltator,

Talorchestia bottae, Talorchestia deshayesii, Orchestia montagui, Orchestia gamarella,

cumacee – Bodotria arenosa, Cumopsis goodsiri, isopode din genul Eurydice, copepode,

polichete – Nerine cirratulus, Spio filicornis, arhianelide, oligochete – Enchytraeus albidus,

turbelariate otoplanide, nematode. Pe lângă nevertebrate, în această asociaţie se dezvoltă o 

serie de protozoare ciliate – Trachelocerca multinucleata, Remanella favei, Condylostoma

remanei, Euplotes vanuus, Pleuronema coronatum etc – multe caracterizate prin aspect

deosebit, alungite, care formează o comunitate specifică. In sudul litoralului, pe nisipurile 

grosiere se dezvoltă din nou în ultimii ani bivalva Donacilla cornea.

- Zona mediolitorală stâncoasă (zonă udată de valuri, cu adâncime de maxim 0,5 m) 

este caracterizată de prezenţa unor alge macrofite din genurile Cystoseira, Cladophora,

Enteromorpha, Ulva lactuca. Dintre nevertebrate, aici se găsesc unele gasteropode foarte 

rare – gasteropode – Limapontia capitata, poliplacofore – Middendorfia caprearum,

Lepidochiton cinerea, specii de crabi – Pachygrapsus, Xantho, Eriphia, Macropipus holsatus,

Pilumnus hirtellus etc. Dintre bivalve apar Mytilus galloprovincialis, Brachyodontes lineatus,

ciripedul Balanus improvisus, isopode – Idotea baltica, amfipode – Hyale pontica, Amphithie

vaillanti, polichete – Grubea clavata, Nereis zonata, Phyllodoce tuberculata, nemerţieni – 

Emplectonema gracile, Tetrastemma bacescui, Zygonemertes maslowskyi,.

- Zona infralitorală stâncoasă (de la linia ţărmului până la izobata de 20 m). 

Substratul dur apare în sudul litoralului, din zona Agigea până la Vama Veche. Pe stâncile 

submerse se dezvoltă asociaţii de alge macrofite dintre care cele din genul Cystoseira

formau în trecut o asociaţie caracteristică, aproape complet dispărută în ultimii 30 de ani şi 

pe cale de refacere în prezent. Mult mai puţin sensibile la impactul antropic s-au dovedit 

algele roşii din genurile Ceramium, Porphyra, Callithamnion, Phyllophora, algele verzi din

genurile Enteromorpha, Cladophora, Ulva, Bryopsis, cele brune din genurile Punctaria şi 

Ectocarpus. Asociaţiile marine litorale cu Zostera marina şi Zostera noltii care aveau în

trecut o mare răspândire în zona centrală a litoralului românesc, au dispărut; exemplare 

izolate de zostere apar din ce în ce mai frecvent în ultima perioadă, indicând o refacere a 
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acestei interesante biocenoze. In această asociaţie apăreau o serie de specii care se 

dezvoltau fie pe taluri, fie pe substrat. Din prima categorie fac parte polichetul tubicol

Spirorbis laevis şi briozoarul Membranipora zostericola, iar din a doua crabii Carcinus

mediterraneus, Macropipus holsatus, Upogebia pusila, creveta Palaemon adspersus, Idotea

baltica dintre isopode, amfipode – Nototropis guttatus, Gammarus aequicauda, Erichthonius

hunteri, polichete – Phyllodoce tuberculata, bivalve – Abra alba, Abra ovata, gasteropode din

genurile Rissoa, Hydrobia, Bittium, Cerithidium, unele specii de peşti – Syngnathus – ace de

mare, Nereophis ophidion, diferite gobiide, în special Gobius ophiocephalus. In această 

zonă pot fi deosebite două asociaţii caracteristice – o asociaţie dominată de midii – Mytilus

galloprovincialis în asociaţie cu actinii – Actinia equina care se întinde până la adâncimi de 5 

– 6 m şi asociaţia dominată de midii, care ocupă adâncimile dintre 6 şi 12 m. In prima 

asociaţie apar şi alte organisme – ciripede – Balanus improvisus, briozoare – Conopeum

seurati, Membranipora membranacea, spongieri – Halichondria, Halichlona, Ciona,

decapode – Palaemon elegans, Palaemon adspersus, Lysmata seticaudata, Processa

pontica, Athanas nitescens, Pisidia longicornis, Xantho poressa, Pachygrapsus marmoratus,

Eriphia spinifrons, Carcinus mediterraneus, amfipode din genurile Corophium, Jassa, Hyale

pontica, Microdeutopus gryllotalpa, Dexamine spinosa, Stenothoe monoculoides,

Erichthonius difformis, Gammarus zaddachi, isopode – Idotea baltica, Synisoma capito,

Dynamene bidentata, Sphaeroma pulchellum, tanaidacee – Tanais cavolini, miside – Siriella

jaltensis, Hemimysis pontica, H. anomala. bivalve – Brachyodontes lineatus, Irus irus,

Petricola lithophaga, gasteropode – Rapana thomasiana, Tricolia pulla, Rissoa splendida,

Doridella obscura, nemerţieni – Tetrastema băcescui, Tetrastemma longissium, polichete –

Grubea clavata, Exogone gemiferum, Capitomastus minimus, Nereis zonata, etc. Asociaţia 

midiilor de piatră este caracterizată prin acoperirea compactă a substratului cu exemplare de 

Mytilus galloprovincialis, care acoperă în mod omogen substratul stâncos. Alături de midii 

apar şi alte specii, unele din ele prezente şi în asociaţia precedentă. Dintre speciile care 

apar în mod frecvent  se pot menţiona ciripede (Balanus), polichete tubicole – Spirorbis

levis, Pomatoceros triqueter, spongieri – Dysidea fragilis, hidrozoare din genurile Obelia şi 

Eudendrium, polipii meduzelor Aurelia aurita şi Rhizostoma pulmo, Amphiporus lactifloreus,

specii de Tetrasemma (T. peltatum, T. coronatum) dintre nemerţieni, amfipode corofiide – 

Corophium crassicorne, Corophium acherusicum, Jassa occia, Melita palmata,

Microdeutopus gryllotalpa, Dexamine spinosa, Stenothoe monoculoides, Tanais cavolini,

Leptochelia savigni dintre tanaidacee, Nereis zonata, Harmothoe reticulata, Phyllodoce

tuberculata, Platynereis dumerili, Eteone picta etc dintre polichete. Dintre algele macrofite, în

asociaţia midiilor de piatră apar unele rhodoficee calcaroase – Lithothamnion, Melobesia ca

şi pâlcuri de Phyllophora ceranoides şi Phyllophora nervosa – (care fără să atingă varietatea 

din zona câmpurilor de filofore din zona de nord-vest a Mării Negre, formează de asemenea 
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substrat pentru unele tipuri de nevertebrate). In aceeaşi zonă se reinstalează în ultimii ani 

asociaţia cu Cystoseira, asociaţie extrem de importantă prin biodiversitatea formelor întâlnite 

aici – de la alge epifite (Ceramium, Melobesia, Sphacellaria, Polysiphonia, Dermatolithon) la

nevertebrate (hidrozoare – Eudendrium, Obelia, Aglaophenia pluma, anthozoare -

Haliplanella lineata, scifozoarul Lucernaria campanulata, briozoare – Conopeum seurati,

Lepralia pallasiana, polichete tubicole din genul Spirorbis, Grubea clavata, Platynereis

dumerilli - polichete, Tanais cavolini - tanaidacee, Synisoma capito, Idotea baltica, Apherusa

bispinosa, Dynamene dentata, Erichthonius difformis, Amphithoe vaillanti, Stenothoe

monoculoides – crustacee) şi vertebrate. O parte din aceste nevertebrate folosesc talurile 

algelor perene ca nişă de habitat, altele constituie la rândul lor hrană sau oferă posibilităţi de 

adăpost pentru alte specii, realizându-se astfel ua din cele mai complexe biocenoze de la 

litoralul românesc. In afară de pâlcuri de Cystoseira, în această zonă mai apar şi comunităţi 

ale altor alge macrofite – rodoficee din genurile Ceramium, Polysiphonia, sau alge verzi –

Cladophora, Bryopsis, dar a căror faună asociată nu se poate compara ca diversitate cu cea 

a câmpurilor de alge brune.

2.1.3. ARII NATURALE PROTEJATE

Zona costieră vizată de efectuarea lucrărilor de amenajare şi protecţie costieră se află într-o 

arie protejată - ROSPA0076 Marea Neagră, care se întinde practic pe toată lungimea 

litoralului, între bara Sulina şi ocupă o suprafaţă de 147 242.9 ha. 

ROSPA 0076 MAREA NEAGRA

Situl are suprafata de 147242.9 ha si este localizata la 44º 29' 6'' latitudine Nordica si la 28º

52' 41'' longitudine Estica.

Delta Dunarii este amplasat pe teritoriul judeţului Constanţa: Corbu Marea Neagră (<1%), 

Marea Neagră (<1%) si a judeţului Tulcea: Marea Neagră (<1%). 
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Fig. 1 Harta sitului de protectie speciala avifaunistica ROSPA0076 Marea

Neagra

Speciile de păsări protejate în cadrul ROSPA0076 Marea Neagră: 

Specii de păsări enumerate în anexa I a Directivei Consiliului 79/409/CEE (conform 

formularului standard Natura 2000):

Cod Specie Populatie: Cuibarit Iernat Pasaj Sit. Conserv. Izolare Global
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rezidenta Pop.

A464 Puffinus

yelkouan

10000-

17000

i

A B A A

A020 Pelecanus

crispus

70-120

i

C B C C

A038 Cygnus cygnus 800-

1200

i

B B C B

A177 Larus minutus 10000-

12000

i

B B C B

A191 Sterna

sandvicensis

5200-

6000 i

A B C B

A396 Branta ruficollis 200-

300 i

C B C A

A196 Chlidonias

hybridus

2300-

2500 i

B B C B

A197 Chlidonias niger 120-

140 i

C B C C

A002 Gavia arctica RC D B C C

A001 Gavia stellata RC D B C C

A189 Gelochelidon

nilotica

320-

350 i

B B C B

A180 Larus genei 40-90 i A B C B

A176 Larus

melanocephalus

1200-

1400 i

B B B A

A068 Mergus albellus 320-

460 i

B B C A

A170 Phalaropus

lobatus

700-

1200 i

C B C C

A195 Sterna albifrons 300- B B C B
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500 i

A190 Sterna caspia 120-

140 i

B B C B

A193 Sterna hirundo 2000-

4000 i

B B C B

Nota:

“A” – specia este foarte bine reprezentata la nivelul sitului,

“B” – ca specia este bine reprezentata la nvelul sitului,

“C” – la nivelul sitului cuibareste o populatie cu densitate care reprezinta mai putin de 2%

din populatia la nivel national,

“D” – la nivelul sitului cuibareste o populatie cu densitate redusa fata de media la nivel

national ( nesemnificativa la nivel national).

Calitate şi importanţă: Acest sit gazduieste efective importante ale unor specii de pasari

protejate. Conform datelor avem urmatoarele

categorii:

a) numar de specii din anexa 1 a Directivei Pasari: 10

b) numar de alte specii migratoare, listate in anexele Conventiei asupra speciilor migratoare

(Bonn): 20

c) numar de specii periclitate la nivel global: 2

Aria protejată - ROSPA0076 Marea Neagră este importană doar in perioada de migratie 

si iernare pentru speciile:

Pelecanus crispus

Branta ruficollis

Gelochelidon nilotica

Sterna albifrons

Sterna caspia

Larus minutus

Sterna sandvicensis

Cygnus cygnus

Larus melanocephalus

Mergus albellus

Sterna hirundo

Chlidonias hybridus

Gavia arctica
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Phalaropus lobatus

Chlidonias niger

Gavia stellata

Larus genei

Puffinus yelkouan

Podiceps nigricollis

Mergus merganser

Larus cachinnans

Podiceps grisegena

Larus ridibundus

Phalacrocorax carbo

Anas strepera

Ayţya ferina 

Fulica atra

Ayţya marila 

Bucephala clangula

Anas platyrhynchos

Anas penelope

Tachybaptus ruficollis

Larus fuscus

Podiceps cristatus

Ayţya fuligula 

Larus canus

Mergus serrator

In perioada de migratie situl gazduieste mai mult de 20.000 de exemplare de pasari de balta,

fiind posibil canditat ca sit RAMSAR.

SOR: Sit desemnat ca IBA conform urmatoarelor criterii elaborate de BirdLife International:

C1, C2, C3, C4, C6.

Vulnerabilitate: Zona costieră şi litorală începând de la Capul Midia până la Vama Veche 

este supusă presiunii factorilor antropici cu impact major asupra ecosistemelor costiere şi 

marine, prin activităţi portuare, transport maritim, pescuit comercial, mari aglomerări urbane 

şi staţiuni turistice, turism şi sporturi nautice, obiective industriale etc. 

Pe de altă parte factorii naturali specifici contribuie la creşterea vulnerabilităţii sitului (de ex. 

eroziunea, furtunile puternice caracteristice sezonului rece, înfloririle algale etc.)

Tip de proprietate: Zona marină de coastă de la nord spre sudul litoralului românesc este 

proprietate de stat publică. 
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Documentaţie: Baza de date SOR.

2.2. ELABORAREA DATELOR DE MONITORING

2.2.1. PERIOADA DE STUDIU

Studiile de teren s-au desfasurat in perioada 01.12.2013 – 30.11.2014.

Perioada alocata pentru studiului a fost stabilita astfel încât să cuprindă aspectele sezoniere, 

caracteristice zonei biogeografice stepice (hiemal, prevernal, vernal, estival, serotinal și 

autumnal).

Monitorizarea faunei a fost efectuata în funcţie de autecologia fiecarui grup taxonomic. 

Tabel 3 Diagrama Gantt a deplasarilor pe teren pentru monitorizarea biodiversitatii

Grup
taxonomic
/ Sezon Hiemal Prevernal Vernal Estival Serotinal Autumnal Hiemal

I II III IV V
15
VI

16
VI

15
VII

16
VII VIII

15
IX

16
IX X XI XII

Pasari 4 4 4 1 1 1 - 1 - 1 - 1 1 4 4

Durata monitorizării păsărilor, pe parcursul unui an, a fost astfel aleasă astfel încât să se 

poată efectua observaţii atât în perioada de cuibărit, perioada de iernare cât şi perioada de 

migraţie, în vederea identificării tuturor particularităţilor zonei de studiu. În acest sens, în 

cadrul fiecărui stagiu de monitorizare a fost alocat un număr suficient de zile de colectare a 

datelor care să cuprindă toate etapele unui stagiu, după cum urmează:  

- păsări cuibăritoare: deplasări care să acopere atât perioada de cuibărit cât şi cea de 

creştere a puilor;  

- păsări de pasaj (migratoare): deplasări pentru fiecare perioadă de  migraţie (de primăvară 

sau de toamnă) care să cuprindă începutul, vârful şi sfârşitul  perioadei de migraţie;  

- păsări oaspeţi de iarnă: deplasări care să cuprindă venirea păsărilor  în cartierele de 

iernare, dinamica din cartierele de iernare şi plecarea lor către  locurile de cuibărit;  

- păsări sedentare: s-au monitorizat în cadrul deplasărilor pentru păsările cuibăritoare  şi a 

celor care iernează.  

2.2.2. METODELE DE LUCRU
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În prezent, metoda de bază în cercetarea ornitologică este observarea directă a păsărilor în 

natură. Mijloacele optice de observare, aparatele de fotografiat şi cele de filmat au evoluat 

atât de mult în ultimii ani încât a devnit din ce în ce mai uşor să determinăm păsările de la 

distanţe mari, cu destulă siguranţă. Tehnica digitală de fotografiere şi filmare a făcut să fie 

destul de uşor, aproape pentru oricine doreşte, sa înregistreze imagini doveditoare cu 

speciile studiate.

Pe teren, binoclul ramâne instrumentul de bază în cercetarea ornitologică. Binoclurile folosie 

au fost un „Olympus” de 10x50 și un „Exacta” de 7x50. 

În cazul păsărilor aflate la distanţe mari, determinarea s-a făcut cu ajutorul lunetei 

(telescopului), fixată pe trepied. Lunetă folosită a fost un „Optolyth” de 30x75.  

Aparatele de fotografiat folosite au fost un „Fujifilm” FinePix S5700, de 7.1 Megapixels cu un

Optical Zoom de 10x și un „Nikon” DSLR 3100 cu teleobiectiv „Nikor” de 55 – 300 mm. 

Determinarea păsărilor pe teren a fost făcută cu ajutorul următoarelor determinatoare 

(ghiduri):

 Heinzel, H. 1985. Guia de las Aves de Espana y Europa, Ediciones Omega,

Barcelona, pp.64.

 Peterson, R., Mountfort, G., Hollom, P., A., D., Geroudet, P. 1989. Guide des

Oiseaux d Europe, Delachaux et Niestle, Neuchatel-Paris, pp.460.

 Bruun, B., Delin, H., Svensson, A., Singer, A., Zetterstrom, D. (versiune românească 

Dan Munteanu). 1999. Păsările din România şi Europa – Determinator ilustrat,

Hamlyn Guide, Octopus Publushing Group Ltd, London, pp.320.

 Mullarney, K., Svensson, L., Zetterstrom, D., Grant, P., J. 2006. Bird Guide, Harper

Collins Publishers Ltd,. London, pp. 392.

Cercetările noastre au vizat în primul rând identificarea pe teren a tuturor speciilor de păsări 

si a efectivelor acestora, în perioada 01.12.2013 – 30.11.2014. Au fost astfel făcute 

observații în aspectele ecologice ale tuturor perioadelor anului. Observațiile au fost efectuate 

fie parcurgând pe jos un traseu, fie făcând observații din puncte fixe. 

Aceste metode de lucru sunt cunoscute în literatura de specialitate drept metoda

transectelor (sau a fâşiilor, sau a traseelor) şi metoda estimării în puncte (metoda punctelor 

fixe). În primul caz se parcurge un anumit traseu, bine determinat, înregistrându-se toate

păsările văzute sau auzite în dreapta şi în stânga traseului parcurs. 
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În al doilea caz, observatorul stă într-un loc (punct, staţie) de unde urmăreşte şi 

înregistrează într-un interval de timp, toate păsările văzute sau auzite (Korodi, G., I., 1969,  

Sutherland, W., J., Newton, I., Green, R., E. 2004, Hill, D., Fasham, M., Tucker, G., Shewry,

M., Shaw, P. 2007, Bibby, C., Jones, M., Marsden, S. 1998, Sandor, A. 2000).

2.3. CONCLUZII

Au fost identificate 56 de specii de păsări. 

TABEL 4 Lista de specii identificate in perioada de studiu

Nr.
Crt.

Specia Nume românesc Nr.Ex. Familie Ordin

1
Podiceps cristatus Corcodel mare 47

Podicipedidae Podicipediformes
2

Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 145

3
Tachybaptus ruficollis Corcodel mic 3

4
Pelecanus onocrotalus Pelican comun 40 Pelecanidae

Pelecaniformes
5 Phalacrocorax carbo

sinensis
Cormoran mare 740

Phalacrocoraci
dae6 Phalacrocorax

pygmaeus
Cormoran mic 10

7
Ardea cinerea Stârc cenușiu 5 

Ardeidae Ciconiiformes
8

Casmerodius albus Egretă mare 3 

9
Anas clypeata Rață lingurar 26 

Anatidae Anseriformes

10
Anas crecca Rață mică 4 

11
Anas platyrhynchos Rață mare 238 

12
Anas querquedula Rață cârâitoare 16 

13
Aythya ferina Rață cu cap castaniu 312 

14
Aythya fuligula Rață moțată 173 

15
Bucephala clangula Rață sunătoare 6 

16
Cygnus cygnus Lebada de iarna 4

17
Cygnus olor Lebăda de vară 49 
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18
Mergus serrator Ferestraș moțat 1 

19
Tadorna tadorna Călifar alb 2 

20
Buteo lagopus Șorecar încălțat 1 Accipitridae

21
Falco tinnunculus Vânturel roșu 2 Falconidae

22
Fulica atra Lișiță 517 Rallidae Gruiformes

23
Calidris alba Nisipar 8

Scolopacidae

Charadriiformes

24
Calidris minuta Fugaci mic 10

25
Tringa erythropus. Fluierar negru 10

26
Tringa totanus

Fluierar cu picioare
roșii 

18

27
Pluvialis squatarola Ploier argintiu 2

Charadriidae
28

Charadrius dubius Prundăraș gulerat mic 6 

29
Sterna hirundo Chiră de baltă 4 Sternidae

30
Larus cachinnans Pescăruș argintiu 2240 

Laridae

31
Larus canus Pescăruș sur 152 

32
Larus fuscus Pescăruș negricios 3 

33
Larus melanocephalus Pescăruș cu cap negru 10 

34
Larus minutus Pescăruș mic 20 

35
Larus ridibundus Pescăruș râzător 1570 

36
Streptopelia decaocto Guguștiuc 156 Columbidae Columbiformes

37
Apus apus Drepnea neagră 20 Apodidae Apodiformes

38
Carduelis carduelis Sticlete 20

Fringilidae

Passeriformes

39
Carduelis chloris Florinte 18

40
Corvus corone cornix Cioară grivă 134 

Corvidae
41

Corvus frugilegus Cioară de semănătură 254 
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42
Corvus monedula Stăncuță 76 

43
Fringilla coelebs Cinteza 12 Fringilidae

44
Galerida cristata Ciocârlan 58 Alaudidae

45
Erithacus rubecula

Măcăleandru 
1 Muscicapidae

46
Motacilla alba Codobatură albă 6 Motacillidae

47
Parus caeruleus Pițigoi albastru 4 

Paridae
48

Parus major Pițigoi mare 17 

49
Passer domesticus Vrabie de casă 1350 

Passeridae
50

Passer montanus Vrabie de câmp 260

51
Delichon urbica

Lăstun de casă 
4

Hirundinidae
52

Hirundo rustica Rândunică 40 

53
Pica pica Coțofană 69 Corvidae

54
Sturnus vulgaris Graur 368 Sturnidae

55
Troglodytes troglodytes Ochiuboului 1 Troglodytidae

56
Turdus pilaris Cocoșar 18 Turdidae

Zona costieră este o formidabilă zonă de ecoton, situată la frontiera dintre doua grupe 

majore de ecosisteme: ecosistemele terestre şi ecosistemele acvatice. Aşa se face că aici 

există o gama largă de habitate, cu limite, de multe ori, dificil de trasat. Acest lucru constituie 

un element benefic pentru creşterea diversitaţii specifice a păsărilor care traiesc aici. 

 Din păcate, zona costieră este influenţată antropic din ce in ce mai mult. Oamenii au o mare 

preferinţă pentru litoral, dovadă numarul mare de aşezări (oraşe şi staţiuni turistice) prezente  

pe tot globul. Există un trafic important al diverselor mijloace de transport, atât terestre cât şi 

acvatice. Totul duce la dezvoltarea unor obiective industriale in zonă.  Sezonul cald al anului 

este rezervat turismului estival, factor deosebit de perturbator pentru păsările care ar putea 

să cuibărească aici.  

Credem ca varietatea habitatelor, împreună cu impactul antropic sunt factorii  de bază care 

determină diversitatea specifică a păsărilor din aceasta zonă. 

În zona studiată putem distinge urmatoarele tipuri de habitate: 



BIOSYS GROUP, Constanta
59

 Marea Neagră. Este vorba de suprafaţa de apa liberă a mării situată în apropierea 

ţărmului. Aici pot găsi adăpost specii de păsări bune înotătoare sau bune zburătoare, 

aparţinând ordinelor Gaviiformes, Podicipediformes, Anseriformes, Charadriiformes

şi specia Fulica atra. Desigur, acesta nu este un loc de reproducere, este doar un loc

de odihnă si hrănire. 

 Plaja marină. Există o serie întreagă de plaje in zona studiată. Ele sunt locuri bune 

de hrănire şi staţionare pentru speciile de Charadriiformes (limicole, pescaruşi şi 

chire). Ar fi trebuit sa fie şi locuri bune de cuibărit pentru aceste specii, dar din cauza 

turiştilor şi a altor activitaţi antropice, practic, plajele nu pot fi folosite pentru cuibărit. 

 Zonele împădurite. Nu există păduri, în adevăratul sens al cuvântului, în zona 

studiată. Dar sunt unele arii cu arbori şi tufişuri, asemănătoare silvostepei, sunt 

parcuri, care sunt habitate bune pentru o gamă largă de passeriforme. De obicei nu 

sunt locuri bune de cuibărit, dar în timpul migraţiei şi în anotimpul rece sunt foarte 

bune refugii pentru multe specii de păsări. 

 Habitatul antropic. Aici se pot întâlni specii de păsări caracteristice localităţilor şi 

porturilor. Au un aport de loc de neglijat, mai ales că unele specii au trecut destul de 

recent la cucerirea acestui nou teritoriu, cum a ar fi Larus cachinnans, specie

cuibăritoare în orasele de pe litoralul românesc. 

Ţărmul vestic al Mării Negre constituie şi locul pe unde trec rute importante de migraţie ale 

păsărilor.  Aici se întâlnesc căile de migraţie pontice şi sarmatice, urmate de o largă 

varietate de specii.

Aceasta înseamna că primavara şi toamna,  coasta românească, este tranzitată de un mare 

numar de păsări, în special păsări acvatice, dar şi păsărele (Passeriformes) şi păsări de 

pradă (Falconiformes).

Majoritatea speciilor de păsări migratoare din Delta Dunării urmeaza acest drum. Păsările 

care cuibăresc în nord-estul Europei şi chiar în nord-vestul Asiei zboară, în majoritatea 

cazurilor, tot de-a lungul ţarmului vestic al Mării Negre. 

Acest lucru face ca fauna de păsări din zona costieră si a României sa fie deosebit de 

bogată (deci o mare diversitate specifică a avifaunei). 

Există multe specii acvatice care vin din nordul Europei şi din nordul Asiei să ierneze în 

zonele umede de pe ţarmurile Dobrogei.   

Pentru a arăta importanţa deosebită a acestei zone pentru păsările acvatice care ierneaza 

aici, trebuie sa menţionam ca efectivele speciilor din ordinele Gaviiformes,

Podicipediformes, Pelecaniformes, Ciconiiformes, Anseriformes, Gruiformes si
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Charadriiformes, în această perioadă a anului, se pot ridica la aproape un milion de 

exemplare.

Observăm că diversitatea habitatelor, migrarea şi iernarea avifaunei fac din ţărmurile marine 

din România o arie preferată de multe specii de păsări. 

Deşi această zonă este deosebit de căutată de păsări, există un factor care restrânge serios 

răspândirea acestora. Acesta se cheamă impact antropic.

Oamenii au preferat din cele mai vechi timpuri apropierea apelor. Aşa se face că ţărmul 

mărilor a fost întotdeauna un loc favorit pentru îmtemeierea localităţilor. Din păcate, marile 

aglomerări urbane de pe malul apelor au contribuit în mod decisiv la alungarea păsărilor din 

aceste zone. Aşa se face că păsările  de pe litoral şi-au văzut habitatul din ce in ce mai 

restrâns.

Impactul antropic de pe litoralul românesc va face ca puţine specii de păsări să cuibărească 

aici, deoarece în sezonul cald este cel mai important aflux de turişti, care deranjează foarte 

mult zona.

În schimb, iarna şi primăvara, majoritatea locaţiilor turistice ramân pustii, iar păsările, în 

special cele acvatice îşi pot găsi locuri bune de hrănire şi odihnă.  

Lucrările de reabilitare a zonei costiere de pe litoralul românesc sunt executate punctiform și 

au un caracter temporar. Nu fragmentează habitatul păsărilor, acestea putându-se deplasa 

cu ușurință mai spre sud sau mai spre nord pentru a-și găsi adăpost și hrană. 

Din aceste motive considerăm că există un impact nesemnificativ asupra avifaunei. 
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Anexa 2

Fișe de observații 

Tomis Central
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Fişa de observaţie nr.1 

Data: .05.12.2013

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:  Constanța Central                     

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 4

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 7

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

4 Cygnus olor Lebăda de vară 6 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 20 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

7 Fulica atra Lișiță 40 

8 Larus canus Pescăruș sur 40 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 70 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

12 Galerida cristata Ciocârlan 2

13 Parus major Pițigoi mare 4 

14 Parus caeruleus Pițigoi albastru 2 

15 Erithacus rubecula Măcăleandru 1 

16 Sturnus vulgaris Graur 10

17 Passer domesticus Vrabie de casă 100 

18 Pica pica Coțofană 2 
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19 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

Total 477

Fişa de observaţie nr.2 

Data: 11.12.2013

Ora: 12.30 – 14.30

Locul:   Constanța Central                  

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 23

4 Cygnus olor Lebăda de vară 6 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 18 

6 Anas clypeata Rață lingurar 12 

7 Fulica atra Lișiță 40 

8 Larus canus Pescăruș sur 30 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

12 Galerida cristata Ciocârlan 4

13 Sturnus vulgaris Graur 8

14 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

15 Passer montanus Vrabie de câmp 20

16 Pica pica Coțofană 3 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 12 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 8 

19 Carduelis carduelis Sticlete 10

Total 414
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Fişa de observaţie nr.3 

Data: 15.12.2013

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Central                   

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 10

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Cygnus olor Lebădă de vară 6 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 12 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

7 Aythya fuligula Rață moțată 25 

8 Fulica atra Lișiță 38 

9 Larus canus Pescăruș sur 20 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Sturnus vulgaris Graur 16

15 Passer montanus Vrabie de câmp 20

16 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

17 Pica pica Coțofană 6 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

Total 442
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Fişa de observaţie nr.4 

Data: 28.12.2013

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Central             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

3 Aythya fuligula Rață moțată 20 

4 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 30 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 14 

6 Fulica atra Lișiță 42 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 120 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

10 Galerida cristata Ciocârlan 4

11 Sturnus vulgaris Graur 20

12 Passer montanus Vrabie de câmp 30

13 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

14 Pica pica Coțofană 5 

15 Corvus monedula Stăncuță 8 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 7 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

18 Fringilla coelebs Cinteză 12 

Total 522

Fişa de observaţie nr.5 

Data: 06.01.2014
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Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Central              

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 4

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 10

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Anas crecca Rață mică 4 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 20 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 40 

7 Aythya fuligula Rață moțată 30 

8 Fulica atra Lișiță 50 

9 Larus canus Pescăruș sur 30 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

12 Calidris alba Nisipar 8

13 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

14 Turdus pilaris Cocoșar 18 

15 Galerida cristata Ciocârlan 3

16 Sturnus vulgaris Graur 30

17 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

18 Passer montanus Vrabie de câmp 20

19 Pica pica Coțofană 6 

20 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

21 Corvus corone cornix Cioară grivă 10 

Total 553

Fişa de observaţie nr. 6

Data: .10.01.2014  Ora: 12.00 – 14.00      Locul:  Constanța Central         

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.
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1 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 11

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 40

4 Cygnus cygnus Lebada de iarna 4

5 Cygnus olor Lebăda de vară 8 

6 Anas clypeata Rață lingurar 10 

7 Anas platyrhynchos Rață mare 28 

8 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

9 Aythya fuligula Rață moțată 30 

10 Fulica atra Lișiță 30 

11 Falco tinnunculus Vânturel roșu 1 

12 Larus canus Pescăruș sur 10 

13 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

14 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

15 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

16 Galerida cristata Ciocârlan 1

17 Parus major Pițigoi mare 3 

18 Troglodytes troglodytes Ochiuboului 1

19 Sturnus vulgaris Graur 10

20 Passer montanus Vrabie de câmp 10

21 Passer domesticus Vrabie de casă 80 

22 Pica pica Coțofană 8 

23 Corvus corone cornix Cioară grivă 8 

24 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 20 

Total 558

Fişa de observaţie nr. 7

Data: 15.01.2014

Ora: 10.30 – 12.30

Locul:   Constanța Central                   

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.
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1 Podiceps cristatus Corcodel mare 6

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 21

4 Cygnus olor Lebăda de vară 4 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 22 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 32 

7 Aythya fuligula Rață moțată 12 

8 Fulica atra Lișiță 25 

9 Larus canus Pescăruș sur 10 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

12 Buteo lagopus Șorecar încălțat 1 

13 Streptopelia decaocto Guguștiuc 5 

14 Galerida cristata Ciocârlan 4

15 Sturnus vulgaris Graur 10

16 Passer domesticus Vrabie de casă 80 

17 Passer montanus Vrabie de câmp 20

18 Pica pica Coțofană 5 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

20 Corvus corone cornix Cioară grivă 9 

21 Corvus monedula Stăncuță 12 

22 Carduelis chloris Florinte 18

Total 513

Fişa de observaţie nr. 8

Data: 29.01.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Central                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 11

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 4
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3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

4 Cygnus olor Lebădă de vară 2 

5 Aythya fuligula Rață moțată 20 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

7 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

8 Fulica atra Lișiță 30 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 50 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 120 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 5 

12 Galerida cristata Ciocârlan 1

13 Sturnus vulgaris Graur 30

14 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

15 Pica pica Coțofană 3 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

18 Carduelis carduelis Sticlete 10

Total 421

Fişa de observaţie nr. 9 

Data: 02.02.2014

Ora: 14.00 – 16.00

Locul:   Constanța Central             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30

3 Cygnus olor Lebădă de vară 1 

4 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 20 
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5 Anas platyrhynchos Rață mare 20 

6 Aythya fuligula Rață moțată 24 

7 Fulica atra Lișiță 36 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 120 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 3 

11 Galerida cristata Ciocârlan 1

12 Sturnus vulgaris Graur 20

13 Passer montanus Vrabie de câmp 10

14 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

15 Pica pica Coțofană 3 

16 Corvus monedula Stăncuță 7 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

Total 450

Fişa de observaţie nr. 10

Data: 09.02.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Central             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 11

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 15

4 Cygnus olor Lebădă de vară 1 

5 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 18 

6 Aythya fuligula Rață moțată 12 
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7 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

8 Fulica atra Lișiță 20 

9 Larus minutus Pescăruș mic 10 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 1 

13 Galerida cristata Ciocârlan 4

14 Sturnus vulgaris Graur 8

15 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

16 Passer montanus Vrabie de câmp 10

17 Pica pica Coțofană 2 

18 Corvus monedula Stăncuță 6 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 30 

20 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

Total 356

Fişa de observaţie nr. 11

Data: .21.02.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Central                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 8

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 18

3 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

4 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 12 

5 Fulica atra Lișiță 20 

6 Larus canus Pescăruș sur 2 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 
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9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

10 Galerida cristata Ciocârlan 2

11 Parus major Pițigoi mare 4 

12 Sturnus vulgaris Graur 8

13 Passer montanus Vrabie de câmp 8

14 Passer domesticus Vrabie de casă 80 

15 Pica pica Coțofană 2 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

Total 330

Fişa de observaţie nr. 12 

Data: 24.02.2014

Ora: 12.30 – 14.30

Locul:   Constanța Central                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 5

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 15

4 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

5 Anas clypeata Rață lingurar 2 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 14 

7 Mergus serrator Ferestraș moțat 1 

8 Fulica atra Lișiță 18 

9 Larus canus Pescăruș sur 4 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 70 
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11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 110 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 6 

13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Sturnus vulgaris Graur 30

15 Passer domesticus Vrabie de casă 80 

16 Passer montanus Vrabie de câmp 10

17 Pica pica Coțofană 2 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

19 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

20 Corvus monedula Stăncuță 4 

Total 398

Fişa de observaţie nr. 13 

Data: 02.03.2014

Ora: 10.00 – 12.00

Locul:   Constanța Central                  

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Tachybaptus ruficollis Corcodel mic 2

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 2

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Phalacrocorax pygmaeus Cormoran mic 10

5 Cygnus olor Lebădă de vară 8 

6 Anas querquedula Rață cârâitoare 8 

7 Anas platyrhynchos Rață mare 4 

8 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 4 

9 Fulica atra Lișiță 16 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 50 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 90 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 
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13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Sturnus vulgaris Graur 10

15 Passer montanus Vrabie de câmp 4

16 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

17 Pica pica Coțofană 1 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

Total 297

Fişa de observaţie nr. 14 

Data: 09.03.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Central            

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 3

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

3 Ardea cinerea Stârc cenușiu 5 

4 Cygnus olor Lebădă de vară 5 

5 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 6 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 4 

7 Anser querquedula Rață cârâitoare 8 

8 Fulica atra Lișiță 8 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 60 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

12 Galerida cristata Ciocârlan 2

13 Sturnus vulgaris Graur 4

14 Passer montanus Vrabie de câmp 4
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15 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

16 Pica pica Coțofană 2 

17 Corvus monedula Stăncuță 4 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 12 

Total 236

Fişa de observaţie nr. 15 

Data: 12.03.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Central            

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 2

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Tadorna tadorna Călifar alb 2 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 2 

6 Fulica atra Lișiță 8 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

9 Charadrius dubius Prundăraș gulerat mic 4 

10 Tringa totanus Fluierar cu picioare roșii 6 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

12 Motacilla alba Codobatură albă 2 

13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Sturnus vulgaris Graur 4

15 Passer domesticus Vrabie de casă 30 

16 Passer montanus Vrabie de câmp 4
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17 Pica pica Coțofană 1 

18 Corvus monedula Stăncuță 2 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 20 

20 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

Total 246

Fişa de observaţie nr.  16

Data: .31.03.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Central                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 1

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

3 Anas platyrhynchos Rață mare 2 

4 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 2 

5 Fulica atra Lișiță 4 

6 Charadrius dubius Prundăraș gulerat mic 2 

7 Larus fuscus Pescăruș negricios 3 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 30 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 50 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

11 Parus major Pițigoi mare 2 

12 Passer montanus Vrabie de câmp 4

13 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

14 Pica pica Coțofană 1 

15 Corvus corone cornix Cioară grivă 3 

16 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

Total 151
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Fişa de observaţie nr.  17

Data: 16.04.2014

Ora: 12.30 – 14.30

Locul:   Constanța Central                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 40

2 Pelecanus onocrotalus Pelican comun 40

3 Casmerodius albus Egretă mare 3 

4 Fulica atra Lișiță 2 

5 Tringa totanus Fluierar cu picioare roșii 2 

6 Sterna hirundo Chiră de baltă 4 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

10 Hirundo rustica Rândunică 8 

11 Sturnus vulgaris Graur 8

12 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

13 Passer montanus Vrabie de câmp 4

14 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

15 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

16 Corvus monedula Stăncuță 2 

Total 195
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Fişa de observaţie nr. 18

Data: 26.05.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Central                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

2 Larus melanocephalus Pescăruș cu cap negru 10 

3 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

4 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

5 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

6 Motacilla alba Codobatură albă 2 

7 Hirundo rustica Rândunică 4 

8 Passer montanus Vrabie de câmp 2

9 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

10 Pica pica Coțofană 1 

11 Corvus corone cornix Cioară grivă 3 

12 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

Total 121
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Fişa de observaţie nr. 19 

Data: 11.06.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Central             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

2 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

3 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 20 

4 Apus apus Drepnea neagră 8 

5 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

6 Galerida cristata Ciocârlan 1

7 Hirundo rustica Rândunică 10 

8 Sturnus vulgaris Graur 4

9 Passer montanus Vrabie de câmp 2

10 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

11 Pica pica Coțofană 2 

12 Corvus monedula Stăncuță 2 

13 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

14 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

Total 125

Fişa de observaţie nr.  20
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Data: 11.07.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Central             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 22

2 Larus ridibundus Pescăruș râzător 10 

3 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

4 Apus apus Drepnea neagră 12 

5 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

6 Motacilla alba Codobatură albă 1 

7 Galerida cristata Ciocârlan 1

8 Hirundo rustica Rândunică 10 

9 Delichon urbica Lăstun de casă 4 

10 Sturnus vulgaris Graur 4

11 Passer domesticus Vrabie de casă 10 

12 Passer montanus Vrabie de câmp 2

13 Pica pica Coțofană 2 

14 Corvus monedula Stăncuță 2 

15 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 6 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 1 

Total 121

Fişa de observaţie nr. 21 

Data: .06.08.2014

Ora: 12.00 – 14.00



BIOSYS GROUP, Constanta
81

Locul:   Constanța Central                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 26

2 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

3 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 50 

4 Streptopelia decaocto Guguștiuc 6 

5 Galerida cristata Ciocârlan 4

6 Parus major Pițigoi mare 2 

7 Parus caeruleus Pițigoi albastru 2 

8 Hirundo rustica Rândunică 8 

9 Sturnus vulgaris Graur 12

10 Passer montanus Vrabie de câmp 10

11 Passer domesticus Vrabie de casă 30 

12 Pica pica Coțofană 1 

13 Corvus corone cornix Cioară grivă 3 

14 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 

Total 178

Fişa de observaţie nr. 22 

Data: 15.09.2014

Ora: 12.30 – 14.30

Locul:   Constanța Central                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.
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1 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

2 Ardea cinerea Stârc cenușiu 3 

3 Fulica atra Lișiță 2 

4 Larus minutus Pescăruș mic 10 

5 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

6 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

7 Streptopelia decaocto Guguștiuc 6 

8 Galerida cristata Ciocârlan 4

9 Sturnus vulgaris Graur 30

10 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

11 Passer montanus Vrabie de câmp 20

12 Pica pica Coțofană 3 

13 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 20 

14 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

15 Corvus monedula Stăncuță 7 

Total 330

Fişa de observaţie nr. 23 

Data: 28.10.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Central                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 2

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 1



BIOSYS GROUP, Constanta
83

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 40

4 Anas platyrhynchos Rață mare 2 

5 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 2 

6 Fulica atra Lișiță 8 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 50 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

10 Galerida cristata Ciocârlan 5

11 Sturnus vulgaris Graur 30

12 Passer montanus Vrabie de câmp 10

13 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

14 Pica pica Coțofană 2 

15 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

16 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

Total 312

Fişa de observaţie nr. 24 

Data: 05.11.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Central             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 2

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 5

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Cygnus olor Lebădă de vară 1 
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5 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 6 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 6 

7 Fulica atra Lișiță 12 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

11 Galerida cristata Ciocârlan 2

12 Sturnus vulgaris Graur 32

13 Passer montanus Vrabie de câmp 10

14 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

15 Pica pica Coțofană 3 

16 Corvus monedula Stăncuță 10 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 

Total 359

Fişa de observaţie nr. 25 

Data: 11.11.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Central              

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 3

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 6

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 40

4 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

5 Fulica atra Lișiță 20 

6 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 
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7 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

8 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

9 Motacilla alba Codobatură albă 1 

10 Galerida cristata Ciocârlan 2

11 Sturnus vulgaris Graur 10

12 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

13 Passer montanus Vrabie de câmp 8

14 Pica pica Coțofană 1 

15 Corvus monedula Stăncuță 2 

16 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 7 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

Total 362

Fişa de observaţie nr. 26

Data: .15.11.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Central                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 8

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 40

3 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

4 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 6 

5 Fulica atra Lișiță 24 

6 Falco tinnunculus Vânturel roșu 1 

7 Larus canus Pescăruș sur 2 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 
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9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 110 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

11 Galerida cristata Ciocârlan 1

12 Parus major Pițigoi mare 2 

13 Sturnus vulgaris Graur 10

14 Passer montanus Vrabie de câmp 8

15 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

16 Pica pica Coțofană 1 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

Total 371

Fişa de observaţie nr. 27

Data: 23.11.2014

Ora: 12.30 – 14.30

Locul:   Constanța Central                   

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 3

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Cygnus olor Lebăda de vară 1 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

6 Anas clypeata Rață lingurar 2 

7 Fulica atra Lișiță 24 

8 Larus canus Pescăruș sur 4 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 120 
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11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

12 Galerida cristata Ciocârlan 2

13 Sturnus vulgaris Graur 10

14 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

15 Passer montanus Vrabie de câmp 10

16 Pica pica Coțofană 1 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

19 Corvus monedula Stăncuță 8 

Total 410

3. TOMIS SUD

3.1 GENERALITĂȚI 

3.1.1. ZONA  ROMÂNEASCĂ COSTIERĂ  A  MĂRII  NEGRE – CONSIDERAȚII  

GENERALE

România este situată în partea de sud-est a Europei şi are un litoral teritorial în lungul părţii 

nord-vestice a Mării Negre, alături de Bulgaria, Turcia, Georgia, Rusia şi Ucraina, în jurul 

Mării Negre, în sens invers acelor de ceasornic. Litoralul are lungimea de aproximativ 240 

km de la Sulina, situată în Delta Dunării, până la Vama Veche, în partea de sud, 

reprezentând aproximativ 6% din întregul litoral din jurul Mării Negre. Relieful acestuia este 

format din ţãrmuri cu altitudine joasã, plaje (80%) şi tãrmuri relativ mai înalte, faleze (20%). 

Din punct de vedere tipologic, cuprinde atât tãrm natural (plaje şi faleze - cca 84%) cât şi 

ţărm “construit”, cca 16% (porturi, construcţii hidrotehnice de protecţie). 

Dunărea a transportat o cantitate mare de sedimente către Marea Neagră, timp de foarte 

mulţi ani, dezvoltând o deltă de mari dimensiuni.  

Sedimentul adus de Dunăre a scăzut foarte mult în ultimele decenii. Deficitul de nisip 

manifestat în timp s-a făcut simţit în lungul litoralului României la Marea Neagră şi a dus la 

eroziunea puternică a plajelor, mai ales în cadrul unităţii nordice. Viteza eroziunii plajelor este 
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de peste 5 m pe an în unele zone, ajungând la 19 m pe an în zona ţărmului exterior al 

insulei Sakalin.

Litoralul României la Marea Neagră este împărţit în două unităţi, unitatea nordică cuprinsă 

între Delta Dunării şi Laguna Razim –Sinoe, cu o lungime de cca 170 km şi cea sudică, de 

la  Capul Midia la Vama Veche cu o lungime aproximativă de 74 km. In timp ce unitatea 

nordică este destinată conservării naturii, unitatea sudică a fost dezvoltată pentru activităţi 

portuare, locuinţe, industrie şi turism. În mod deosebit, scăldatul şi băile de soare sunt cele 

mai des întâlnite, nu numai pentru români, ci şi pentru ceilalţi europeni. În fiecare an peste 

800 de mii de turişti vin în unitatea sudică, printre care se numără şi 60 de mii de străini 

Litoralul României la Marea Neagră este împărţit în două unităţi: 

- unitatea nordică cuprinsă între Delta Dunării şi Laguna Razim –Sinoe, cu o

lungime de cca 170  km, destinată conservării naturii;  

- unitatea sudică, de la Capul Midia la Vama Veche cu o lungime

aproximativă de 74 km, dezvoltată pentru activităţi portuare, locuinţe, 

industrie şi turism. 

- Întregul litoral al Mării Negre este inclus în ROSPA0076 Marea Neagră, de 

asemeni în zona litorală există o serie de arii protejate submarine de interes 

comunitar incluse în reteaua Natura 2000 - ROSCI0197 Plaja submersă 

Eforie Nord - Eforie Sud, ROSCI0273 Zona marină de la Capul Tuzla, 

ROSCI0094 Izvoarele sulfuroase submarine de la Mangalia, ROSCI0269

Vama Veche - 2 Mai, precum si arii protejate adiacente zonei litorale:

ROSPA0057 Lacul Siutghiol, ROSCI0073 Dunele marine de la Agigea,

ROSCI0114 Mlaştina Hergheliei - Obanul Mare şi Peştera Movilei, 

ROSPA0066 Limanu – Herghelia -  (arii protejate prin legislaţia europeană de 

mediu la care România a derat prin ratificarea Convenţiei privind Conservarea 

Diversităţii Biologice). 

3.1.2. FLORA ȘI FAUNA MARINĂ 

In ceea ce priveşte fauna si flora marină din zona litorală, aceasta poate fi împărţită în 

mai multe categorii, în funcţie de tipul de habitat şi de limitele de adâncime: 

- In zona supralitorală (situată pe plajele permanent emersate), asociaţiile de 

organisme sunt legate în mare măsură de depozitele de organisme marine aruncate de 

valuri pe plaje. In aceste depozite, se dezvoltă o faună caracteristică, în care se întâlnesc pe 

de-o parte specii marine ca şi specii terestre sau dulcicole. Amfipode gamaride ca Talitrus

saltator, Orchestia gamarella, Talorchestia brito, isopode – Idotea baltica, copeode
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harpacticide, nematode, oligochete enchitreide, halacaride, larve de diptere – chironomide,

Thalassomya, coleoptere, dermapterul Labidura riparia – sunt comune în comunităţile 

supralitorale. In zona supralitorală din sud, unde apar scrădişuri şi stâncării emersate, apar 

comunităţi uşor diferite, cu gasteropodul Litorina neritoides, isopodele Lygia italica, Tylos

latreileii, amfipode gamaride, din genul Orchestia, larve de diptere tendipedide, alături de 

care apar adesea crabi din etajul mediolitoral sau infralitoral – Pachygrapsus marmoratus,

Xantho poressa. Dintre algele microscopice, în această asociaţie se găsesc cianoficee şi 

unii licheni din genul Verrucaria.

- Zona mediolitorală nisipoasă (zona udată de valuri, cu adâncime de maxim 0,5 m) 

este caracterizată prin asociaţii de organisme care trăiesc în spaţiile interstiţiale dintre 

granulele de nisip. Specia caracteristică în zona mediolitorală nisipoasă din nordul litoralului 

este Euxinia (Pontogammarus) maeoticus, alături de care apar şi Talitrus saltator,

Talorchestia bottae, Talorchestia deshayesii, Orchestia montagui, Orchestia gamarella,

cumacee – Bodotria arenosa, Cumopsis goodsiri, isopode din genul Eurydice, copepode,

polichete – Nerine cirratulus, Spio filicornis, arhianelide, oligochete – Enchytraeus albidus,

turbelariate otoplanide, nematode. Pe lângă nevertebrate, în această asociaţie se dezvoltă o 

serie de protozoare ciliate – Trachelocerca multinucleata, Remanella favei, Condylostoma

remanei, Euplotes vanuus, Pleuronema coronatum etc – multe caracterizate prin aspect

deosebit, alungite, care formează o comunitate specifică. In sudul litoralului, pe nisipurile 

grosiere se dezvoltă din nou în ultimii ani bivalva Donacilla cornea.

- Zona mediolitorală stâncoasă (zonă udată de valuri, cu adâncime de maxim 0,5 m) 

este caracterizată de prezenţa unor alge macrofite din genurile Cystoseira, Cladophora,

Enteromorpha, Ulva lactuca. Dintre nevertebrate, aici se găsesc unele gasteropode foarte 

rare – gasteropode – Limapontia capitata, poliplacofore – Middendorfia caprearum,

Lepidochiton cinerea, specii de crabi – Pachygrapsus, Xantho, Eriphia, Macropipus holsatus,

Pilumnus hirtellus etc. Dintre bivalve apar Mytilus galloprovincialis, Brachyodontes lineatus,

ciripedul Balanus improvisus, isopode – Idotea baltica, amfipode – Hyale pontica, Amphithie

vaillanti, polichete – Grubea clavata, Nereis zonata, Phyllodoce tuberculata, nemerţieni – 

Emplectonema gracile, Tetrastemma bacescui, Zygonemertes maslowskyi,.

- Zona infralitorală stâncoasă (de la linia ţărmului până la izobata de 20 m). 

Substratul dur apare în sudul litoralului, din zona Agigea până la Vama Veche. Pe stâncile 

submerse se dezvoltă asociaţii de alge macrofite dintre care cele din genul Cystoseira

formau în trecut o asociaţie caracteristică, aproape complet dispărută în ultimii 30 de ani şi 

pe cale de refacere în prezent. Mult mai puţin sensibile la impactul antropic s-au dovedit 
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algele roşii din genurile Ceramium, Porphyra, Callithamnion, Phyllophora, algele verzi din

genurile Enteromorpha, Cladophora, Ulva, Bryopsis, cele brune din genurile Punctaria şi 

Ectocarpus. Asociaţiile marine litorale cu Zostera marina şi Zostera noltii care aveau în

trecut o mare răspândire în zona centrală a litoralului românesc, au dispărut; exemplare 

izolate de zostere apar din ce în ce mai frecvent în ultima perioadă, indicând o refacere a 

acestei interesante biocenoze. In această asociaţie apăreau o serie de specii care se 

dezvoltau fie pe taluri, fie pe substrat. Din prima categorie fac parte polichetul tubicol

Spirorbis laevis şi briozoarul Membranipora zostericola, iar din a doua crabii Carcinus

mediterraneus, Macropipus holsatus, Upogebia pusila, creveta Palaemon adspersus, Idotea

baltica dintre isopode, amfipode – Nototropis guttatus, Gammarus aequicauda, Erichthonius

hunteri, polichete – Phyllodoce tuberculata, bivalve – Abra alba, Abra ovata, gasteropode din

genurile Rissoa, Hydrobia, Bittium, Cerithidium, unele specii de peşti – Syngnathus – ace de

mare, Nereophis ophidion, diferite gobiide, în special Gobius ophiocephalus. In această 

zonă pot fi deosebite două asociaţii caracteristice – o asociaţie dominată de midii – Mytilus

galloprovincialis în asociaţie cu actinii – Actinia equina care se întinde până la adâncimi de 5 

– 6 m şi asociaţia dominată de midii, care ocupă adâncimile dintre 6 şi 12 m. In prima 

asociaţie apar şi alte organisme – ciripede – Balanus improvisus, briozoare – Conopeum

seurati, Membranipora membranacea, spongieri – Halichondria, Halichlona, Ciona,

decapode – Palaemon elegans, Palaemon adspersus, Lysmata seticaudata, Processa

pontica, Athanas nitescens, Pisidia longicornis, Xantho poressa, Pachygrapsus marmoratus,

Eriphia spinifrons, Carcinus mediterraneus, amfipode din genurile Corophium, Jassa, Hyale

pontica, Microdeutopus gryllotalpa, Dexamine spinosa, Stenothoe monoculoides,

Erichthonius difformis, Gammarus zaddachi, isopode – Idotea baltica, Synisoma capito,

Dynamene bidentata, Sphaeroma pulchellum, tanaidacee – Tanais cavolini, miside – Siriella

jaltensis, Hemimysis pontica, H. anomala. bivalve – Brachyodontes lineatus, Irus irus,

Petricola lithophaga, gasteropode – Rapana thomasiana, Tricolia pulla, Rissoa splendida,

Doridella obscura, nemerţieni – Tetrastema băcescui, Tetrastemma longissium, polichete –

Grubea clavata, Exogone gemiferum, Capitomastus minimus, Nereis zonata, etc. Asociaţia 

midiilor de piatră este caracterizată prin acoperirea compactă a substratului cu exemplare de 

Mytilus galloprovincialis, care acoperă în mod omogen substratul stâncos. Alături de midii 

apar şi alte specii, unele din ele prezente şi în asociaţia precedentă. Dintre speciile care 

apar în mod frecvent  se pot menţiona ciripede (Balanus), polichete tubicole – Spirorbis

levis, Pomatoceros triqueter, spongieri – Dysidea fragilis, hidrozoare din genurile Obelia şi 

Eudendrium, polipii meduzelor Aurelia aurita şi Rhizostoma pulmo, Amphiporus lactifloreus,

specii de Tetrasemma (T. peltatum, T. coronatum) dintre nemerţieni, amfipode corofiide – 

Corophium crassicorne, Corophium acherusicum, Jassa occia, Melita palmata,

Microdeutopus gryllotalpa, Dexamine spinosa, Stenothoe monoculoides, Tanais cavolini,
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Leptochelia savigni dintre tanaidacee, Nereis zonata, Harmothoe reticulata, Phyllodoce

tuberculata, Platynereis dumerili, Eteone picta etc dintre polichete. Dintre algele macrofite, în

asociaţia midiilor de piatră apar unele rhodoficee calcaroase – Lithothamnion, Melobesia ca

şi pâlcuri de Phyllophora ceranoides şi Phyllophora nervosa – (care fără să atingă varietatea 

din zona câmpurilor de filofore din zona de nord-vest a Mării Negre, formează de asemenea 

substrat pentru unele tipuri de nevertebrate). In aceeaşi zonă se reinstalează în ultimii ani 

asociaţia cu Cystoseira, asociaţie extrem de importantă prin biodiversitatea formelor întâlnite 

aici – de la alge epifite (Ceramium, Melobesia, Sphacellaria, Polysiphonia, Dermatolithon) la

nevertebrate (hidrozoare – Eudendrium, Obelia, Aglaophenia pluma, anthozoare -

Haliplanella lineata, scifozoarul Lucernaria campanulata, briozoare – Conopeum seurati,

Lepralia pallasiana, polichete tubicole din genul Spirorbis, Grubea clavata, Platynereis

dumerilli - polichete, Tanais cavolini - tanaidacee, Synisoma capito, Idotea baltica, Apherusa

bispinosa, Dynamene dentata, Erichthonius difformis, Amphithoe vaillanti, Stenothoe

monoculoides – crustacee) şi vertebrate. O parte din aceste nevertebrate folosesc talurile 

algelor perene ca nişă de habitat, altele constituie la rândul lor hrană sau oferă posibilităţi de 

adăpost pentru alte specii, realizându-se astfel ua din cele mai complexe biocenoze de la 

litoralul românesc. In afară de pâlcuri de Cystoseira, în această zonă mai apar şi comunităţi 

ale altor alge macrofite – rodoficee din genurile Ceramium, Polysiphonia, sau alge verzi –

Cladophora, Bryopsis, dar a căror faună asociată nu se poate compara ca diversitate cu cea 

a câmpurilor de alge brune.

3.1.3. ARII NATURALE PROTEJATE

Zona costieră vizată de efectuarea lucrărilor de amenajare şi protecţie costieră se află într-o 

arie protejată - ROSPA0076 Marea Neagră, care se întinde practic pe toată lungimea 

litoralului, între bara Sulina şi ocupă o suprafaţă de 147 242.9 ha. 

ROSPA 0076 MAREA NEAGRA

Situl are suprafata de 147242.9 ha si este localizata la 44º 29' 6'' latitudine Nordica si la 28º

52' 41'' longitudine Estica.

Delta Dunarii este amplasat pe teritoriul judeţului Constanţa: Corbu Marea Neagră (<1%), 

Marea Neagră (<1%) si a judeţului Tulcea: Marea Neagră (<1%). 
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Fig. 1 Harta sitului de protectie speciala avifaunistica ROSPA0076 Marea

Neagra

Speciile de păsări protejate în cadrul ROSPA0076 Marea Neagră: 

Specii de păsări enumerate în anexa I a Directivei Consiliului 79/409/CEE (conform 

formularului standard Natura 2000):

Cod Specie Populatie: Cuibarit Iernat Pasaj Sit. Conserv. Izolare Global
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rezidenta Pop.

A464 Puffinus

yelkouan

10000-

17000

i

A B A A

A020 Pelecanus

crispus

70-120

i

C B C C

A038 Cygnus cygnus 800-

1200

i

B B C B

A177 Larus minutus 10000-

12000

i

B B C B

A191 Sterna

sandvicensis

5200-

6000 i

A B C B

A396 Branta ruficollis 200-

300 i

C B C A

A196 Chlidonias

hybridus

2300-

2500 i

B B C B

A197 Chlidonias niger 120-

140 i

C B C C

A002 Gavia arctica RC D B C C

A001 Gavia stellata RC D B C C

A189 Gelochelidon

nilotica

320-

350 i

B B C B

A180 Larus genei 40-90 i A B C B

A176 Larus

melanocephalus

1200-

1400 i

B B B A

A068 Mergus albellus 320-

460 i

B B C A

A170 Phalaropus

lobatus

700-

1200 i

C B C C

A195 Sterna albifrons 300- B B C B
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500 i

A190 Sterna caspia 120-

140 i

B B C B

A193 Sterna hirundo 2000-

4000 i

B B C B

Nota:

“A” – specia este foarte bine reprezentata la nivelul sitului,

“B” – ca specia este bine reprezentata la nvelul sitului,

“C” – la nivelul sitului cuibareste o populatie cu densitate care reprezinta mai putin de 2%

din populatia la nivel national,

“D” – la nivelul sitului cuibareste o populatie cu densitate redusa fata de media la nivel

national ( nesemnificativa la nivel national).

Calitate şi importanţă: Acest sit gazduieste efective importante ale unor specii de pasari

protejate. Conform datelor avem urmatoarele

categorii:

a) numar de specii din anexa 1 a Directivei Pasari: 10

b) numar de alte specii migratoare, listate in anexele Conventiei asupra speciilor migratoare

(Bonn): 20

c) numar de specii periclitate la nivel global: 2

Aria protejată - ROSPA0076 Marea Neagră este importană doar in perioada de migratie 

si iernare pentru speciile:

Pelecanus crispus

Branta ruficollis

Gelochelidon nilotica

Sterna albifrons

Sterna caspia

Larus minutus

Sterna sandvicensis

Cygnus cygnus

Larus melanocephalus

Mergus albellus

Sterna hirundo

Chlidonias hybridus

Gavia arctica
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Phalaropus lobatus

Chlidonias niger

Gavia stellata

Larus genei

Puffinus yelkouan

Podiceps nigricollis

Mergus merganser

Larus cachinnans

Podiceps grisegena

Larus ridibundus

Phalacrocorax carbo

Anas strepera

Ayţya ferina 

Fulica atra

Ayţya marila 

Bucephala clangula

Anas platyrhynchos

Anas penelope

Tachybaptus ruficollis

Larus fuscus

Podiceps cristatus

Ayţya fuligula 

Larus canus

Mergus serrator

In perioada de migratie situl gazduieste mai mult de 20.000 de exemplare de pasari de balta,

fiind posibil canditat ca sit RAMSAR.

SOR: Sit desemnat ca IBA conform urmatoarelor criterii elaborate de BirdLife International:

C1, C2, C3, C4, C6.

Vulnerabilitate: Zona costieră şi litorală începând de la Capul Midia până la Vama Veche 

este supusă presiunii factorilor antropici cu impact major asupra ecosistemelor costiere şi 

marine, prin activităţi portuare, transport maritim, pescuit comercial, mari aglomerări urbane 

şi staţiuni turistice, turism şi sporturi nautice, obiective industriale etc. 

Pe de altă parte factorii naturali specifici contribuie la creşterea vulnerabilităţii sitului (de ex. 

eroziunea, furtunile puternice caracteristice sezonului rece, înfloririle algale etc.)

Tip de proprietate: Zona marină de coastă de la nord spre sudul litoralului românesc este 

proprietate de stat publică. 

Documentaţie: Baza de date SOR.
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3.2. ELABORAREA DATELOR DE MONITORING

3.2.1. PERIOADA DE STUDIU

Studiile de teren s-au desfasurat in perioada 01.12.2013 – 30.11.2014.

Perioada alocata pentru studiului a fost stabilita astfel încât să cuprindă aspectele sezoniere, 

caracteristice zonei biogeografice stepice (hiemal, prevernal, vernal, estival, serotinal și 

autumnal).

Monitorizarea faunei a fost efectuata în funcţie de autecologia fiecarui grup taxonomic. 

Tabel 5 Diagrama Gantt a deplasarilor pe teren pentru monitorizarea biodiversitatii

Grup
taxonomic
/ Sezon Hiemal Prevernal Vernal Estival Serotinal Autumnal Hiemal

I II III IV V
15
VI

16
VI

15
VII

16
VII VIII

15
IX

16
IX X XI XII

Pasari 4 4 4 1 1 1 - 1 - 1 - 1 1 4 4

Durata monitorizării păsărilor, pe parcursul unui an, a fost astfel aleasă astfel încât să se 

poată efectua observaţii atât în perioada de cuibărit, perioada de iernare cât şi perioada de 

migraţie, în vederea identificării tuturor particularităţilor zonei de studiu. În acest sens, în 

cadrul fiecărui stagiu de monitorizare a fost alocat un număr suficient de zile de colectare a 

datelor care să cuprindă toate etapele unui stagiu, după cum urmează:  

- păsări cuibăritoare: deplasări care să acopere atât perioada de cuibărit cât şi cea de 

creştere a puilor;  

- păsări de pasaj (migratoare): deplasări pentru fiecare perioadă de  migraţie (de primăvară 

sau de toamnă) care să cuprindă începutul, vârful şi sfârşitul  perioadei de migraţie;  

- păsări oaspeţi de iarnă: deplasări care să cuprindă venirea păsărilor  în cartierele de 

iernare, dinamica din cartierele de iernare şi plecarea lor către  locurile de cuibărit;  

- păsări sedentare: s-au monitorizat în cadrul deplasărilor pentru păsările cuibăritoare  şi a 

celor care iernează.  

3.2.2. METODELE DE LUCRU
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În prezent, metoda de bază în cercetarea ornitologică este observarea directă a păsărilor în 

natură. Mijloacele optice de observare, aparatele de fotografiat şi cele de filmat au evoluat 

atât de mult în ultimii ani încât a devnit din ce în ce mai uşor să determinăm păsările de la 

distanţe mari, cu destulă siguranţă. Tehnica digitală de fotografiere şi filmare a făcut să fie 

destul de uşor, aproape pentru oricine doreşte, sa înregistreze imagini doveditoare cu 

speciile studiate.

Pe teren, binoclul ramâne instrumentul de bază în cercetarea ornitologică. Binoclurile folosie 

au fost un „Olympus” de 10x50 și un „Exacta” de 7x50. 

În cazul păsărilor aflate la distanţe mari, determinarea s-a făcut cu ajutorul lunetei 

(telescopului), fixată pe trepied. Lunetă folosită a fost un „Optolyth” de 30x75.  

Aparatele de fotografiat folosite au fost un „Fujifilm” FinePix S5700, de 7.1 Megapixels cu un

Optical Zoom de 10x și un „Nikon” DSLR 3100 cu teleobiectiv „Nikor” de 55 – 300 mm. 

Determinarea păsărilor pe teren a fost făcută cu ajutorul următoarelor determinatoare 

(ghiduri):

 Heinzel, H. 1985. Guia de las Aves de Espana y Europa, Ediciones Omega,

Barcelona, pp.64.

 Peterson, R., Mountfort, G., Hollom, P., A., D., Geroudet, P. 1989. Guide des

Oiseaux d Europe, Delachaux et Niestle, Neuchatel-Paris, pp.460.

 Bruun, B., Delin, H., Svensson, A., Singer, A., Zetterstrom, D. (versiune românească 

Dan Munteanu). 1999. Păsările din România şi Europa – Determinator ilustrat,

Hamlyn Guide, Octopus Publushing Group Ltd, London, pp.320.

 Mullarney, K., Svensson, L., Zetterstrom, D., Grant, P., J. 2006. Bird Guide, Harper

Collins Publishers Ltd,. London, pp. 392.

Cercetările noastre au vizat în primul rând identificarea pe teren a tuturor speciilor de păsări 

si a efectivelor acestora, în perioada 01.12.2013 – 30.11.2014. Au fost astfel făcute 

observații în aspectele ecologice ale tuturor perioadelor anului. Observațiile au fost efectuate 

fie parcurgând pe jos un traseu, fie făcând observații din puncte fixe. 

Aceste metode de lucru sunt cunoscute în literatura de specialitate drept metoda

transectelor (sau a fâşiilor, sau a traseelor) şi metoda estimării în puncte (metoda punctelor 

fixe). În primul caz se parcurge un anumit traseu, bine determinat, înregistrându-se toate

păsările văzute sau auzite în dreapta şi în stânga traseului parcurs. 
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În al doilea caz, observatorul stă într-un loc (punct, staţie) de unde urmăreşte şi 

înregistrează într-un interval de timp, toate păsările văzute sau auzite (Korodi, G., I., 1969,  

Sutherland, W., J., Newton, I., Green, R., E. 2004, Hill, D., Fasham, M., Tucker, G., Shewry,

M., Shaw, P. 2007, Bibby, C., Jones, M., Marsden, S. 1998, Sandor, A. 2000).

3.3. CONCLUZII

Au fost identificat 57 specii de păsări. 

TABEL 6 Speciile de pasari identificate in perioada de studiu

Nr.
Crt.

Specia Nume românesc Nr.Ex. Familie Ordin

1 Gavia arctica Cufundar polar 1 Gaviidae Gaviiformes

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 47

Podicipedidae Podicipediformes3 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 145

4 Tachybaptus ruficollis Corcodel mic 3

5 Pelecanus onocrotalus Pelican comun 40 Pelecanidae

Pelecaniformes
6

Phalacrocorax carbo
sinensis

Cormoran mare 740
Phalacrocoraci
dae

7
Phalacrocorax
pygmaeus

Cormoran mic 10

8 Ardea cinerea Stârc cenușiu 5 
Ardeidae Ciconiiformes

9 Casmerodius albus Egretă mare 3 

10 Anas clypeata Rață lingurar 26 

Anatidae Anseriformes

11 Anas crecca Rață mică 4 

12 Anas platyrhynchos Rață mare 238 

13 Anas querquedula Rață cârâitoare 16 

14 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 312 

15 Aythya fuligula Rață moțată 173 

16 Bucephala clangula Rață sunătoare 6 

17 Cygnus cygnus Lebada de iarna 4

18 Cygnus olor Lebăda de vară 49 

19 Mergus serrator Ferestraș moțat 1 

20 Tadorna tadorna Călifar alb 2 

21 Buteo lagopus Șorecar încălțat 1 Accipitridae
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22 Falco tinnunculus Vânturel roșu 2 Falconidae

23 Fulica atra Lișiță 517 Rallidae Gruiformes

24 Calidris alba Nisipar 8

Scolopacidae

Charadriiformes

25 Calidris minuta Fugaci mic 10

26 Tringa erythropus. Fluierar negru 10

27 Tringa totanus
Fluierar cu picioare
roșii 

18

28 Pluvialis squatarola Ploier argintiu 2
Charadriidae

29 Charadrius dubius Prundăraș gulerat mic 6 

30 Sterna hirundo Chiră de baltă 4 Sternidae

31 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 2240 

Laridae

32 Larus canus Pescăruș sur 152 

33 Larus fuscus Pescăruș negricios 3 

34 Larus melanocephalus Pescăruș cu cap negru 10 

35 Larus minutus Pescăruș mic 20 

36 Larus ridibundus Pescăruș râzător 1570 

37 Streptopelia decaocto Guguștiuc 156 Columbidae Columbiformes

38 Apus apus Drepnea neagră 20 Apodidae Apodiformes

39 Carduelis carduelis Sticlete 20

Fringilidae

Passeriformes

40 Carduelis chloris Florinte 18

41 Corvus corone cornix Cioară grivă 134 

Corvidae
42 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 254 

43 Corvus monedula Stăncuță 76 

44 Fringilla coelebs Cinteza 12 Fringilidae

45 Galerida cristata Ciocârlan 58 Alaudidae

46 Erithacus rubecula Măcăleandru 1 Muscicapidae

47 Motacilla alba Codobatură albă 6 Motacillidae

48 Parus caeruleus Pițigoi albastru 4 Paridae
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49 Parus major Pițigoi mare 17 

50 Passer domesticus Vrabie de casă 1350 

Passeridae

51 Passer montanus Vrabie de câmp 260

52 Delichon urbica Lăstun de casă 4
Hirundinidae

53 Hirundo rustica Rândunică 40 

54 Pica pica Coțofană 69 Corvidae

55 Sturnus vulgaris Graur 368 Sturnidae

56 Troglodytes troglodytes Ochiuboului 1 Troglodytidae

57 Turdus pilaris Cocoșar 18 Turdidae

Zona costieră este o formidabilă zonă de ecoton, situată la frontiera dintre doua grupe 

majore de ecosisteme: ecosistemele terestre şi ecosistemele acvatice. Aşa se face că aici 

există o gama largă de habitate, cu limite, de multe ori, dificil de trasat. Acest lucru constituie 

un element benefic pentru creşterea diversitaţii specifice a păsărilor care traiesc aici. 

 Din păcate, zona costieră este influenţată antropic din ce in ce mai mult. Oamenii au o mare 

preferinţă pentru litoral, dovadă numarul mare de aşezări (oraşe şi staţiuni turistice) prezente  

pe tot globul. Există un trafic important al diverselor mijloace de transport, atât terestre cât şi 

acvatice. Totul duce la dezvoltarea unor obiective industriale in zonă.  Sezonul cald al anului 

este rezervat turismului estival, factor deosebit de perturbator pentru păsările care ar putea 

să cuibărească aici.  

Credem ca varietatea habitatelor, împreună cu impactul antropic sunt factorii  de bază care 

determină diversitatea specifică a păsărilor din aceasta zonă. 

În zona studiată putem distinge urmatoarele tipuri de habitate: 

 Marea Neagră. Este vorba de suprafaţa de apa liberă a mării situată în apropierea 

ţărmului. Aici pot găsi adăpost specii de păsări bune înotătoare sau bune zburătoare, 

aparţinând ordinelor Gaviiformes, Podicipediformes, Anseriformes, Charadriiformes

şi specia Fulica atra. Desigur, acesta nu este un loc de reproducere, este doar un loc

de odihnă si hrănire. 

 Plaja marină. Există o serie întreagă de plaje in zona studiată. Ele sunt locuri bune 

de hrănire şi staţionare pentru speciile de Charadriiformes (limicole, pescaruşi şi 

chire). Ar fi trebuit sa fie şi locuri bune de cuibărit pentru aceste specii, dar din cauza 

turiştilor şi a altor activitaţi antropice, practic, plajele nu pot fi folosite pentru cuibărit. 
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 Zonele împădurite. Nu există păduri, în adevăratul sens al cuvântului, în zona 

studiată. Dar sunt unele arii cu arbori şi tufişuri, asemănătoare silvostepei, sunt 

parcuri, care sunt habitate bune pentru o gamă largă de passeriforme. De obicei nu 

sunt locuri bune de cuibărit, dar în timpul migraţiei şi în anotimpul rece sunt foarte 

bune refugii pentru multe specii de păsări. 

 Habitatul antropic. Aici se pot întâlni specii de păsări caracteristice localităţilor şi 

porturilor. Au un aport de loc de neglijat, mai ales că unele specii au trecut destul de 

recent la cucerirea acestui nou teritoriu, cum a ar fi Larus cachinnans, specie

cuibăritoare în orasele de pe litoralul românesc. 

Ţărmul vestic al Mării Negre constituie şi locul pe unde trec rute importante de migraţie ale 

păsărilor.  Aici se întâlnesc căile de migraţie pontice şi sarmatice, urmate de o largă 

varietate de specii.

Aceasta înseamna că primavara şi toamna,  coasta românească, este tranzitată de un mare 

numar de păsări, în special păsări acvatice, dar şi păsărele (Passeriformes) şi păsări de 

pradă (Falconiformes).

Majoritatea speciilor de păsări migratoare din Delta Dunării urmeaza acest drum. Păsările 

care cuibăresc în nord-estul Europei şi chiar în nord-vestul Asiei zboară, în majoritatea 

cazurilor, tot de-a lungul ţarmului vestic al Mării Negre. 

Acest lucru face ca fauna de păsări din zona costieră si a României sa fie deosebit de 

bogată (deci o mare diversitate specifică a avifaunei). 

Există multe specii acvatice care vin din nordul Europei şi din nordul Asiei să ierneze în 

zonele umede de pe ţarmurile Dobrogei.   

Pentru a arăta importanţa deosebită a acestei zone pentru păsările acvatice care ierneaza 

aici, trebuie sa menţionam ca efectivele speciilor din ordinele Gaviiformes,

Podicipediformes, Pelecaniformes, Ciconiiformes, Anseriformes, Gruiformes si

Charadriiformes, în această perioadă a anului, se pot ridica la aproape un milion de 

exemplare.

Observăm că diversitatea habitatelor, migrarea şi iernarea avifaunei fac din ţărmurile marine 

din România o arie preferată de multe specii de păsări. 

Deşi această zonă este deosebit de căutată de păsări, există un factor care restrânge serios 

răspândirea acestora. Acesta se cheamă impact antropic.

Oamenii au preferat din cele mai vechi timpuri apropierea apelor. Aşa se face că ţărmul 

mărilor a fost întotdeauna un loc favorit pentru îmtemeierea localităţilor. Din păcate, marile 

aglomerări urbane de pe malul apelor au contribuit în mod decisiv la alungarea păsărilor din 

aceste zone. Aşa se face că păsările  de pe litoral şi-au văzut habitatul din ce in ce mai 

restrâns.
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Impactul antropic de pe litoralul românesc va face ca puţine specii de păsări să cuibărească 

aici, deoarece în sezonul cald este cel mai important aflux de turişti, care deranjează foarte 

mult zona.

În schimb, iarna şi primăvara, majoritatea locaţiilor turistice ramân pustii, iar păsările, în 

special cele acvatice îşi pot găsi locuri bune de hrănire şi odihnă.  

Lucrările de reabilitare a zonei costiere de pe litoralul românesc sunt executate punctiform și 

au un caracter temporar. Nu fragmentează habitatul păsărilor, acestea putându-se deplasa 

cu ușurință mai spre sud sau mai spre nord pentru a-și găsi adăpost și hrană. 

Din aceste motive considerăm că există un impact nesemnificativ asupra avifaunei. 

Anexa 3

Fișe de observații 

Tomis Sud
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Fişa de observaţie nr.1 

Data: .05.12.2013

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:  Constanța Sud                     

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 4

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 7

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

4 Cygnus olor Lebăda de vară 6 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 20 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

7 Fulica atra Lișiță 40 

8 Larus canus Pescăruș sur 40 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 70 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

12 Galerida cristata Ciocârlan 2

13 Parus major Pițigoi mare 4 

14 Parus caeruleus Pițigoi albastru 2 

15 Erithacus rubecula Măcăleandru 1 

16 Sturnus vulgaris Graur 10

17 Passer domesticus Vrabie de casă 100 
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18 Pica pica Coțofană 2 

19 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

Total 477

Fişa de observaţie nr.2 

Data: 11.12.2013

Ora: 12.30 – 14.30

Locul:   Constanța Sud                  

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 23

4 Cygnus olor Lebăda de vară 6 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 18 

6 Anas clypeata Rață lingurar 12 

7 Fulica atra Lișiță 40 

8 Larus canus Pescăruș sur 30 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

12 Galerida cristata Ciocârlan 4

13 Sturnus vulgaris Graur 8

14 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

15 Passer montanus Vrabie de câmp 20

16 Pica pica Coțofană 3 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 12 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 8 

19 Carduelis carduelis Sticlete 10
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Total 414

Fişa de observaţie nr.3 

Data: 15.12.2013

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Sud                   

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 10

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Cygnus olor Lebădă de vară 6 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 12 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

7 Aythya fuligula Rață moțată 25 

8 Fulica atra Lișiță 38 

9 Larus canus Pescăruș sur 20 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Sturnus vulgaris Graur 16

15 Passer montanus Vrabie de câmp 20

16 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

17 Pica pica Coțofană 6 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

Total 442
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Fişa de observaţie nr.4 

Data: 28.12.2013

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Sud             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

3 Aythya fuligula Rață moțată 20 

4 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 30 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 14 

6 Fulica atra Lișiță 42 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 120 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

10 Galerida cristata Ciocârlan 4

11 Sturnus vulgaris Graur 20

12 Passer montanus Vrabie de câmp 30

13 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

14 Pica pica Coțofană 5 

15 Corvus monedula Stăncuță 8 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 7 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

18 Fringilla coelebs Cinteză 12 

Total 522
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Fişa de observaţie nr.5 

Data: 06.01.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Sud              

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 4

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 10

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Anas crecca Rață mică 4 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 20 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 40 

7 Aythya fuligula Rață moțată 30 

8 Fulica atra Lișiță 50 

9 Larus canus Pescăruș sur 30 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

12 Calidris alba Nisipar 8

13 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

14 Turdus pilaris Cocoșar 18 

15 Galerida cristata Ciocârlan 3

16 Sturnus vulgaris Graur 30

17 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

18 Passer montanus Vrabie de câmp 20

19 Pica pica Coțofană 6 

20 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

21 Corvus corone cornix Cioară grivă 10 

Total 553

Fişa de observaţie nr. 6

Data: .10.01.2014 Ora: 12.00 – 14.00 Locul:   Constanța Sud          
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Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 11

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 40

4 Cygnus cygnus Lebada de iarna 4

5 Cygnus olor Lebăda de vară 8 

6 Anas clypeata Rață lingurar 10 

7 Anas platyrhynchos Rață mare 28 

8 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

9 Aythya fuligula Rață moțată 30 

10 Fulica atra Lișiță 30 

11 Falco tinnunculus Vânturel roșu 1 

12 Larus canus Pescăruș sur 10 

13 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

14 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

15 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

16 Galerida cristata Ciocârlan 1

17 Parus major Pițigoi mare 3 

18 Troglodytes troglodytes Ochiuboului 1

19 Sturnus vulgaris Graur 10

20 Passer montanus Vrabie de câmp 10

21 Passer domesticus Vrabie de casă 80 

22 Pica pica Coțofană 8 

23 Corvus corone cornix Cioară grivă 8 

24 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 20 

Total 558

Fişa de observaţie nr. 7

Data: 15.01.2014

Ora: 10.30 – 12.30

Locul:   Constanța Sud                   
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Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 6

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 21

4 Cygnus olor Lebăda de vară 4 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 22 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 32 

7 Aythya fuligula Rață moțată 12 

8 Fulica atra Lișiță 25 

9 Larus canus Pescăruș sur 10 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

12 Buteo lagopus Șorecar încălțat 1 

13 Streptopelia decaocto Guguștiuc 5 

14 Galerida cristata Ciocârlan 4

15 Sturnus vulgaris Graur 10

16 Passer domesticus Vrabie de casă 80 

17 Passer montanus Vrabie de câmp 20

18 Pica pica Coțofană 5 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

20 Corvus corone cornix Cioară grivă 9 

21 Corvus monedula Stăncuță 12 

22 Carduelis chloris Florinte 18

Total 513

Fişa de observaţie nr. 8

Data: 29.01.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Sud                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Gavia arctica Cufundar polar 1
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2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 11

3 Podiceps cristatus Corcodel mare 4

4 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

5 Cygnus olor Lebădă de vară 2 

6 Aythya fuligula Rață moțată 20 

7 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

8 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

9 Fulica atra Lișiță 30 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 50 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 120 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 5 

13 Galerida cristata Ciocârlan 1

14 Sturnus vulgaris Graur 30

15 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

16 Pica pica Coțofană 3 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

19 Carduelis carduelis Sticlete 10

Total 421

Fişa de observaţie nr. 9 

Data: 02.02.2014

Ora: 14.00 – 16.00

Locul:   Constanța Sud             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30

3 Cygnus olor Lebădă de vară 1 
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4 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 20 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 20 

6 Aythya fuligula Rață moțată 24 

7 Fulica atra Lișiță 36 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 120 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 3 

11 Galerida cristata Ciocârlan 1

12 Sturnus vulgaris Graur 20

13 Passer montanus Vrabie de câmp 10

14 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

15 Pica pica Coțofană 3 

16 Corvus monedula Stăncuță 7 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

Total 450

Fişa de observaţie nr. 10

Data: 09.02.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Sud             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 11

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 15

4 Cygnus olor Lebădă de vară 1 

5 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 18 
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6 Aythya fuligula Rață moțată 12 

7 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

8 Fulica atra Lișiță 20 

9 Larus minutus Pescăruș mic 10 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 1 

13 Galerida cristata Ciocârlan 4

14 Sturnus vulgaris Graur 8

15 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

16 Passer montanus Vrabie de câmp 10

17 Pica pica Coțofană 2 

18 Corvus monedula Stăncuță 6 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 30 

20 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

Total 356

Fişa de observaţie nr. 11

Data: .21.02.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Sud                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 8

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 18

3 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

4 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 12 

5 Fulica atra Lișiță 20 

6 Larus canus Pescăruș sur 2 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 
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8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

10 Galerida cristata Ciocârlan 2

11 Parus major Pițigoi mare 4 

12 Sturnus vulgaris Graur 8

13 Passer montanus Vrabie de câmp 8

14 Passer domesticus Vrabie de casă 80 

15 Pica pica Coțofană 2 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

Total 330

Fişa de observaţie nr. 12 

Data: 24.02.2014

Ora: 12.30 – 14.30

Locul:   Constanța Sud                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 5

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 15

4 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

5 Anas clypeata Rață lingurar 2 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 14 

7 Mergus serrator Ferestraș moțat 1 

8 Fulica atra Lișiță 18 

9 Larus canus Pescăruș sur 4 
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10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 70 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 110 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 6 

13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Sturnus vulgaris Graur 30

15 Passer domesticus Vrabie de casă 80 

16 Passer montanus Vrabie de câmp 10

17 Pica pica Coțofană 2 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

19 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

20 Corvus monedula Stăncuță 4 

Total 398

Fişa de observaţie nr. 13 

Data: 02.03.2014

Ora: 10.00 – 12.00

Locul:   Constanța Sud                  

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Tachybaptus ruficollis Corcodel mic 2

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 2

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Phalacrocorax pygmaeus Cormoran mic 10

5 Cygnus olor Lebădă de vară 8 

6 Anas querquedula Rață cârâitoare 8 

7 Anas platyrhynchos Rață mare 4 

8 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 4 

9 Fulica atra Lișiță 16 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 50 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 90 
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12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Sturnus vulgaris Graur 10

15 Passer montanus Vrabie de câmp 4

16 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

17 Pica pica Coțofană 1 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

Total 297

Fişa de observaţie nr. 14 

Data: 09.03.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Sud            

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 3

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

3 Ardea cinerea Stârc cenușiu 5 

4 Cygnus olor Lebădă de vară 5 

5 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 6 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 4 

7 Anser querquedula Rață cârâitoare 8 

8 Fulica atra Lișiță 8 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 60 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

12 Galerida cristata Ciocârlan 2

13 Sturnus vulgaris Graur 4
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14 Passer montanus Vrabie de câmp 4

15 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

16 Pica pica Coțofană 2 

17 Corvus monedula Stăncuță 4 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 12 

Total 236

Fişa de observaţie nr. 15 

Data: 12.03.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Sud            

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 2

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Tadorna tadorna Călifar alb 2 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 2 

6 Fulica atra Lișiță 8 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

9 Charadrius dubius Prundăraș gulerat mic 4 

10 Tringa totanus Fluierar cu picioare roșii 6 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

12 Motacilla alba Codobatură albă 2 

13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Sturnus vulgaris Graur 4

15 Passer domesticus Vrabie de casă 30 
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16 Passer montanus Vrabie de câmp 4

17 Pica pica Coțofană 1 

18 Corvus monedula Stăncuță 2 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 20 

20 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

Total 246

Fişa de observaţie nr.  16

Data: .31.03.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Sud                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 1

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

3 Anas platyrhynchos Rață mare 2 

4 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 2 

5 Fulica atra Lișiță 4 

6 Charadrius dubius Prundăraș gulerat mic 2 

7 Larus fuscus Pescăruș negricios 3 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 30 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 50 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

11 Parus major Pițigoi mare 2 

12 Passer montanus Vrabie de câmp 4

13 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

14 Pica pica Coțofană 1 

15 Corvus corone cornix Cioară grivă 3 

16 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

Total 151
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Fişa de observaţie nr.  17

Data: 16.04.2014

Ora: 12.30 – 14.30

Locul:   Constanța Sud                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 40

2 Pelecanus onocrotalus Pelican comun 40

3 Casmerodius albus Egretă mare 3 

4 Fulica atra Lișiță 2 

5 Tringa totanus Fluierar cu picioare roșii 2 

6 Sterna hirundo Chiră de baltă 4 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

10 Hirundo rustica Rândunică 8 

11 Sturnus vulgaris Graur 8

12 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

13 Passer montanus Vrabie de câmp 4

14 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

15 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

16 Corvus monedula Stăncuță 2 

Total 195
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Fişa de observaţie nr. 18

Data: 26.05.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Sud                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

2 Larus melanocephalus Pescăruș cu cap negru 10 

3 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

4 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

5 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

6 Motacilla alba Codobatură albă 2 

7 Hirundo rustica Rândunică 4 

8 Passer montanus Vrabie de câmp 2

9 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

10 Pica pica Coțofană 1 

11 Corvus corone cornix Cioară grivă 3 

12 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

Total 121
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Fişa de observaţie nr. 19 

Data: 11.06.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Sud             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

2 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

3 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 20 

4 Apus apus Drepnea neagră 8 

5 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

6 Galerida cristata Ciocârlan 1

7 Hirundo rustica Rândunică 10 

8 Sturnus vulgaris Graur 4

9 Passer montanus Vrabie de câmp 2

10 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

11 Pica pica Coțofană 2 

12 Corvus monedula Stăncuță 2 

13 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

14 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

Total 125
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Fişa de observaţie nr.  20

Data: 11.07.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Sud             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 22

2 Larus ridibundus Pescăruș râzător 10 

3 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

4 Apus apus Drepnea neagră 12 

5 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

6 Motacilla alba Codobatură albă 1 

7 Galerida cristata Ciocârlan 1

8 Hirundo rustica Rândunică 10 

9 Delichon urbica Lăstun de casă 4 

10 Sturnus vulgaris Graur 4

11 Passer domesticus Vrabie de casă 10 

12 Passer montanus Vrabie de câmp 2

13 Pica pica Coțofană 2 

14 Corvus monedula Stăncuță 2 

15 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 6 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 1 

Total 121

Fişa de observaţie nr. 21 

Data: .06.08.2014
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Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Sud                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 26

2 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

3 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 50 

4 Streptopelia decaocto Guguștiuc 6 

5 Galerida cristata Ciocârlan 4

6 Parus major Pițigoi mare 2 

7 Parus caeruleus Pițigoi albastru 2 

8 Hirundo rustica Rândunică 8 

9 Sturnus vulgaris Graur 12

10 Passer montanus Vrabie de câmp 10

11 Passer domesticus Vrabie de casă 30 

12 Pica pica Coțofană 1 

13 Corvus corone cornix Cioară grivă 3 

14 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 

Total 178

Fişa de observaţie nr. 22 

Data: 15.09.2014

Ora: 12.30 – 14.30

Locul:   Constanța Sud                    
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Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

2 Ardea cinerea Stârc cenușiu 3 

3 Fulica atra Lișiță 2 

4 Larus minutus Pescăruș mic 10 

5 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

6 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

7 Streptopelia decaocto Guguștiuc 6 

8 Galerida cristata Ciocârlan 4

9 Sturnus vulgaris Graur 30

10 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

11 Passer montanus Vrabie de câmp 20

12 Pica pica Coțofană 3 

13 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 20 

14 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

15 Corvus monedula Stăncuță 7 

Total 330

Fişa de observaţie nr. 23 

Data: 28.10.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Sud                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 2
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2 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 40

4 Anas platyrhynchos Rață mare 2 

5 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 2 

6 Fulica atra Lișiță 8 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 50 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

10 Galerida cristata Ciocârlan 5

11 Sturnus vulgaris Graur 30

12 Passer montanus Vrabie de câmp 10

13 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

14 Pica pica Coțofană 2 

15 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

16 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

Total 312

Fişa de observaţie nr. 24 

Data: 05.11.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Sud             

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 2

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 5

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30
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4 Cygnus olor Lebădă de vară 1 

5 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 6 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 6 

7 Fulica atra Lișiță 12 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

11 Galerida cristata Ciocârlan 2

12 Sturnus vulgaris Graur 32

13 Passer montanus Vrabie de câmp 10

14 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

15 Pica pica Coțofană 3 

16 Corvus monedula Stăncuță 10 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 

Total 359

Fişa de observaţie nr. 25 

Data: 11.11.2014

Ora: 11.00 – 13.00

Locul:   Constanța Sud              

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 3

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 6

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 40

4 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

5 Fulica atra Lișiță 20 
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6 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

7 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

8 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

9 Motacilla alba Codobatură albă 1 

10 Galerida cristata Ciocârlan 2

11 Sturnus vulgaris Graur 10

12 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

13 Passer montanus Vrabie de câmp 8

14 Pica pica Coțofană 1 

15 Corvus monedula Stăncuță 2 

16 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 7 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

Total 362

Fişa de observaţie nr. 26

Data: .15.11.2014

Ora: 12.00 – 14.00

Locul:   Constanța Sud                    

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 8

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 40

3 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

4 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 6 

5 Fulica atra Lișiță 24 

6 Falco tinnunculus Vânturel roșu 1 

7 Larus canus Pescăruș sur 2 
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8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 80 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 110 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

11 Galerida cristata Ciocârlan 1

12 Parus major Pițigoi mare 2 

13 Sturnus vulgaris Graur 10

14 Passer montanus Vrabie de câmp 8

15 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

16 Pica pica Coțofană 1 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 5 

Total 371

Fişa de observaţie nr. 27

Data: 23.11.2014

Ora: 12.30 – 14.30

Locul:   Constanța Sud                   

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 3

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Cygnus olor Lebăda de vară 1 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

6 Anas clypeata Rață lingurar 2 

7 Fulica atra Lișiță 24 

8 Larus canus Pescăruș sur 4 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 
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10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 120 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

12 Galerida cristata Ciocârlan 2

13 Sturnus vulgaris Graur 10

14 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

15 Passer montanus Vrabie de câmp 10

16 Pica pica Coțofană 1 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

19 Corvus monedula Stăncuță 8 

Total 410

4. EFORIE NORD

4.1 GENERALITĂȚI 

4.1.1. ZONA  ROMÂNEASCĂ COSTIERĂ  A  MĂRII  NEGRE – CONSIDERAȚII  

GENERALE

 România este situată în partea de sud-est a Europei şi are un litoral teritorial în lungul părţii 

nord-vestice a Mării Negre, alături de Bulgaria, Turcia, Georgia, Rusia şi Ucraina, în jurul 

Mării Negre, în sens invers acelor de ceasornic. Litoralul are lungimea de aproximativ 240 

km de la Sulina, situată în Delta Dunării, până la Vama Veche, în partea de sud, 

reprezentând aproximativ 6% din întregul litoral din jurul Mării Negre. Relieful acestuia este 

format din ţãrmuri cu altitudine joasã, plaje (80%) şi tãrmuri relativ mai înalte, faleze (20%). 

Din punct de vedere tipologic, cuprinde atât tãrm natural (plaje şi faleze - cca 84%) cât şi 

ţărm “construit”, cca 16% (porturi, construcţii hidrotehnice de protecţie). 

Dunărea a transportat o cantitate mare de sedimente către Marea Neagră, timp de foarte 

mulţi ani, dezvoltând o deltă de mari dimensiuni.  

Sedimentul adus de Dunăre a scăzut foarte mult în ultimele decenii. Deficitul de nisip 

manifestat în timp s-a făcut simţit în lungul litoralului României la Marea Neagră şi a dus la 

eroziunea puternică a plajelor, mai ales în cadrul unităţii nordice. Viteza eroziunii plajelor este 
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de peste 5 m pe an în unele zone, ajungând la 19 m pe an în zona ţărmului exterior al 

insulei Sakalin.

Litoralul României la Marea Neagră este împărţit în două unităţi, unitatea nordică cuprinsă 

între Delta Dunării şi Laguna Razim –Sinoe, cu o lungime de cca 170 km şi cea sudică, de 

la  Capul Midia la Vama Veche cu o lungime aproximativă de 74 km. In timp ce unitatea 

nordică este destinată conservării naturii, unitatea sudică a fost dezvoltată pentru activităţi 

portuare, locuinţe, industrie şi turism. În mod deosebit, scăldatul şi băile de soare sunt cele 

mai des întâlnite, nu numai pentru români, ci şi pentru ceilalţi europeni. În fiecare an peste 

800 de mii de turişti vin în unitatea sudică, printre care se numără şi 60 de mii de străini 

Litoralul României la Marea Neagră este împărţit în două unităţi: 

- unitatea nordică cuprinsă între Delta Dunării şi Laguna Razim –Sinoe, cu o

lungime de cca 170  km, destinată conservării naturii;  

- unitatea sudică, de la Capul Midia la Vama Veche cu o lungime

aproximativă de 74 km, dezvoltată pentru activităţi portuare, locuinţe, 

industrie şi turism. 

- Întregul litoral al Mării Negre este inclus în ROSPA0076 Marea Neagră, de 

asemeni în zona litorală există o serie de arii protejate submarine de interes 

comunitar incluse în reteaua Natura 2000 - ROSCI0197 Plaja submersă 

Eforie Nord - Eforie Sud, ROSCI0273 Zona marină de la Capul Tuzla, 

ROSCI0094 Izvoarele sulfuroase submarine de la Mangalia, ROSCI0269

Vama Veche - 2 Mai, precum si arii protejate adiacente zonei litorale:

ROSPA0057 Lacul Siutghiol, ROSCI0073 Dunele marine de la Agigea,

ROSCI0114 Mlaştina Hergheliei - Obanul Mare şi Peştera Movilei, 

ROSPA0066 Limanu – Herghelia -  (arii protejate prin legislaţia europeană de 

mediu la care România a derat prin ratificarea Convenţiei privind Conservarea 

Diversităţii Biologice). 

-

4.1.2. FLORA ȘI FAUNA MARINĂ 

In ceea ce priveşte fauna si flora marină din zona litorală, aceasta poate fi împărţită în 

mai multe categorii, în funcţie de tipul de habitat şi de limitele de adâncime: 

- In zona supralitorală (situată pe plajele permanent emersate), asociaţiile de 

organisme sunt legate în mare măsură de depozitele de organisme marine aruncate de 

valuri pe plaje. In aceste depozite, se dezvoltă o faună caracteristică, în care se întâlnesc pe 

de-o parte specii marine ca şi specii terestre sau dulcicole. Amfipode gamaride ca Talitrus

saltator, Orchestia gamarella, Talorchestia brito, isopode – Idotea baltica, copeode
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harpacticide, nematode, oligochete enchitreide, halacaride, larve de diptere – chironomide,

Thalassomya, coleoptere, dermapterul Labidura riparia – sunt comune în comunităţile 

supralitorale. In zona supralitorală din sud, unde apar scrădişuri şi stâncării emersate, apar 

comunităţi uşor diferite, cu gasteropodul Litorina neritoides, isopodele Lygia italica, Tylos

latreileii, amfipode gamaride, din genul Orchestia, larve de diptere tendipedide, alături de 

care apar adesea crabi din etajul mediolitoral sau infralitoral – Pachygrapsus marmoratus,

Xantho poressa. Dintre algele microscopice, în această asociaţie se găsesc cianoficee şi 

unii licheni din genul Verrucaria.

- Zona mediolitorală nisipoasă (zona udată de valuri, cu adâncime de maxim 0,5 m) 

este caracterizată prin asociaţii de organisme care trăiesc în spaţiile interstiţiale dintre 

granulele de nisip. Specia caracteristică în zona mediolitorală nisipoasă din nordul litoralului 

este Euxinia (Pontogammarus) maeoticus, alături de care apar şi Talitrus saltator,

Talorchestia bottae, Talorchestia deshayesii, Orchestia montagui, Orchestia gamarella,

cumacee – Bodotria arenosa, Cumopsis goodsiri, isopode din genul Eurydice, copepode,

polichete – Nerine cirratulus, Spio filicornis, arhianelide, oligochete – Enchytraeus albidus,

turbelariate otoplanide, nematode. Pe lângă nevertebrate, în această asociaţie se dezvoltă o 

serie de protozoare ciliate – Trachelocerca multinucleata, Remanella favei, Condylostoma

remanei, Euplotes vanuus, Pleuronema coronatum etc – multe caracterizate prin aspect

deosebit, alungite, care formează o comunitate specifică. In sudul litoralului, pe nisipurile 

grosiere se dezvoltă din nou în ultimii ani bivalva Donacilla cornea.

- Zona mediolitorală stâncoasă (zonă udată de valuri, cu adâncime de maxim 0,5 m) 

este caracterizată de prezenţa unor alge macrofite din genurile Cystoseira, Cladophora,

Enteromorpha, Ulva lactuca. Dintre nevertebrate, aici se găsesc unele gasteropode foarte 

rare – gasteropode – Limapontia capitata, poliplacofore – Middendorfia caprearum,

Lepidochiton cinerea, specii de crabi – Pachygrapsus, Xantho, Eriphia, Macropipus holsatus,

Pilumnus hirtellus etc. Dintre bivalve apar Mytilus galloprovincialis, Brachyodontes lineatus,

ciripedul Balanus improvisus, isopode – Idotea baltica, amfipode – Hyale pontica, Amphithie

vaillanti, polichete – Grubea clavata, Nereis zonata, Phyllodoce tuberculata, nemerţieni – 

Emplectonema gracile, Tetrastemma bacescui, Zygonemertes maslowskyi,.

- Zona infralitorală stâncoasă (de la linia ţărmului până la izobata de 20 m). 

Substratul dur apare în sudul litoralului, din zona Agigea până la Vama Veche. Pe stâncile 

submerse se dezvoltă asociaţii de alge macrofite dintre care cele din genul Cystoseira

formau în trecut o asociaţie caracteristică, aproape complet dispărută în ultimii 30 de ani şi 

pe cale de refacere în prezent. Mult mai puţin sensibile la impactul antropic s-au dovedit 
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algele roşii din genurile Ceramium, Porphyra, Callithamnion, Phyllophora, algele verzi din

genurile Enteromorpha, Cladophora, Ulva, Bryopsis, cele brune din genurile Punctaria şi 

Ectocarpus. Asociaţiile marine litorale cu Zostera marina şi Zostera noltii care aveau în

trecut o mare răspândire în zona centrală a litoralului românesc, au dispărut; exemplare 

izolate de zostere apar din ce în ce mai frecvent în ultima perioadă, indicând o refacere a 

acestei interesante biocenoze. In această asociaţie apăreau o serie de specii care se 

dezvoltau fie pe taluri, fie pe substrat. Din prima categorie fac parte polichetul tubicol

Spirorbis laevis şi briozoarul Membranipora zostericola, iar din a doua crabii Carcinus

mediterraneus, Macropipus holsatus, Upogebia pusila, creveta Palaemon adspersus, Idotea

baltica dintre isopode, amfipode – Nototropis guttatus, Gammarus aequicauda, Erichthonius

hunteri, polichete – Phyllodoce tuberculata, bivalve – Abra alba, Abra ovata, gasteropode din

genurile Rissoa, Hydrobia, Bittium, Cerithidium, unele specii de peşti – Syngnathus – ace de

mare, Nereophis ophidion, diferite gobiide, în special Gobius ophiocephalus. In această 

zonă pot fi deosebite două asociaţii caracteristice – o asociaţie dominată de midii – Mytilus

galloprovincialis în asociaţie cu actinii – Actinia equina care se întinde până la adâncimi de 5 

– 6 m şi asociaţia dominată de midii, care ocupă adâncimile dintre 6 şi 12 m. In prima 

asociaţie apar şi alte organisme – ciripede – Balanus improvisus, briozoare – Conopeum

seurati, Membranipora membranacea, spongieri – Halichondria, Halichlona, Ciona,

decapode – Palaemon elegans, Palaemon adspersus, Lysmata seticaudata, Processa

pontica, Athanas nitescens, Pisidia longicornis, Xantho poressa, Pachygrapsus marmoratus,

Eriphia spinifrons, Carcinus mediterraneus, amfipode din genurile Corophium, Jassa, Hyale

pontica, Microdeutopus gryllotalpa, Dexamine spinosa, Stenothoe monoculoides,

Erichthonius difformis, Gammarus zaddachi, isopode – Idotea baltica, Synisoma capito,

Dynamene bidentata, Sphaeroma pulchellum, tanaidacee – Tanais cavolini, miside – Siriella

jaltensis, Hemimysis pontica, H. anomala. bivalve – Brachyodontes lineatus, Irus irus,

Petricola lithophaga, gasteropode – Rapana thomasiana, Tricolia pulla, Rissoa splendida,

Doridella obscura, nemerţieni – Tetrastema băcescui, Tetrastemma longissium, polichete –

Grubea clavata, Exogone gemiferum, Capitomastus minimus, Nereis zonata, etc. Asociaţia 

midiilor de piatră este caracterizată prin acoperirea compactă a substratului cu exemplare de 

Mytilus galloprovincialis, care acoperă în mod omogen substratul stâncos. Alături de midii 

apar şi alte specii, unele din ele prezente şi în asociaţia precedentă. Dintre speciile care 

apar în mod frecvent  se pot menţiona ciripede (Balanus), polichete tubicole – Spirorbis

levis, Pomatoceros triqueter, spongieri – Dysidea fragilis, hidrozoare din genurile Obelia şi 

Eudendrium, polipii meduzelor Aurelia aurita şi Rhizostoma pulmo, Amphiporus lactifloreus,

specii de Tetrasemma (T. peltatum, T. coronatum) dintre nemerţieni, amfipode corofiide – 

Corophium crassicorne, Corophium acherusicum, Jassa occia, Melita palmata,

Microdeutopus gryllotalpa, Dexamine spinosa, Stenothoe monoculoides, Tanais cavolini,
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Leptochelia savigni dintre tanaidacee, Nereis zonata, Harmothoe reticulata, Phyllodoce

tuberculata, Platynereis dumerili, Eteone picta etc dintre polichete. Dintre algele macrofite, în

asociaţia midiilor de piatră apar unele rhodoficee calcaroase – Lithothamnion, Melobesia ca

şi pâlcuri de Phyllophora ceranoides şi Phyllophora nervosa – (care fără să atingă varietatea 

din zona câmpurilor de filofore din zona de nord-vest a Mării Negre, formează de asemenea 

substrat pentru unele tipuri de nevertebrate). In aceeaşi zonă se reinstalează în ultimii ani 

asociaţia cu Cystoseira, asociaţie extrem de importantă prin biodiversitatea formelor întâlnite 

aici – de la alge epifite (Ceramium, Melobesia, Sphacellaria, Polysiphonia, Dermatolithon) la

nevertebrate (hidrozoare – Eudendrium, Obelia, Aglaophenia pluma, anthozoare -

Haliplanella lineata, scifozoarul Lucernaria campanulata, briozoare – Conopeum seurati,

Lepralia pallasiana, polichete tubicole din genul Spirorbis, Grubea clavata, Platynereis

dumerilli - polichete, Tanais cavolini - tanaidacee, Synisoma capito, Idotea baltica, Apherusa

bispinosa, Dynamene dentata, Erichthonius difformis, Amphithoe vaillanti, Stenothoe

monoculoides – crustacee) şi vertebrate. O parte din aceste nevertebrate folosesc talurile 

algelor perene ca nişă de habitat, altele constituie la rândul lor hrană sau oferă posibilităţi de 

adăpost pentru alte specii, realizându-se astfel ua din cele mai complexe biocenoze de la 

litoralul românesc. In afară de pâlcuri de Cystoseira, în această zonă mai apar şi comunităţi 

ale altor alge macrofite – rodoficee din genurile Ceramium, Polysiphonia, sau alge verzi –

Cladophora, Bryopsis, dar a căror faună asociată nu se poate compara ca diversitate cu cea 

a câmpurilor de alge brune.

4.1.3. ARII NATURALE PROTEJATE

Zona costieră vizată de efectuarea lucrărilor de amenajare şi protecţie costieră se află într-o 

arie protejată - ROSPA0076 Marea Neagră, care se întinde practic pe toată lungimea 

litoralului, între bara Sulina şi ocupă o suprafaţă de 147 242.9 ha. 

ROSPA 0076 MAREA NEAGRA

Situl are suprafata de 147242.9 ha si este localizata la 44º 29' 6'' latitudine Nordica si la 28º

52' 41'' longitudine Estica.

Delta Dunarii este amplasat pe teritoriul judeţului Constanţa: Corbu Marea Neagră (<1%), 

Marea Neagră (<1%) si a judeţului Tulcea: Marea Neagră (<1%). 
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Fig. 1 Harta sitului de protectie speciala avifaunistica ROSPA0076 Marea

Neagra

Speciile de păsări protejate în cadrul ROSPA0076 Marea Neagră: 

Specii de păsări enumerate în anexa I a Directivei Consiliului 79/409/CEE (conform 

formularului standard Natura 2000):

Cod Specie Populatie: Cuibarit Iernat Pasaj Sit. Conserv. Izolare Global
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rezidenta Pop.

A464 Puffinus

yelkouan

10000-

17000

i

A B A A

A020 Pelecanus

crispus

70-120

i

C B C C

A038 Cygnus cygnus 800-

1200

i

B B C B

A177 Larus minutus 10000-

12000

i

B B C B

A191 Sterna

sandvicensis

5200-

6000 i

A B C B

A396 Branta ruficollis 200-

300 i

C B C A

A196 Chlidonias

hybridus

2300-

2500 i

B B C B

A197 Chlidonias niger 120-

140 i

C B C C

A002 Gavia arctica RC D B C C

A001 Gavia stellata RC D B C C

A189 Gelochelidon

nilotica

320-

350 i

B B C B

A180 Larus genei 40-90 i A B C B

A176 Larus

melanocephalus

1200-

1400 i

B B B A

A068 Mergus albellus 320-

460 i

B B C A

A170 Phalaropus

lobatus

700-

1200 i

C B C C

A195 Sterna albifrons 300- B B C B
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500 i

A190 Sterna caspia 120-

140 i

B B C B

A193 Sterna hirundo 2000-

4000 i

B B C B

Nota:

“A” – specia este foarte bine reprezentata la nivelul sitului,

“B” – ca specia este bine reprezentata la nvelul sitului,

“C” – la nivelul sitului cuibareste o populatie cu densitate care reprezinta mai putin de 2%

din populatia la nivel national,

“D” – la nivelul sitului cuibareste o populatie cu densitate redusa fata de media la nivel

national ( nesemnificativa la nivel national).

Calitate şi importanţă: Acest sit gazduieste efective importante ale unor specii de pasari

protejate. Conform datelor avem urmatoarele

categorii:

a) numar de specii din anexa 1 a Directivei Pasari: 10

b) numar de alte specii migratoare, listate in anexele Conventiei asupra speciilor migratoare

(Bonn): 20

c) numar de specii periclitate la nivel global: 2

Aria protejată - ROSPA0076 Marea Neagră este importană doar in perioada de migratie 

si iernare pentru speciile:

Pelecanus crispus

Branta ruficollis

Gelochelidon nilotica

Sterna albifrons

Sterna caspia

Larus minutus

Sterna sandvicensis

Cygnus cygnus

Larus melanocephalus

Mergus albellus

Sterna hirundo

Chlidonias hybridus

Gavia arctica
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Phalaropus lobatus

Chlidonias niger

Gavia stellata

Larus genei

Puffinus yelkouan

Podiceps nigricollis

Mergus merganser

Larus cachinnans

Podiceps grisegena

Larus ridibundus

Phalacrocorax carbo

Anas strepera

Ayţya ferina 

Fulica atra

Ayţya marila 

Bucephala clangula

Anas platyrhynchos

Anas penelope

Tachybaptus ruficollis

Larus fuscus

Podiceps cristatus

Ayţya fuligula 

Larus canus

Mergus serrator

In perioada de migratie situl gazduieste mai mult de 20.000 de exemplare de pasari de balta,

fiind posibil canditat ca sit RAMSAR.

SOR: Sit desemnat ca IBA conform urmatoarelor criterii elaborate de BirdLife International:

C1, C2, C3, C4, C6.

Vulnerabilitate: Zona costieră şi litorală începând de la Capul Midia până la Vama Veche 

este supusă presiunii factorilor antropici cu impact major asupra ecosistemelor costiere şi 

marine, prin activităţi portuare, transport maritim, pescuit comercial, mari aglomerări urbane 

şi staţiuni turistice, turism şi sporturi nautice, obiective industriale etc. 

Pe de altă parte factorii naturali specifici contribuie la creşterea vulnerabilităţii sitului (de ex. 

eroziunea, furtunile puternice caracteristice sezonului rece, înfloririle algale etc.)

Tip de proprietate: Zona marină de coastă de la nord spre sudul litoralului românesc este 

proprietate de stat publică. 

Documentaţie: Baza de date SOR
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ROSCI 0197 PLAJA SUBMERSA EFORIE NORD – EFORIE SUD

Suprafata sitului = 141 ha.

Situl este localizat la 44º 3' 1'' latitudine Nordica si 28º 39'53'' longitudine estica.

In situl ROSCI0197 Plaja submersă Eforie Nord - Eforie Sud sunt prezente 5 tipuri

elementare de habitate prioritare Natura 2000:

1. 1110-3 Shallow fine sands (Nisipuri fine de mică adâncime): Nisipuri fine curesturi de 

cochilii şi pietricele la suprafată, dispuse de la tărm până la izobatade 4-5 m. 

2. 1110-4 Well sorted sands (Nisipuri bine calibrate): Dispus în imediatacontinuitate a

nisipurilor fine de mică adâncime, de la 4-5m până la limitaestică a sitului. 

3. 1140-1 Supralittoral sands with or without fast-drying drift lines (Nisipuri supralitorale, cu

sau fără depozite detritice cu uscare rapidă): ocupă partea plajei care nu este udată de 

valuri decât în timpul furtunilor. Depozitele sunt alcătuite din materiale aduse de mare, de 

origine vegetală (trunchiuri de copaci, bucăti de lemn, resturi de plante terestre şi palustre, 

alge, frunze), animală (cadavre de animale acvatice, insecte, animale terestre înecate) sau 

antropică (deşeuri solide), precum şi din spuma densă provenită din planctonul marin. 

4. 1140-3 Midlittoral sands (Nisipuri mediolitorale): Ocupă fâşia de nisip de la tărm, pe care 

se sparg valurile. În functie de gradul de agitaŃie al mării,aceasta poate fi mai largă sau mai 

îngustă. Nisipul este afânat, grosier şiamestecat cu resturi de cochilii şi pietricele. 

5. 1170–9 Infralittoral rock with Mytilus galloprovincialis (Stânca infralitorală cu Mytilus

galloprovincialis): Descoperit in extremitatea sud-estică a sitului la adâncimi de 10 m, are un 

rol ecologic deosebit prin capacitatea de bioepurare a midiilor. Fauna este diversă, 

cuprinzând numeroase specii de spongieri,hidrozoare, polichete, moluşte, crustacee şi peşti, 

caracteristice numai acestui habitat, unele dintre ele fiind rare sau protejate.

Specii importante de flora si fauna:

Acipenser guidenstaedtii

Acipenser stellatus

Belone belone belone

Callionymus risso

Chelidonichthys lucerna

Gymnammodytes cicelus

Mullus barbatus ponticus

Ophidion rochei

Pomatoschistus minutus

Sarda sarda

Scomber scomber



BIOSYS GROUP, Constanta
138

Solea nasuta

Synchiropus phaeton

Trachinus draco

Uranoscopus scaber

Carcinus aestuarii

Chamellea gallina

Diogenes pugilator

Donacilla cornea

Donax trunculus

Eteone picta

Ophelia bicornis

Tellina tenuis

Caracteristici ale sitului:

Plaja submersa de la Eforie este singura plaja din zona sudica a litoralului romanesc care nu

a fost modificata pana in prezent, prin constructia de structuri masive de protectie costiera.

Doar aici, se pastreaza hidrodinamica naturala si habitatele caracteristice unei plaje

nisipoase expuse.

Calitate si importanta:

Este singurul loc de pe intreg cuprinsul litoralului romanesc in care speciile de moluste

bivalve Donacilla cornea si Donax trunculus mai supravietuiesc in prezent.

In trecut (anii ’50 – ’60) Donacilla cornea si Donax trunculus erau larg raspandite in toate

habitatele cu nisipuri de granulatie medie si grosiera din mediolitoralul si infralitoralul

superior al sectorului romanesc al Marii Negre. Datorita cerintelor lor ecologice (puritatea

apei, continut de oxigen, salinitate) simpla prezenta a celor doua specii era un indicator al

apei marine de buna calitate.

Ambele specii, edificatoare de biocenoze caracteristice in trecut, au fost declarate disparute

de la litoralul romanesc in toate lucrarile de specialitate din perioada 1980 – 2000, perioada

de maxima eutrofizare si declin ecologic al Marii Negre.
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         Fig. 2  ROSCI0197 Plaja submersă Eforie Nord - Eforie Sud 

4.2. ELABORAREA DATELOR DE MONITORING

4.2.1. PERIOADA DE STUDIU
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Studiile de teren s-au desfasurat in perioada 01.12.2013 – 30.11.2014.

Perioada alocata pentru studiului a fost stabilita astfel încât să cuprindă aspectele sezoniere, 

caracteristice zonei biogeografice stepice (hiemal, prevernal, vernal, estival, serotinal și 

autumnal).

Monitorizarea faunei a fost efectuata în funcţie de autecologia fiecarui grup taxonomic. 

Tabel 7 Diagrama Gantt a deplasarilor pe teren pentru monitorizarea biodiversitatii

Grup
taxonomic
/ Sezon Hiemal Prevernal Vernal Estival Serotinal Autumnal Hiemal

I II III IV V
15
VI

16
VI

15
VII

16
VII VIII

15
IX

16
IX X XI XII

Pasari 4 4 4 1 1 1 - 1 - 1 - 1 1 4 4

Durata monitorizării păsărilor, pe parcursul unui an, a fost astfel aleasă astfel încât să se 

poată efectua observaţii atât în perioada de cuibărit, perioada de iernare cât şi perioada de 

migraţie, în vederea identificării tuturor particularităţilor zonei de studiu. În acest sens, în 

cadrul fiecărui stagiu de monitorizare a fost alocat un număr suficient de zile de colectare a 

datelor care să cuprindă toate etapele unui stagiu, după cum urmează:  

- păsări cuibăritoare: deplasări care să acopere atât perioada de cuibărit cât şi cea de 

creştere a puilor;  

- păsări de pasaj (migratoare): deplasări pentru fiecare perioadă de  migraţie (de primăvară 

sau de toamnă) care să cuprindă începutul, vârful şi sfârşitul  perioadei de migraţie;  

- păsări oaspeţi de iarnă: deplasări care să cuprindă venirea păsărilor  în cartierele de 

iernare, dinamica din cartierele de iernare şi plecarea lor către  locurile de cuibărit;  

- păsări sedentare: s-au monitorizat în cadrul deplasărilor pentru păsările cuibăritoare  şi a 

celor care iernează.  

4.2.2. METODELE DE LUCRU

În prezent, metoda de bază în cercetarea ornitologică este observarea directă a păsărilor în 

natură. Mijloacele optice de observare, aparatele de fotografiat şi cele de filmat au evoluat 

atât de mult în ultimii ani încât a devnit din ce în ce mai uşor să determinăm păsările de la 

distanţe mari, cu destulă siguranţă. Tehnica digitală de fotografiere şi filmare a făcut să fie 
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destul de uşor, aproape pentru oricine doreşte, sa înregistreze imagini doveditoare cu 

speciile studiate.

Pe teren, binoclul ramâne instrumentul de bază în cercetarea ornitologică. Binoclurile folosie 

au fost un „Olympus” de 10x50 și un „Exacta” de 7x50. 

În cazul păsărilor aflate la distanţe mari, determinarea s-a făcut cu ajutorul lunetei 

(telescopului), fixată pe trepied. Lunetă folosită a fost un „Optolyth” de 30x75.  

Aparatele de fotografiat folosite au fost un „Fujifilm” FinePix S5700, de 7.1 Megapixels cu un

Optical Zoom de 10x și un „Nikon” DSLR 3100 cu teleobiectiv „Nikor” de 55 – 300 mm. 

Determinarea păsărilor pe teren a fost făcută cu ajutorul următoarelor determinatoare 

(ghiduri):

 Heinzel, H. 1985. Guia de las Aves de Espana y Europa, Ediciones Omega,

Barcelona, pp.64.

 Peterson, R., Mountfort, G., Hollom, P., A., D., Geroudet, P. 1989. Guide des

Oiseaux d Europe, Delachaux et Niestle, Neuchatel-Paris, pp.460.

 Bruun, B., Delin, H., Svensson, A., Singer, A., Zetterstrom, D. (versiune românească 

Dan Munteanu). 1999. Păsările din România şi Europa – Determinator ilustrat,

Hamlyn Guide, Octopus Publushing Group Ltd, London, pp.320.

 Mullarney, K., Svensson, L., Zetterstrom, D., Grant, P., J. 2006. Bird Guide, Harper

Collins Publishers Ltd,. London, pp. 392.

Cercetările noastre au vizat în primul rând identificarea pe teren a tuturor speciilor de păsări  

şi a efectivelor acestora, în perioada 01.12.2013 – 30.11.2014. Au fost astfel făcute 

observații în toate aspectele ecologice ale anului. 

Observațiile au fost efectuate fie parcurgând pe jos un traseu,  fie făcând observații din 

puncte fixe.

Aceste metode de lucru sunt cunoscute în literatura de specialitate drept metoda

transectelor (sau a fâşiilor, sau a traseelor) şi metoda estimării în puncte (metoda punctelor 

fixe). În primul caz se parcurge un anumit traseu, bine determinat, înregistrându-se toate

păsările văzute sau auzite în dreapta şi în stânga traseului parcurs. 

În al doilea caz, observatorul stă într-un loc (punct, staţie) de unde urmăreşte şi 

înregistrează într-un interval de timp, toate păsările văzute sau auzite (Korodi, G., I., 1969,  

Sutherland, W., J., Newton, I., Green, R., E. 2004, Hill, D., Fasham, M., Tucker, G., Shewry,

M., Shaw, P. 2007, Bibby, C., Jones, M., Marsden, S. 1998, Sandor, A. 2000).
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4.3. CONCLUZII

Au fost identificate 51 de specii de păsări. 

TABEL 8 . Lista specii de pasari observate in perioda de studiu

Nr
.C
rt.

Specia Nume românesc Nr.Ex. Familie Ordin

1 Gavia arctica Cufundar polar 1 Gaviidae Gaviiformes

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 42

Podicipedidae Podicipediformes3 Podiceps nigricollis
Corcodel cu gât
negru

110

4 Tachybaptus ruficollis Corcodel mic 3

5 Pelecanus onocrotalus Pelican comun 40 Pelecanidae

Pelecaniformes
6

Phalacrocorax carbo
sinensis

Cormoran mare 646

Phalacrocoracidae
Phalacrocorax
pygmaeus

Cormoran mic 17

7 Ardea cinerea Stârc cenușiu 6 
Ardeidae Ciconiiformes

8 Casmerodius albus Egretă mare 2 

9 Anas clypeata Rață lingurar 26 

Anatidae Anseriformes

10 Anas crecca Rață mică 26 

11 Anas platyrhynchos Rață mare 264 

12 Anas querquedula Rață cârâitoare 10 

13 Aythya ferina
Rață cu cap 
castaniu

276

14 Aythya fuligula Rață moțată 110 

15 Bucephala clangula Rață sunătoare 6 

16 Cygnus cygnus Lebada de iarna 7

17 Cygnus olor Lebăda de vară 49 

18 Mergus serrator Ferestraș moțat 1 

19 Tadorna tadorna Călifar alb 4 

20 Buteo buteo Șorecar comun 2 

Accipitridae
Falconiformes

21 Buteo lagopus Șorecar încălțat 2 

22 Circus cyaneus Herete vânăt 1 

23 Falco tinnunculus Vânturel roșu 5 Falconidae

24 Fulica atra Lișiță 656 Rallidae Gruiformes

25 Calidris alba Nisipar 12
Scolopacidae

Charadriiformes

26 Calidris minuta Fugaci mic 10

27 Pluvialis squatarola Ploier argintiu 2
Charadriidae

28 Charadrius dubius
Prundăraș gulerat 
mic

1

29 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 1591 

Laridae30 Larus canus Pescăruș sur 212 

31 Larus fuscus Pescăruș negricios 3 
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32 Larus melanocephalus
Pescăruș cu cap 
negru

30

33 Larus minutus Pescăruș mic 10 

34 Larus ridibundus Pescăruș râzător 1210 

35 Tringa erythropus. Fluierar negru 10
Scolopacidae

36 Tringa totanus
Fluierar cu picioare
roșii 

18

37 Streptopelia decaocto Guguștiuc 137 Columbidae Columbiformes

38 Carduelis carduelis Sticlete 20 Fringilidae

Passeriformes

39 Corvus corone cornix Cioară grivă 154 

Corvidae40 Corvus frugilegus
Cioară de 
semănătură 

237

41 Corvus monedula Stăncuță 73 

42 Fringilla coelebs Cinteza 12 Fringilidae

43 Galerida cristata Ciocârlan 95 Alaudidae

44 Motacilla alba Codobatură albă 13 Motacillidae

45 Parus caeruleus Pițigoi albastru 4 
Paridae

46 Parus major Pițigoi mare 16 

47 Passer domesticus Vrabie de casă 1120 
Passeridae

48 Passer montanus Vrabie de câmp 322

49 Pica pica Coțofană 129 Corvidae

50 Sturnus vulgaris Graur 364 Sturnidae

51 Troglodytes troglodytes Ochiuboului 2 Troglodytidae

Zona costieră este o formidabilă zonă de ecoton, situată la frontiera dintre doua grupe 

majore de ecosisteme: ecosistemele terestre şi ecosistemele acvatice. Aşa se face că aici 

există o gama largă de habitate, cu limite, de multe ori, dificil de trasat. Acest lucru constituie 

un element benefic pentru creşterea diversitaţii specifice a păsărilor care traiesc aici. 

 Din păcate, zona costieră este influenţată antropic din ce in ce mai mult. Oamenii au o mare 

preferinţă pentru litoral, dovadă numarul mare de aşezări (oraşe şi staţiuni turistice) prezente  

pe tot globul. Există un trafic important al diverselor mijloace de transport, atât terestre cât şi 

acvatice. Totul duce la dezvoltarea unor obiective industriale in zonă.  Sezonul cald al anului 

este rezervat turismului estival, factor deosebit de perturbator pentru păsările care ar putea 

să cuibărească aici.  

Credem ca varietatea habitatelor, împreună cu impactul antropic sunt factorii  de bază care 

determină diversitatea specifică a păsărilor din aceasta zonă. 

În zona studiată putem distinge urmatoarele tipuri de habitate: 

 Marea Neagră. Este vorba de suprafaţa de apa liberă a mării situată în apropierea 

ţărmului. Aici pot găsi adăpost specii de păsări bune înotătoare sau bune zburătoare, 
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aparţinând ordinelor Gaviiformes, Podicipediformes, Anseriformes, Charadriiformes

şi specia Fulica atra. Desigur, acesta nu este un loc de reproducere, este doar un loc

de odihnă si hrănire. 

 Plaja marină. Există o serie întreagă de plaje in zona studiată. Ele sunt locuri bune 

de hrănire şi staţionare pentru speciile de Charadriiformes (limicole, pescaruşi şi 

chire). Ar fi trebuit sa fie şi locuri bune de cuibărit pentru aceste specii, dar din cauza 

turiştilor şi a altor activitaţi antropice, practic, plajele nu pot fi folosite pentru cuibărit. 

 Zonele împădurite. Nu există păduri, în adevăratul sens al cuvântului, în zona 

studiată. Dar sunt unele arii cu arbori şi tufişuri, asemănătoare silvostepei, sunt 

parcuri, care sunt habitate bune pentru o gamă largă de passeriforme. De obicei nu 

sunt locuri bune de cuibărit, dar în timpul migraţiei şi în anotimpul rece sunt foarte 

bune refugii pentru multe specii de păsări. 

 Habitatul antropic. Aici se pot întâlni specii de păsări caracteristice localităţilor şi 

porturilor. Au un aport de loc de neglijat, mai ales că unele specii au trecut destul de 

recent la cucerirea acestui nou teritoriu, cum a ar fi Larus cachinnans, specie

cuibăritoare în orasele de pe litoralul românesc. 

Ţărmul vestic al Mării Negre constituie şi locul pe unde trec rute importante de migraţie ale 

păsărilor.  Aici se întâlnesc căile de migraţie pontice şi sarmatice, urmate de o largă 

varietate de specii.

Aceasta înseamna că primavara şi toamna,  coasta românească, este tranzitată de un mare 

numar de păsări, în special păsări acvatice, dar şi păsărele (Passeriformes) şi păsări de 

pradă (Falconiformes).

Majoritatea speciilor de păsări migratoare din Delta Dunării urmeaza acest drum. Păsările 

care cuibăresc în nord-estul Europei şi chiar în nord-vestul Asiei zboară, în majoritatea 

cazurilor, tot de-a lungul ţarmului vestic al Mării Negre. 

Acest lucru face ca fauna de păsări din zona costieră si a României sa fie deosebit de 

bogată (deci o mare diversitate specifică a avifaunei). 

Există multe specii acvatice care vin din nordul Europei şi din nordul Asiei să ierneze în 

zonele umede de pe ţarmurile Dobrogei.   

Pentru a arăta importanţa deosebită a acestei zone pentru păsările acvatice care ierneaza 

aici, trebuie sa menţionam ca efectivele speciilor din ordinele Gaviiformes,

Podicipediformes, Pelecaniformes, Ciconiiformes, Anseriformes, Gruiformes si

Charadriiformes, în această perioadă a anului, se pot ridica la aproape un milion de 

exemplare.

Observăm că diversitatea habitatelor, migrarea şi iernarea avifaunei fac din ţărmurile marine 

din România o arie preferată de multe specii de păsări. 
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Deşi această zonă este deosebit de căutată de păsări, există un factor care restrânge serios 

răspândirea acestora. Acesta se cheamă impact antropic.

Oamenii au preferat din cele mai vechi timpuri apropierea apelor. Aşa se face că ţărmul 

mărilor a fost întotdeauna un loc favorit pentru îmtemeierea localităţilor. Din păcate, marile 

aglomerări urbane de pe malul apelor au contribuit în mod decisiv la alungarea păsărilor din 

aceste zone. Aşa se face că păsările  de pe litoral şi-au văzut habitatul din ce in ce mai 

restrâns.

Impactul antropic de pe litoralul românesc va face ca puţine specii de păsări să cuibărească 

aici, deoarece în sezonul cald este cel mai important aflux de turişti, care deranjează foarte 

mult zona.

În schimb, iarna şi primăvara, majoritatea locaţiilor turistice ramân pustii, iar păsările, în 

special cele acvatice îşi pot găsi locuri bune de hrănire şi odihnă.  

Lucrările de reabilitare a zonei costiere de pe litoralul românesc sunt executate punctiform și 

au un caracter temporar. Nu fragmentează habitatul păsărilor, acestea putându-se deplasa 

cu ușurință mai spre sud sau mai spre nord pentru a-și găsi adăpost și hrană. 

Din aceste motive considerăm că există un impact nesemnificativ asupra avifaunei. 

Anexa 4
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Fișe de observații 

Eforie Nord

Fişa de observaţie nr.1 

Data: .04.12.2013 Ora: 08.00 – 10.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 3

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 8

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

4 Cygnus cygnus Lebada de iarna 3

5 Cygnus olor Lebăda de vară 8 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 20 

7 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 22 

8 Fulica atra Lișiță 60 

9 Buteo buteo Șorecar comun 1 

10 Falco tinnunculus Vânturel roșu 1 
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11 Larus canus Pescăruș sur 50 

12 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

13 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 180 

14 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

15 Galerida cristata Ciocârlan 2

16 Parus major Pițigoi mare 2 

17 Troglodytes troglodytes Ochiuboului 1

18 Sturnus vulgaris Graur 60

19 Passer montanus Vrabie de câmp 40

20 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

21 Pica pica Coțofană 5 

22 Corvus corone cornix Cioară grivă 8 

23 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 12 

Total 663

Fişa de observaţie nr.2 

Data: 10.12.2013

Ora: 08.30 – 10.30

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Cygnus olor Lebăda de vară 2 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 18 

6 Anas clypeata Rață lingurar 10 

7 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 22 

8 Aythya fuligula Rață moțată 8 

9 Fulica atra Lișiță 100 

10 Larus canus Pescăruș sur 100 

11 Larus ridibundus Pescăruș râzător 120 
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12 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

13 Buteo lagopus Șorecar încălțat 1 

14 Streptopelia decaocto Guguștiuc 3 

15 Galerida cristata Ciocârlan 3

16 Sturnus vulgaris Graur 10

17 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

18 Passer montanus Vrabie de câmp 20

19 Pica pica Coțofană 8 

20 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 8 

21 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

Total 633

Fişa de observaţie nr.3 

Data: 14.12.2013

Ora: 07.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 4

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 6

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

4 Cygnus olor Lebădă de vară 4 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 18 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 20 

7 Aythya fuligula Rață moțată 10 

8 Fulica atra Lișiță 60 

9 Circus cyaneus Herete vânăt 1 

10 Calidris alba Nisipar 4

11 Larus canus Pescăruș sur 20 

12 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

13 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 
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14 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

15 Galerida cristata Ciocârlan 4

16 Sturnus vulgaris Graur 20

17 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

18 Pica pica Coțofană 6 

19 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

Total 446

Fişa de observaţie nr.4 

Data: 27.12.2013

Ora: 08.00 – 13.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 6

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 18

4 Cygnus olor Lebădă de vară 2 

5 Tadorna tadorna Călifar alb 2 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 18 

7 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 24 

8 Fulica atra Lișiță 48 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 50 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 50 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 5 

12 Galerida cristata Ciocârlan 4

13 Sturnus vulgaris Graur 10

14 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

15 Pica pica Coțofană 7 
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16 Corvus monedula Stăncuță 8 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

Total 303

Fişa de observaţie nr.5 

Data: 05.01.2014

Ora: 07.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Gavia arctica Cufundar polar 1

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 3

3 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 5

4 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

5 Falco tinnunculus Vânturel roșu 1 

6 Cygnus olor Lebădă de vară 2 

7 Anas clypeata Rață lingurar 2 

8 Anas crecca Rață mică 10 

9 Anas platyrhynchos Rață mare 20 

10 Fulica atra Lișiță 40 

11 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

12 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

13 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

14 Galerida cristata Ciocârlan 2

15 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

1 Passer montanus Vrabie de câmp 20

17 Pica pica Coțofană 5 
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18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 14 

19 Corvus corone cornix Cioară grivă 10 

Total 327

Fişa de observaţie nr. 6

Data: .09.01.2014

Ora: 08.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 6

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

4 Anas platyrhynchos Rață mare 15 

5 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 10 

6 Aythya fuligula Rață moțată 6 

7 Fulica atra Lișiță 20 

8 Larus canus Pescăruș sur 20 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 60 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

12 Galerida cristata Ciocârlan 4

13 Parus major Pițigoi mare 2 

14 Sturnus vulgaris Graur 10

15 Passer montanus Vrabie de câmp 50

16 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

17 Pica pica Coțofană 5 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 
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Total 333

Fişa de observaţie nr. 7

Data: 14.01.2014

Ora: 08.30 – 12.30

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 2

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 6

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Cygnus olor Lebăda de vară 4 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 16 

6 Anas clypeata Rață lingurar 2 

7 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 30 

8 Aythya fuligula Rață moțată 30 

9 Fulica atra Lișiță 20 

10 Larus canus Pescăruș sur 20 

11 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

12 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 60 

13 Streptopelia decaocto Guguștiuc 1 

14 Galerida cristata Ciocârlan 3

15 Sturnus vulgaris Graur 20

16 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

17 Passer montanus Vrabie de câmp 20

18 Pica pica Coțofană 8 

19 Corvus corone cornix Cioară grivă 8 

20 Fringilla coelebs Cinteza 12

Total 392
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Fişa de observaţie nr. 8

Data: 28.01.2014

Ora: 07.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 5

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 9

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 32

4 Phalacrocorax pygmaeus Cormoran mic 5

5 Cygnus cygnus Lebădă de iarna 4 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 26 

7 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 100 

8 Aythya fuligula Rață moțată 50 

9 Fulica atra Lișiță 100 

10 Calidris alba Nisipar 8

11 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

12 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

13 Streptopelia decaocto Guguștiuc 6 

14 Galerida cristata Ciocârlan 6

15 Sturnus vulgaris Graur 20

16 Passer montanus Vrabie de câmp 20

17 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

18 Pica pica Coțofană 6 

19 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

20 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

21 Carduelis carduelis Sticlete 20

Total 663
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Fişa de observaţie nr. 9 

Data: 01.02.2014

Ora: 08.00 – 13.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 5

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

3 Aythya fuligula Rață moțată 6 

4 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 18 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 12 

6 Mergus serrator Ferestraș moțat 1 

7 Fulica atra Lișiță 30 

8 Pluvialis squatarola Ploier argintiu 2

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 80 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 2 

12 Galerida cristata Ciocârlan 2

13 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

14 Pica pica Coțofană 2 

15 Corvus monedula Stăncuță 10 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 9 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 14 

Total 303

Fişa de observaţie nr. 10

Data: 08.02.2014
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Ora: 07.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 2

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 10

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Cygnus olor Lebădă de vară 6 

5 Tadorna tadorna Călifar alb 2 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

7 Bucephala clangula Rață sunătoare 6 

8 Fulica atra Lișiță 20 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

10 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 50 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 1 

12 Motacilla alba Codobatură albă 1 

13 Galerida cristata Ciocârlan 2

14 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

15 Passer montanus Vrabie de câmp 30

16 Pica pica Coțofană 6 

17 Corvus monedula Stăncuță 20 

18 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 20 

19 Corvus corone cornix Cioară grivă 10 

Total 326

Fişa de observaţie nr. 11

Data: .20.02.2014

Ora: 08.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord
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Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 8

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 25

3 Ardea cinerea Stârc cenușiu 1 

4 Anas crecca Rață mică 10 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

6 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 4 

7 Fulica atra Lișiță 10 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 50 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

11 Galerida cristata Ciocârlan 6

12 Parus major Pițigoi mare 4 

13 Parus caeruleus Pițigoi albastru 4 

14 Passer domesticus Vrabie de casă 30 

15 Pica pica Coțofană 10 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 3 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 12 

Total 233

Fişa de observaţie nr. 12 

Data: 22.02.2014

Ora: 08.30 – 12.30

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 1
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2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 4

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 20

4 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

5 Anas clypeata Rață lingurar 8 

6 Fulica atra Lișiță 20 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 50 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 50 

9 Buteo lagopus Șorecar încălțat 1 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

11 Galerida cristata Ciocârlan 2

12 Sturnus vulgaris Graur 10

13 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

14 Pica pica Coțofană 4 

15 Corvus corone cornix Cioară grivă 4 

16 Corvus monedula Stăncuță 6 

Total 242

Fişa de observaţie nr. 13 

Data: 01.03.2014

Ora: 07.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Tachybaptus ruficollis Corcodel mic 1

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

3 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30
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4 Phalacrocorax pygmaeus Cormoran mic 8

5 Cygnus olor Lebădă de vară 8 

6 Anas crecca Rață mică 6 

7 Anas platyrhynchos Rață mare 4 

8 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 4 

9 Fulica atra Lișiță 10 

10 Falco tinnunculus Vânturel roșu 1 

11 Larus ridibundus Pescăruș râzător 30 

12 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

13 Streptopelia decaocto Guguștiuc 1 

14 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

15 Pica pica Coțofană 3 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

Total 162

Fişa de observaţie nr. 14 

Data: 07.03.2014

Ora: 08.00 – 13.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

2 Phalacrocorax pygmaeus Cormoran mic 4

3 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 2 

4 Anas platyrhynchos Rață mare 4 

5 Anas querquedula Rață cârâitoare 10 
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6 Fulica atra Lișiță 4 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 3 

10 Galerida cristata Ciocârlan 3

11 Sturnus vulgaris Graur 18

12 Passer montanus Vrabie de câmp 4

13 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

14 Pica pica Coțofană 3 

15 Corvus monedula Stăncuță 2 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 

Total 157

Fişa de observaţie nr. 15 

Data: 11.03.2014

Ora: 07.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 1

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 2

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Ardea cinerea Stârc cenușiu 5 

5 Cygnus olor Lebădă de vară 1 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

7 Fulica atra Lișiță 20 
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8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

10 Charadrius dubius Prundăraș gulerat mic 1 

11 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

12 Motacilla alba Codobatură albă 4 

13 Galerida cristata Ciocârlan 4

14 Sturnus vulgaris Graur 4

15 Passer domesticus Vrabie de casă 30 

16 Passer montanus Vrabie de câmp 2

17 Pica pica Coțofană 2 

18 Corvus monedula Stăncuță 2 

19 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

Total 174

Fişa de observaţie nr.  16

Data: .30.03.2014

Ora: 08.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 3

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 20

3 Casmerodius albus Egretă mare 1 

4 Anas platyrhynchos Rață mare 2 

5 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 2 

6 Fulica atra Lișiță 6 

7 Falco tinnunculus Vânturel roșu 1 

8 Larus fuscus Pescăruș negricios 3 

9 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 
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20 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 20 

21 Streptopelia decaocto Guguștiuc 5 

22 Galerida cristata Ciocârlan 1

23 Parus major Pițigoi mare 2 

24 Troglodytes troglodytes Ochiuboului 1

25 Sturnus vulgaris Graur 6

26 Passer montanus Vrabie de câmp 2

27 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

28 Pica pica Coțofană 2 

29 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

Total 119

Fişa de observaţie nr.  17

Data: 15.04.2014

Ora: 08.30 – 12.30

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

2 Pelecanus onocrotalus Pelican comun 40

3 Anas platyrhynchos Rață mare 1 

4 Calidris minuta Fugaci mic 10

5 Tringa totanus Fluierar cu picioare roșii 10 

6 Tringa erythropus. Fluierar negru 10

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 4 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 25 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

10 Galerida cristata Ciocârlan 2

11 Sturnus vulgaris Graur 6
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12 Passer domesticus Vrabie de casă 20 

13 Passer montanus Vrabie de câmp 4

14 Pica pica Coțofană 2 

15 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

17 Corvus monedula Stăncuță 2 

Total 176

Fişa de observaţie nr. 18

Data: 25.05.2014

Ora: 07.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 12

2 Tringa totanus Fluierar cu picioare roșii 8 

3 Larus melanocephalus Pescăruș cu cap negru 30 

4 Larus ridibundus Pescăruș râzător 10 

5 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 30 

6 Streptopelia decaocto Guguștiuc 6 

7 Galerida cristata Ciocârlan 4

8 Sturnus vulgaris Graur 6

9 Passer montanus Vrabie de câmp 2

10 Passer domesticus Vrabie de casă 30 

11 Pica pica Coțofană 2 

12 Corvus corone cornix Cioară grivă 2 

13 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 4 
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Total 146

Fişa de observaţie nr. 19 

Data: 10.06.2014

Ora: 08.00 – 13.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume22 românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormora23n mare 8

2 Falco tinnunculus Vânturel ro24șu 1 

3 Larus ridibundus Pescăruș râz25ător 4 

4 Larus cachinnans Pescăruș argint26iu 30 

5 Streptopelia decaocto Guguștiuc2 6 

6 Sturnus vulgaris Graur 2

7 Passer montanus Vrabie de câmp 2

8 Passer domesticus Vrabie de casă 30 

9 Pica pica Coțofană 5 

10 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

11 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 6 

Total 100
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Fişa de observaţie nr.  20

Data: 10.07.2014

Ora: 07.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 8

2 Larus ridibundus Pescăruș râzător 2 

3 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 40 

4 Streptopelia decaocto Guguștiuc 6 

5 Motacilla alba Codobatură albă 2 

6 Galerida cristata Ciocârlan 2

7 Sturnus vulgaris Graur 4

8 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

9 Passer montanus Vrabie de câmp 6

10 Pica pica Coțofană 1 

11 Corvus monedula Stăncuță 5 

12 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 6 

13 Corvus corone cornix Cioară grivă 5 

Total 127
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Fişa de observaţie nr. 21 

Data: .05.08.2014

Ora: 08.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 10

2 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 36 

3 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

4 Galerida cristata Ciocârlan 6

5 Parus major Pițigoi mare 4 

6 Passer domesticus Vrabie de casă 40 

7 Pica pica Coțofană 3 

8 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

9 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 6 

Total 119
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Fişa de observaţie nr. 22 

Data: 14.09.2014

Ora: 08.30 – 12.30

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 1

2 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 22

3 Anas platyrhynchos Rață mare 2 

4 Fulica atra Lișiță 4 

5 Larus ridibundus Pescăruș râzător 20 

6 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 50 

7 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

8 Galerida cristata Ciocârlan 8

9 Sturnus vulgaris Graur 40

10 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

11 Passer montanus Vrabie de câmp 10

12 Pica pica Coțofană 8 

13 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 20 

14 Corvus corone cornix Cioară grivă 7 

Total 262
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Fişa de observaţie nr. 23 

Data: 29.10.2014

Ora: 07.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Tachybaptus ruficollis Corcodel mic 2

2 Podiceps cristatus Corcodel mare 2

3 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 4

4 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 30

5 Cygnus olor Lebădă de vară 6 

6 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

7 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 4 

8 Fulica atra Lișiță 10 

9 Buteo buteo Șorecar comun 1 

10 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

11 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 50 

12 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

13 Galerida cristata Ciocârlan 8

14 Sturnus vulgaris Graur 40

15 Passer montanus Vrabie de câmp 20

16 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

17 Pica pica Coțofană 5 

18 Corvus corone cornix Cioară grivă 7 

19 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 20 

Total 317
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Fişa de observaţie nr. 24 

Data: 04.11.2014

Ora: 08.00 – 13.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 40

2 Casmerodius albus Egretă mare 1 

3 Cygnus olor Lebădă de vară 6 

4 Aythya ferina Raţă cu cap castaniu 6 

5 Anas platyrhynchos Rață mare 8 

6 Fulica atra Lișiță 8 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 60 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 10 

10 Galerida cristata Ciocârlan 5

11 Sturnus vulgaris Graur 30

12 Passer montanus Vrabie de câmp 20

13 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

14 Pica pica Coțofană 6 

15 Corvus monedula Stăncuță 8 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 3 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 15 

Total 336

Fişa de observaţie nr. 25 

Data: 10.11.2014
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Ora: 07.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 2

2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 8

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 30

4 Anas platyrhynchos Rață mare 10 

5 Fulica atra Lișiță 20 

6 Larus ridibundus Pescăruș râzător 40 

7 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 60 

8 Streptopelia decaocto Guguștiuc 12 

9 Motacilla alba Codobatură albă 6 

10 Galerida cristata Ciocârlan 6

11 Sturnus vulgaris Graur 10

12 Passer domesticus Vrabie de casă 60 

13 Passer montanus Vrabie de câmp 20

14 Pica pica Coțofană 5 

15 Corvus monedula Stăncuță 10 

16 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 18 

17 Corvus corone cornix Cioară grivă 8 

Total 325

Fişa de observaţie nr. 26

Data: .14.11.2014

Ora: 08.00 – 12.00

Locul: Eforie Nord
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Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 4

2 Phalacrocorax carbo sinensis Cormoran mare 24

3 Anas platyrhynchos Rață mare 12 

4 Aythya ferina Rață cu cap castaniu 8 

5 Fulica atra Lișiță 24 

6 Larus canus Pescăruș sur 2 

7 Larus ridibundus Pescăruș râzător 100 

8 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 100 

9 Streptopelia decaocto Guguștiuc 8 

10 Galerida cristata Ciocârlan 4

11 Parus major Pițigoi mare 2 

12 Sturnus vulgaris Graur 30

13 Passer montanus Vrabie de câmp 30

14 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

15 Pica pica Coțofană 6 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 6 

17 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 30 

Total 440

Fişa de observaţie nr. 27

Data: 22.11.2014

Ora: 08.30 – 12.30

Locul: Eforie Nord

Nr.Crt. Specia Nume românesc Nr.Ex.

1 Podiceps cristatus Corcodel mare 1
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2 Podiceps nigricollis Corcodel cu gât negru 6

3 Phalacrocortax carbo sinensis Cormoran mare 32

4 Anas platyrhynchos Rață mare 14 

5 Anas clypeata Rață lingurar 4 

6 Fulica atra Lișiță 22 

7 Larus minutus Pescăruș mic 10 

8 Larus ridibundus Pescăruș râzător 60 

9 Larus cachinnans Pescăruș argintiu 60 

10 Streptopelia decaocto Guguștiuc 4 

11 Galerida cristata Ciocârlan 2

12 Sturnus vulgaris Graur 8

13 Passer domesticus Vrabie de casă 50 

14 Pica pica Coțofană 4 

15 Corvus frugilegus Cioară de semănătură 10 

16 Corvus corone cornix Cioară grivă 8 

Total 295
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Phalacrocorax

carbo

Cormoran

mare

Anexa I - - Anexa III - -

Pelecanus

onocrotalu

Pelican comun Anexa I Anexa

3

Anexa I

(palearctica

)

Anexa II

Anexa II Anexa

II

Vulnerabil

ă  
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Egretta garzetta Egretă mică Anexa I Anexa 

3

- Anexa II - Vulnerabil

ă  

Casmerodius

albus

Egretă mare Anexa I Anexa 

3

Anexa II Anexa II Anexa

II

Periclitată  

Ardea cinerea Stârc cenuşiu - - - Anexa III - -

Ciconia ciconia Barză albă Anexa I Anexa 

3

Anexa II Anexa II Anexa

II

Vulnerabil

ă 

Cygnus olor Lebădă de 

vară 

Anexa II/2 - Anexa II Anexa III Anexa

II

Vulnerabil

ă  

Anser albifrons Gârliţă mare Anexa II/2 Anexa 

5C

Anexa II Anexa III Anexa

II

-

Tadorna tadorna Califar alb - - Anexa II Anexa II Anexa

II

Vulnerabil

ă 

Anas

platyrhynchos

Raţă mare Anexa II/1

Anexa III/1

Anexa

5C

Anexa

5D

Anexa II Anexa III Anexa

II

-

Circus

aeruginosus

Erete de stuf Anexa I Anexa

3

Anexa II Anexa III - -

Circus cyaneus Erete de vânat Anexa I Anexa

3

Anexa II Anexa III - -

Circus pigarsus Erete sur Anexa I Anexa

3

Anexa II Anexa III - Periclitată  

Accipiter nisus Uliu păsărar Anexa I - Anexa II Anexa III - -
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Buteo buteo Şorecar 

comun

- - Anexa II Anexa III - -

Buteo rufinus Şorecar mare Anexa I Anexa 

3

Anexa II Anexa III - Vulnerabil

ă 

Buteo lagopus Şorecar 

încălţat 

- - Anexa II Anexa III - -
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Hiraaetus

pennatus

Acvilă mică Anexa I Anexa 

3

Anexa II Anexa III - Critic

periclitată 

Falco tinnunculus Vânturel roşu - Anexa 

4B

Anexa II Anexa II - -

Coturnix coturnix Prepeliţă  Anexa II/2 Anexa 

5C

Anexa II Anexa III - -

Phasianus

colchius

Fazan Anexa II/1 Anexa

5C

Anexa

5D

- Anexa III - -

Vanellus vanellus Nagăţ  Anexa II/2 - Anexa II Anexa III Anexa

II

-

Tringa tatonus Fluierar cu

picioare roşii 

Anexa II/2 - Anexa II Anexa III Anexa

II

-

Tringa glareola Fluierar de

mlaştină 

Anexa I Anexa

3

Anexa II Anexa II Anexa

II

-

Larus ridibundus Pescăruş 

rozător 

Anexa II/2 - - Anexa III - -

Sterna hirundo Chiră de baltă Anexa I Anexa 

3

Anexa II Anexa II Anexa

II

Streptopelia

decaoctoa

Guguştiuc Anexa II/2 Anexa 

5C

- Anexa III - -

Streptopelia turtur Turturică Anexa II/2 Anexa 

5C

- Anexa III - Vulnerabil

ă 

Cuculus canorus Cuc - - - Anexa III - -

Merops apiaster Prigorie - Anexa

4B

- Anexa II - -
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Coracias garrulus Dumbrăveanc

ă 

Anexa I Anexa

3

- Anexa II - -

Upupa epops Pupăză - Anexa - Anexa II - Vulnerabil
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4B ă 

Melanocorypha

calandra

Ciocârlie de

bărăgan 

Anexa I Anexa

3

- Anexa II - -

Calandrella

brachydactyla

Ciocârlie de

stol

Anexa I Anexa

3

- Anexa II - -

Galerida cristata Ciocârlanul - - - Anexa III - -

Alauda arvensis Ciocârlie de

camp

Anexa II/2 Anexa

5C

- Anexa III - -

Hirundo rustica Rândunică - - - Anexa II - - 

Delichon urbicum Lăstun de 

casă 

- - - Anexa II - -

Anthus campestris Fâsă de câmp Anexa I Anexa 

3

- Anexa II - -

Motacilla falva Codobatură 

galbenă 

- Anexa

4B

- Anexa II - -

Motacilla alba Codobatură 

albă 

- Anexa

4B

- Anexa II - -

Erithacus rubecula Macaleandru - Anexa

4B

- Anexa III - -

Oenanthe

oenanthe

Pietrar sur - - - Anexa II - -

Turdus merula Mierlă Anexa II/2 - - Anexa III - -

Turdus pilaris Cocoşar Anexa II/2 Anexa 

5C

- Anexa III - -

Parus major Piţigoi mare - - - Anexa II - - 

Lanius cullorio Sfrâncioc

roşiatic 

Anexa I Anexa

3

- Anexa II - -

Lanius minor Sfrâncioc cu

frunte neagră 

Anexa I Anexa

3

- Anexa II - -
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Garrulus

glandarius

Gaiţă - Anexa 

5C

- - - -

Pica pica Coţofană Anexa II/2 Anexa 

5C

- - - -

Corvus monedula Stâncuţă Anexa II/2 Anexa 

5C

- - - -

Corvus frugilegus Cioară de 

semănătură 

Anexa II/2 Anexa

5C

- - - -

Corvus corone Cioară grivă Anexa II/2 Anexa 

5C

- - - -

Sturnus vulgaris Graur Anexa II/2 Anexa

5C

- - - -

Passer domesticus Vrabia de casă - - - - - -

Passer montanus Vrabie de

câmp

- - - Anexa III - -

Fringilla coelebs cinteză - - - Anexa III - -

Carduelis chloris Florinte - Anexa

4B

- Anexa II - -

Carduelis carduelis Sticlete - Anexa

4B

- Anexa II - -

Carduelis spinus Scatiu - Anexa

4B

- Anexa II - -

Carduelis

cannabina

Câneparul - Anexa

4B

- Anexa II - -

Emberiza

hortulana

Presură de 

gradina

Anexa I Anexa

3

- Anexa III - --

Emberiza calandra Presură sură - Anexa 

4B

- Anexa III - -
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